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Γράμμα σύνταξης 

Επιπλέον κόστος για τους μικρομεσαίους η 
ψηφιακή κάρτα εργασίας

Αντιμέτωπες με πολλές δυσλειτουργίες 
βρίσκονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
ως αποτέλεσμα της κυβερνητικής επιλο-
γής για οριζόντια εφαρμογή της Ψηφιακής 
Κάρτας εργασίες σε όλες τις επιχειρήσεις. 

Από τις πρώτες κιόλας εβδομάδες εφαρμο-
γής του μέτρου, είναι προφανές ότι κατά 
την σύνταξη του σχετικού νόμου, δεν ελή-
φθησαν υπ’ όψιν οι ιδιαιτερότητες των μι-
κρών επιχειρήσεων. 

Δεν είναι δυνατόν για παράδειγμα ένας 
εργοδότης, που είναι καθημερινά επιφορ-

τισμένος με το σύνολο της παραγωγικής δραστηριότητας της επιχείρησής του 
από τις πρώτες ύλες και την παραγωγή, μέχρι τους πελάτες και τα λογιστικά, να 
πρέπει, εν είδει θυρωρού, να είναι υπεύθυνος και για την χρήση της Ψηφιακής 
Κάρτας από τον κάθε εργαζόμενο του. 

Το πρόβλημα αποκτά ακόμη μεγαλύτερες διαστάσεις καθώς η συγκεκριμένη 
αρμοδιότητα του εργοδότη, δεν μπορεί να γίνεται κάποια στιγμή στην διάρ-
κεια της ημέρας, παρά μόνο κατά την την εισόδου - εξόδου του κάθε εργαζόμε-
νου από τον χώρο της εργασίας του, ώστε να γίνει η ακριβής on line καταγρα-
φή στο σύστημα Εργάνη. 

Την ίδια στιγμή ο νόμος προβλέπει εξοντωτικές, για τις μικρές επιχειρήσεις, 
ποινές σε περίπτωση αποκλίσεων από το δηλωμένο Ψηφιακό Ωράριο. Έτσι για 
ένα γραφειοκρατικό παράπτωμα, το οποίο μπορεί να συμβεί σε οποιαδήποτε 
επιχείρηση που δεν διαθέτει υπεύθυνο προσωπικό – και ας είμαστε ρεαλιστές 
οι Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις δεν διαθέτουν - επισύρονται υπέρογκα 
πρόστιμα που απειλούν ακόμη και την βιωσιμότητα της επιχείρησης. 

Στο ερώτημα τι θα πρέπει να ισχύει για τις ΜμΕ, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
έχει ψύχραιμες και εφαρμόσιμες απαντήσεις. Αρχικά η εφαρμογή της Ψηφι-
ακής Κάρτας στις πολύ Μικρές Επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι προαιρετική. 
Ή σε διαφορετική περίπτωση να δίνεται η δυνατότητα να απαλλάσονται είτε 
οι εργαζόμενοι με πλήρες ωράριο είτε οι εργαζόμενοι οι αμοιβές των οποίων 
είναι μεγαλύτερες κατά ένα ποσοστό, από το βασικό μισθό. Μάλιστα για τις 
συγκεκριμένες περιπτώσεις εργαζομένων μπορεί να υπάρξει μια νομοθετη-
μένη σημαντική ανοχή, σε αποκλείσεις από το χρόνο έναρξης και λήξης της 
εργασίας τους.

Μείζον ζήτημα προκύπτει και για την δήλωση των υπερωριών οι οποίες σύμ-
φωνα με το νέο καθεστώς θα πρέπει να δηλώνονται στο σύστημα Εργάνη πριν 
την έναρξη της εργασίας του εργαζόμενου, σε διαφορετική περίπτωση θα 
ακολουθούν εξοντωτικά πρόστιμα. Όποιος έχει δουλέψει σε μικρή επιχείρηση 
γνωρίζει ότι π.χ μια βλάβη που θα απαιτήσει υπερωρία δεν προβλέπεται ούτε 
προαναγγέλλεται. Άρα είναι σαφές ότι για τις μικρές επιχειρήσεις είναι αδύνα-
τη η εκ των προτέρων δήλωση των υπερωριών και απαιτείτε σχετική ευελιξία. 

Τα παραπάνω προβλήματα που έχουν προκύψει για την εφαρμογή της ψηφι-
ακής κάρτας εργασίας στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και σε κλάδους που η 
πλειοψηφία των εργαζομένων απασχολούνται εκτός της εγκατάστασης (όπως 
π.χ. ηλεκτρολόγοι), τέθηκαν για άλλη μια φορά από τους βιοτέχνες – μέλη του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, κατά την διάρκεια ενημερωτικής εκδήλω-
σης που πραγματοποιήθηκε με την συμβολή της Ένωσης Φοροτεχνικών Ελευ-
θέρων Επαγγελματιών Αττικής (Ε.Φ.Ε.Ε.Α.).

Συγκεκριμένα, κατά την διάρκεια του Διοικητικού Συμβουλίου του Β.Ε.Α., 
πραγματοποιήθηκε μεγάλη, ανοικτή ενημερωτική εκδήλωση, με τη συμμετο-
χή δεκάδων επιχειρηματιών – μελών του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, 
σε συνεργασία με εκπροσώπους λογιστών- μελών της Ένωσης Φοροτεχνικών 
Ελευθέρων Επαγγελματιών Αττικής (Ε.Φ.Ε.Ε.Α.).

Οι βιοτέχνες διατύπωσα σοβαρούς προβληματισμούς, σε σχέση με την δυσκο-
λία τήρησης των νέων ρυθμίσεων ιδιαιτέρως για την ψηφιακή κάρτα και την 
πίεση των εργοδοτών, σε σχέση κυρίως, με το αντικείμενο δραστηριότητας, τη 
μορφή εργασίας του προσωπικού τους και τα διοικητικά κόστη που απαιτού-
νται, τα οποία σε συνδυασμό με τις λοιπές επιβαρύνσεις της φορολογίας και 
του ΦΠΑ, είναι κατά μέσο όρο, από τα υψηλότερα ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε.
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 ● Εναλλακτική 
διαχείριση 
αποβλήτων «Η 
διευρυμένη ευθύνη 
του παραγωγού»
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Τις τελευταίες δεκαετίες, οι καταναλωτικοί ρυθμοί έχουν 
αυξηθεί ραγδαία. Το ίδιο συμβαίνει, και με τους όγκους 
των απορριμμάτων. Ο περιορισμένος όμως χώρος, για 
υγειονομική ταφή, στην Ευρώπη, σε συνδυασμό με την 
μη βιώσιμη συνέχιση της εκμετάλλευσης των φυσικών 
πόρων, οδηγεί την Ευρωπαϊκή Ένωση σε ολοκληρωμένο 
πλαίσιο ρυθμίσεων. 

Η πρώτη αρχή, για την διαχείριση των αποβλήτων, που 
αποκρυσταλλώθηκε από τις αρχές του ΄70, είναι: «ο ρυ-
παίνων, πληρώνει», που υπαγορεύει πως, όποιος προκαλεί 
περιβαλλοντική ρύπανση, είναι και υπεύθυνος να πληρώ-
σει για αυτήν. Σε επόμενη φάση, δημιουργήθηκε η αρχή της 
«διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού», η λεγόμενη ΔΕΠ, 
με την μετακύλιση της ευθύνης διαχείρισης των αποβλή-
των, από το κράτος στους φορολογούμενους, σε αυτούς 
που πραγματικά παράγουν και απολαμβάνουν τη χρήση 
των προϊόντων: παραγωγούς, εισαγωγείς, καταναλωτές. 

Η γενική πρακτική των συγκεκριμένων Οδηγιών, είναι να 
καθορίζουν συγκεκριμένα ποσοστά ανάκτησης και ανα-
κύκλωσης της κάθε μιας κατηγορίας αποβλήτων, με χρο-
νοδιαγράμματα επίτευξης στόχων, με κύριο υπόχρεο για 
την επίτευξή τους, τους Παραγωγούς. Επίσης, απαιτούν τη 
χρηματοδότηση εκ μέρους του Παραγωγού, του μεγαλύτε-
ρου μέρους του κόστους της συλλογής, της μεταφοράς και 
επεξεργασίας των αποβλήτων, καθώς και της επικοινωνίας 
και διαφώτισης του κοινού, για τα σχετικά προγράμματα 
αξιοποίησης των υλικών. 

Σταδιακά, η ΔΕΠ αναθεωρήθηκε και απέκτησε μία νομική 
απόχρωση και σήμερα ενσωματώνεται σε πολλές Οδηγίες 
της ΕΕ, για συγκεκριμένα ρεύματα αποβλήτων: Το 1994, με 
την εφαρμογή της Οδηγίας 94/62/ΕΚ, για την διαχείριση 
των αποβλήτων συσκευασίας και επεκτάθηκε στα Ηλεκτρι-
κά και Ηλεκτρονικά Απόβλητα, στις Ηλεκτρικές Στήλες και 
Συσσωρευτές. 

Οι τελευταίες ευρωπαϊκές Οδηγίες, προβλέπουν την δι-
εύρυνση της αρχής, σχεδόν σε όλα τα ρεύματα υλικών. Οι 
χώρες μέλη, καλούνται να εφαρμόσουν τη δημιουργία Συ-
στημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης με σκοπό την επίτευ-
ξη συγκεκριμένων ποσοτικών στόχων ανακύκλωσης, ανά 
υλικό. Από την άλλη πλευρά, κάποιοι παρατηρούν, ότι σε 
χώρες με προηγμένες περιβαλλοντικές πρακτικές, (όπως 
οι Σκανδιναβικές), υπάρχουν συστήματα που ήδη δουλεύ-
ουν και αποδίδουν, χωρίς να υπάρχει η ΔΕΠ. Τα συστήματα 
αυτά, ήταν σχεδόν πάντα, κάτω από την διαχείριση τοπι-

κών Αρχών και τα αποτελέσματά τους ήταν πολύ ικανο-
ποιητικά, κυρίως γιατί οι κοινωνίες αυτές, έχουν υψηλό 
αίσθημα ευθύνης για το περιβάλλον και θεωρούν υπο-
χρέωσή τους, να το προστατεύουν. Το κόστος αυτών των 
συστημάτων, είναι συχνά, λόγω της καλής οργάνωσης, και 
σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, πολύ ανταγωνιστικό 
και επωφελές για τον πολίτη. 

Εν κατακλείδι, το βασικό στοιχείο επιτυχίας της ΔΕΠ, εί-
ναι ο σαφής καθορισμός των στόχων της. Για παράδειγμα, 
επιδιώκει: 

• Να σταματήσουν κάποια ρεύματα υλικών να καταλή-
γουν στη χωματερή

• Να μεταφερθεί το κόστος διαχείρισης αυτών των ρευ-
μάτων υλικών, από τις τοπικές Αρχές, στους Παραγω-
γούς

• Να μειωθεί το κόστος διαχείρισης των συγκεκριμένων 
αποβλήτων

• Να βελτιωθεί ο σχεδιασμός των προϊόντων, όσον 
αφορά στις περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις, ως 
απόβλητα

• Να μειωθεί το κόστος ενός προϊόντος, καθ́  όλη την 
διάρκεια της ζωής του. 

Η Ελλάδα, καλείται μέσα σε λίγα χρόνια, να αποκτήσει την 
υποδομή και τα συστήματα διαχείρισης, όλων των ειδικών 
ρευμάτων αποβλήτων. Ο κίνδυνος που ελλοχεύει, είναι να 
μπει το κράτος, στον πειρασμό, να υπερβεί το ρόλο του 
στην οργάνωση της αγοράς και ως εκ τούτου, να περιορίσει 
ή να αναστείλει το ρόλο που πρέπει να έχουν οι Παραγωγοί. 

Επιβάλλεται, επομένως, η έγκαιρη γνωστοποίηση από 
πλευράς Υπουργείου και η ορθή θέσπιση συστήματος ΔΕΠ, 
για προϊόντα, όπως πρόσφατα ανακοινώθηκε, για τα κλω-
στοϋφαντουργικά απόβλητα. Μόνο έτσι, θα καταστεί δυ-
νατή, η διασφάλιση των επαρκών επενδύσεων, υποδομών 
και τεχνολογιών, για την αποτελεσματική συλλογή και 
επεξεργασία των αποβλήτων. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

 ■ Ένταξη στις 120 
δόσεις του συνόλου 
των οφειλών ζητά 
το ΒΕΑ - Γιατί η 
αναβίωση της 
ρύθμισης αφήνει 
εκτός, χιλιάδες ΜμΕ

Αδυναμία να αξιοποιήσουν τη ρύθμιση των 120 
δόσεων σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία, δη-
λώνουν χιλιάδες μικρομεσαίοι επιχειρηματίες 
και μέλη του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της 
Αθήνας. Η αιτία είναι, ότι προϋπόθεση για την 
αναβίωση της παλιάς ρύθμισης, είναι η ένταξη 
όλων των νέων οφειλών μετά το 2019, μόνο στην 
Πάγια Ρύθμιση οφειλών και σε έως 24 δόσεις.

Η πλειοψηφία των επιχειρηματιών, δεν μπόρε-
σαν να εξυπηρετήσουν τις 120 δόσεις, λόγω των 
συσσωρευμένων οικονομικών υποχρεώσεων, γι’ 
αυτό και έχασαν τη ρύθμιση. Η κυβέρνηση θα 
έπρεπε να δώσει μια πραγματικά δεύτερη ευκαι-
ρία στους επιχειρηματίες, που προσπαθούν να 
ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους, εντάσ-
σοντας στις 120 δόσεις το σύνολο των ληξιπρό-
θεσμων υποχρεώσεών τους, οι οποίες πολλα-

πλασιάστηκαν κατά την διάρκεια της πανδημίας 
του κορονοϊού και της ενεργειακής κρίσης. 

Το ΒΕΑ από την πρώτη στιγμή, έσπευσε να επι-
σημάνει, ότι η αναβίωση των 120 δόσεων είναι 
προς την θετική κατεύθυνση, όπως επίσης η 
μείωση της ελάχιστης δόσης και του επιτοκίου. 
Όμως, θα πρέπει να υπάρξει μέριμνα και για τις 
οφειλές που δημιουργήθηκαν από το 2019 και 
μετά, καθώς η πλειοψηφία των επιχειρηματιών 
που όφειλαν προς το δημόσιο, αδυνατούσαν να 
εξυπηρετήσουν το σύνολο των υποχρεώσεών 
τους.

Η προϋπόθεση διαχωρισμού των οφειλών και 
η καταβολή δυο ξεχωριστών δόσεων για όσους 
δεν ήταν συνεπείς, αποτελεί τροχοπέδη για την 
επιβίωση των επιχειρήσεων. Στις προϋποθέσεις 
για την αναβίωση των 120 δόσεων, αναφέρεται 
ρητά ότι «η αναβίωση των ρυθμίσεων, περνά-
ει, από την υποχρεωτική εντός μηνός από την 
επικύρωση της αναβιώσεως ένταξη των αρρύθ-
μιστων οφειλών, στην πάγια ρύθμιση των 24 ή 
48 δόσεων. Το σχήμα αυτό καλύπτει και όσους 
είχαν ενταχθεί νωρίτερα στις 24-48 δόσεις και 
έχασαν τη ρύθμιση».

Την ίδια στιγμή, η νέα ρύθμιση αφορά μόνο τους 
συνεπείς πολίτες, που από την 1η Νοεμβρίου 
του 2021 δεν είχαν ληξιπρόθεσμες ή αρρύθμι-
στες οφειλές, ενώ ταυτόχρονα κατέβαλαν όλες 
τις δόσεις των ρυθμίσεων των 120 ή 72 δόσεων, 
εφόσον είχαν τέτοιες ρυθμίσεις. Το επιτόκιο στη 

4



Ανταποδοτικές  
Υπηρεσίες Β.Ε.Α  
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 64

συγκεκριμένη ρύθμιση, είναι ιδιαίτερα υψηλό: 
4,38% για τις 36 δόσεις και 5,87% για τις 72 δό-
σεις. Σε αυτή τη ρύθμιση οφειλών, είναι αδύνα-
το να ενταχθεί η συντριπτική πλειοψηφία των 
μικρομεσαίων, καθώς έχουν ληξιπρόθεσμες 
τόσο φορολογικές, όσο και ασφαλιστικές υπο-
χρεώσεις. 

«Μόνη και άμεση λύση, την οποία ζητάμε να εξε-
τάσει η Κυβέρνηση, είναι η ολιστική ρύθμιση 120 
δόσεων, για όλα τα χρέη προς Δ.Ο.Υ και ΕΦΚΑ, 
ώστε να δοθεί η «ανάσα» που χρειάζονται οι μι-
κρές επιχειρήσεις, ώστε να ανασυγκροτηθούν 
και να επανακάμψουν, προς όφελος και της αγο-
ράς και της κοινωνίας», δήλωσε ο Πρόεδρος Π. 
Ραβάνης.

 ■ Τα νέα 
χρηματοδοτικά 
εργαλεία από 
την Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα 
– HDB για τη στήριξη 
των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων

Τα καινοτόμα και ευέλικτα Χρηματοδοτικά Ερ-
γαλεία, τα οποία προσφέρει στις επιχειρήσεις η 

Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα-HDΒ, προκειμέ-
νου να ανταπεξέλθουν στο νέο διεθνές ανταγω-
νιστικό περιβάλλον, βρέθηκαν στο επίκεντρο 
εκδήλωσης που συνδιοργάνωσαν το Βιοτεχνι-
κό Επιμελητήριο Αθήνας (Β.Ε.Α) και η Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα-HDB, παρουσία δεκάδων 
μικρομεσαίων επιχειρηματιών – μελών του Επι-
μελητηρίου. 

Τα στελέχη της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας- HDB, παρουσίασαν και ανέλυσαν με 
λεπτομέρειες τα υφιστάμενα, αλλά και τα νέα 
χρηματοδοτικά εργαλεία της, που μπορούν να 
αξιοποιήσουν οι επιχειρήσεις.

Από την πλευρά της HDB, την παρουσίαση των 
χρηματοδοτικών εργαλείων που μπορούν να 
ζητούν οι επιχειρηματίες από τις εμπορικές τρά-
πεζες, έκαναν ο Γενικός Διευθυντής Χρηματοδο-
τικών Προϊόντων κ. Στέργιος Σουγουτζόγλου, ο 
Διευθυντής Δανείων & Εγγυήσεων κ. Γεώργιος 
Τσαγκαράκης, η Διευθύντρια Συνεπενδύσεων κα 
Ελένη Κολοφωτιά και ο Διευθυντής Καινοτομίας 
κ. Παναγιώτης Παπαγεωργίου.

Τα εγκεκριμένα δάνεια μέσω της Αναπτυξιακής 
Τράπεζας, φτάνουν τα 8,5 δισ. ευρώ και έχουν 
στηριχθεί πάνω από 306.000 θέσεις εργασίας. 
Τα προϊόντα που σχεδιάζονται και δίνονται στις 
επιχειρήσεις από την Αναπτυξιακή Τράπεζα, 
έχουν μειωμένα επιτόκια, χαμηλότερες ή καθό-
λου εξασφαλίσεις, μεγάλη διάρκεια αποπληρω-
μής, αυξημένη περίοδο χάριτος και χαμηλές ή 
μηδενικές προμήθειες εγγύησης.

Ιδιαιτέρως τα συγχρηματοδοτούμενα δάνεια 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας-HDB, 
είναι φθηνότερα κατά 40% και από όλες τις ελ-
ληνικές επιχειρήσεις που στηρίχτηκαν μέσω 
αυτών το 60%-70% περίπου είναι πολύ μικρές 
επιχειρήσεις με 1-9 άτομα προσωπικό.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ώστε να είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν στις 
υφιστάμενες συνθήκες της αγοράς, τις συν-
θήκες ανταγωνισμού και να βελτιώσουν την 
παραγωγικότητά τους. Η διάρκεια των δανεί-
ων θα είναι από 2 έως 5 έτη και το ύψος του 
δανείου ανέρχεται από 10.000 € και δεν μπο-
ρεί να υπερβαίνει τα 1.500.000 €

4.  Το Development Law Financial Instrument 
(DeLFI) με προϋπολογισμό 500 εκατ. € θα απο-
τελέσει εγγυοδοτικό εργαλείο για επενδυτικά 
σχέδια, ενταγμένα στον αναπτυξιακό νόμο. 
Θα κινηθεί σε δύο άξονες: α) Για κεφάλαιο κί-
νησης για προχρηματοδότηση που ποσού της 
επιχορήγησης (bridge financing) και β) για μα-
κροπρόθεσμο δανεισμό για την κάλυψη της 
ιδιωτικής συμμετοχής. Η χρηματοδότηση, θα 
ξεκινά από 50.000€ και θα φθάνει έως και τα 
10 εκατ. ευρώ και η διάρκεια του δανείου θα 
είναι από 2-10 έτη, ανάλογα με τον χαρακτήρα 
του δανείου.

Για τη μέγιστη αξιοποίηση των αποτελεσμάτων 
και του σκοπού της εκδήλωσης, η παρουσίαση 
από τα στελέχη της ΕΑΤ είναι διαθέσιμη ηλε-
κτρονικά ΕΔΩ

 ■ Θετική η νέα αύξηση 
κατώτατου μισθού 
στα 780 ευρώ - 
Επιβάρυνση των 
μικρομεσαίων κατά 
81,8 ευρώ το μήνα 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, τάσ-
σεται υπέρ της αύξησης του κατώτατου μισθού 
στα 780 ευρώ και του κατώτατου ημερομισθίου 
στα 34,84 ευρώ, με στόχο την ενίσχυση του μη-
νιαίου εισοδήματος των περίπου 600.000 χαμη-
λά αμειβόμενων πολιτών της χώρας από την 1η 
Απριλίου. Σωρευτικά, ο κατώτατος μισθός, από 
το 2019, μετά την άρση των περιοριστικών μέ-
τρων λόγω των μνημονίων, αυξήθηκε κατά 20% 
από 663 ευρώ στα 780 ευρώ μεικτά. 

Νέα προγράμματα

Τα νέα προγράμματα που υλοποιεί η HDB, ακο-
λουθούν τα ήδη επιτυχημένα και ευρύτατα απο-
δεκτά από την αγορά δάνεια του ΤΕΠΙΧ ΙΙ (που 
είναι τα φθηνότερα επενδυτικά δάνεια της αγο-
ράς), το Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας, το Τα-
μείο Εγγυοδοσίας ΤΜΕΔΕ για κεφάλαια κίνησης 
και το Ταμείο Εγγυοδοσίας επιχειρήσεων παρα-
γωγής Οπτικοακουστικών Μέσων, που διατίθε-
νται στην αγορά από όλες τις τράπεζες. Μεταξύ 
άλλων, το επόμενο δίμηνο θα ενεργοποιηθούν 
τα εξής:

1.  Πράσινα Συγχρηματοδοτούμενα Δάνεια 
(Green Co-Financing Loans) με προϋπολογι-
σμό 500 εκατ. € για χρηματοδοτήσεις επεν-
δυτικού σκοπού με διετή μερική επιδότηση 
επιτοκίου προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
προκειμένου να υλοποιήσουν επενδύσεις 
στους τομείς Ενεργειακής Απόδοσης (Energy 
efficiency/transition), ηλεκτροκίνησης (Green 
Mobility) και παραγωγής ενέργειας μέσω ανα-
νεώσιμων πηγών (Green Renewable Energy), 
με στόχο την μείωση των εκπομπών και την 
προστασία του περιβάλλοντος. Η διάρκεια 
των δανείων θα είναι από 2 έως 10 έτη και το 
ύψος αυτών θα κυμαίνεται από 80.000 € έως 
8.000.000 €.

2.  Δάνεια Ψηφιακής Αναβάθμισης (Digitalization 
Co-Financing Loans) με προϋπολογισμό 240 
εκατ. € για χρηματοδοτήσεις επενδυτικού 
σκοπού με διετή μερική επιδότηση επιτοκίου 
προς Μικρομεσαίες επιχειρήσεις για να χρη-
ματοδοτήσουν την ψηφιοποίηση και ψηφια-
κή αναβάθμιση των εργασιών τους, με στόχο 
την αύξηση της παραγωγικότητάς τους, τη 
μεγέθυνσή τους και τη δημιουργία νέων θέσε-
ων εργασίας. Η διάρκεια των δανείων θα είναι 
από 2 έως 10 έτη,το δε ύψος αυτών ανέρχεται 
από 25.000 € έως 1.000.000 €. 

3.  Δάνεια Ρευστότητας Επιχειρήσεων (Liquidity 
Co-Financing Loans) με προϋπολογισμό 600 
εκατ. € για χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνη-
σης, με στόχο να ενισχυθεί ο συναλλακτικός 
κύκλος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και 
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 ■ Κροατικό κάλεσμα 
για εξαγωγές 
στις ελληνικές 
επιχειρήσεις - 
Ενημερωτική 
Παρουσίαση στο 
Β.Ε.Α.

Πρόσκληση στις ελληνικές επιχειρήσεις να επε-
κτείνουν τις δραστηριότητές τους στην Κροα-
τία, απηύθυνε ο Προϊστάμενος του Γραφείου 
Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρε-
σβείας της Ελλάδας στο Ζάγκρεμπ, Μιχάλης Χα-
ροκόπος, Σύμβουλος ΟΕΥ Β́ . Κατά τη διάρκεια 
ενημερωτικής παρουσίασης στο Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας, παρουσία δεκάδων επι-
χειρηματιών, ο κ. Χαροκόπος αναφέρθηκε στις 
σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης, που παρου-
σιάζει η κροατική οικονομία, αλλά και στους 
κλάδους με το μεγαλύτερο επιχειρηματικό και 
εξαγωγικό ενδιαφέρον.

Οικονομικό Προφίλ Κροατίας

Συγκεκριμένα, τόνισε τα πλεονεκτήματα της 
Κροατικής αγοράς, που είναι: Η πρόσφατη είσο-
δός της στην ευρωζώνη και χώρο Schengen, που 
αναμένεται να διευκολύνει τις συναλλαγές με 

Όμως την ίδια στιγμή, ανεβαίνει και η μηναία 
επιβάρυνση των επιχειρήσεων για κάθε εργα-
ζόμενο που αμείβεται με τον κατώτατο μισθό, 
κατά 81,8 ευρώ, από 872 ευρώ στα 953,8 ευρώ. 
Μια μικρομεσαία επιχείρηση, με 5 άτομα αμει-
βόμενα με τον κατώτατο μισθό, θα κληθεί να κα-
ταβάλει επιπλέον 5.726 ευρώ, σε ετήσια βάση. 
Χιλιάδες ευάλωτες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
υποχρεούνται στο εξής, να καταβάλουν αισθη-
τά αυξημένες αποδοχές στους εργαζομένους 
τους – μαζί με τις αναλογικά υψηλότερες ασφα-
λιστικές εισφορές. 

Σε συνδυασμό μάλιστα, με την αύξηση των 
ασφαλιστικών εισφορών κατά 9,6% από την 1η 
Ιανουαρίου, που συνεπάγεται επιβάρυνση από 
244 έως 655 ευρώ το χρόνο, ανάλογα με την 
ασφαλιστική κατηγορία του ελεύθερου επαγ-
γελματία, οι οικονομικές υποχρεώσεις των επι-
χειρήσεων αυξάνονται δυσανάλογα. Η κυβέρ-
νηση δυστυχώς, δεν προχώρησε σε ταυτόχρονη 
μείωση του μη μισθολογικού κόστους, το οποίο 
έχει περιοριστεί μόλις κατά τα 4,4 ποσοστιαίες 
μονάδες, όταν ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε 
20% από το 2019. 

Την ώρα που οι καθαρές αποδοχές των εργαζο-
μένων αυξάνονται στα 667 ευρώ από 548 ευρώ 
σήμερα, δεν είμαστε βέβαιοι ότι η αύξηση του 
εισοδήματος όσων αμείβονται με τα κατώτατα 
όρια – σε αυτή τη δύσκολη οικονομική συγκυ-
ρία με την εκτόξευση του κόστους ενέργειας και 
των τιμών βασικών καταναλωτικών αγαθών – 
θα ενισχύσει την αγοραστική τους δύναμη και 
θα επιστρέψει στην κατανάλωση. Απεναντίας, 
η μηνιαία ενίσχυση των 67 ευρώ το μήνα, θα 
χαθεί, στην αποπληρωμή των τιμολογίων ενέρ-
γειας, αλλά και στην αγορά βασικών ειδών δια-
τροφής. 

Το Β.Ε.Α έχει ζητήσει κατ’ επανάληψη από την 
κυβέρνηση, η αύξηση του κατώτατου μισθού, 
να συνδυαστεί με την μείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών, ή των φορολογικών βαρών, προ-
κειμένου να αποφευχθούν φαινόμενα στάσης 
πληρωμών ασφαλιστικών εισφορών και φόρων, 
απολύσεων, αλλά και λουκέτων.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΜΑΡΤΙΟΣ-ΑΠΡΙΛΙΟΣ 20237



Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

σε τα 15εκ. αφίξεις, το ενδιαφέρον για την με-
σογειακή διατροφή, η ύπαρξη κοινών δικτύων 
διανομής με γειτονικές χώρες, όπως η Βοσνία & 
Ερζεγοβίνη και η Σλοβενία. 

Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποιήθηκε σε τρεις 
κλάδους της κροατικής αγοράς, που παρουσιά-
ζουν ειδικό ενδιαφέρον για εξαγωγές από τις ελ-
ληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις: τα Τρόφιμα, 
οι Κατασκευές / Δομικά Υλικά και η Πληροφορι-
κή – Επικοινωνίες.

Αναλυτικότερα στον κλάδο των τροφίμων, ο μέ-
σος ετήσιος ρυθμός αύξησης της δαπάνης για 
το διάστημα 2022-2026, αναμένεται να φτάσει 
το 4% και η δαπάνη από 7,1 δις ευρώ θα φτά-
σει τα 8,1 δις. ευρώ. Οι ελληνικές επιχειρήσεις, 
θα μπορούσαν να εξάγουν προϊόντα λόγω της 
αυξημένης ζήτησης, όπως σνακ και έτοιμα γεύ-
ματα προς κατανάλωση, φρούτα, αλλά και κατε-
ψυγμένα σφολιατοειδή, όπως πίτες, τυρόπιτες 
κ.ά. 

Στον κλάδο των κατασκευών και των δομικών 
υλικών, ο κ. Χαροκόπος επισήμανε, ότι υλοποι-
ούνται πολυάριθμα έργα αποκατάστασης κτι-
ρίων μετά τους σεισμούς του 2020 και υπάρχει 
μεγάλη ζήτηση σε δομικά υλικά. Ακόμη, πραγ-
ματοποιούνται ανακαινίσεις κτιρίων, με στόχο 
την αναβάθμιση της ενεργειακής αποδοτικότη-
τας των κτιρίων, λόγω της αύξησης των τιμών 
ενέργειας. Παράλληλα, υλοποιούνται σημαντι-
κά δημόσια έργα, ειδικά στον τομέα των σιδηρο-
δρομικών υποδομών. 

Στον τρίτο κλάδο, που αφορά τις τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών, η μέση ετή-
σια ανάπτυξη την περίοδο 2022- 2026, ανέρχε-
ται σε ετήσια βάση σε 6,4% με την δαπάνη να 
ανέρχεται σε 2,4 δισ. ευρώ το 2026. Σημειώνεται 
ότι άνω του 30% των κροατικών επιχειρήσεων 
παρέχουν την επιλογή του ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου, όταν το 2018 το συγκεκριμένο ποσοστό 
δεν ξεπερνούσε το 18%. Ο κ. Χαροκόπος, κατέ-
ταξε στους τομείς με σημαντικές ευκαιρίες για 
επιχειρήσεις του συγκεκριμένου κλάδου, τις 
τηλεπικοινωνίες, τις χρηματοοικονομικές υπη-
ρεσίες, την υγειονομική περίθαλψη και το λια-
νεμπόριο.

την Ελλάδα, η έλλειψη δασμών και τελωνειακών 
ελέγχων, η αυξητική τάση στο κατά κεφαλήν ει-
σόδημα, το ανεπτυγμένο τραπεζικό σύστημα, ο 
αυξανόμενος τουρισμός – που το 2022 ξεπέρα-
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σώπου) και Υποβολή Αίτησης

4.  Ταυτοποίηση φυσικού προσώπου με 2 τρό-
πους:

• είτε αυτοπροσώπως στο Βιοτεχνικό Επιμε-
λητήριο Αθήνας (κατόπιν επιβεβαιωμένου 
ραντεβού από την πλατφόρμα), με την Ταυ-
τότητα και Υπογεγραμμένη την Αίτηση που 
έχει παραχθεί αυτόματα από το σύστημα 
(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1)

• είτε με ταχυδρομική αποστολή των παραπά-
νω εγγράφων επικυρωμένα από ΚΕΠ ή άλλη 
Δημόσια Αρχή (Φωτοαντίγραφο ΑΔΤ και Αί-
τηση) και

5.  Ηλεκτρονική ολοκλήρωση διαδικασί-
ας έκδοσης και ενεργοποίηση ψηφιακής 
υπογραφής.

Οι υπηρεσίες του Β.Ε.Α καθοδηγούν τους επι-
χειρηματίες και παρέχουν κάθε βοήθεια για την 
απόκτηση της Ψ.Υ. – Πληροφοριακό υλικό και 
στον ιστότοπο του Επιμελητηρίου ΕΔΩ:

 ■ Το Β.Ε.Α στηρίζει και 
προωθεί αιτήματα 
του κλάδου των 
Ηλεκτρολόγων 

Ευρεία κλαδική συνάντηση, με τους εκπρο-
σώπους των συνδικαλιστικών οργάνων του 
κλάδου των Ηλεκτρολόγων, είχε πρόσφατα η 
Διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της 
Αθήνας. Κύριο θέμα της συνάντησης, ήταν η κα-
ταγραφή των προβλημάτων που αντιμετωπίζει 
ο κλάδος και η προώθηση των αιτημάτων του, 
στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας. 

Κατά την διάρκεια της συνάντησης τέθηκαν αι-
τήματα, όπως:

• η αναθεώρηση του Π.Δ. 108, προκειμένου 
να είναι συμβατό με τα νέα δεδομένα και τις 
ανάγκες του κλάδου, 

• η έκδοση επαγγελματικής ταυτότητας με 
δυνατότητα ένταξης στο «gov.gr» και η θεώ-

 ■ Απόκτηση Ψηφιακής 
Υπογραφής από το 
Β.Ε.Α. - Χορήγηση 
δωρεάν στις 
Κεφαλαιουχικές 
εταιρείες – Μέλη

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, προσφέ-
ρει δωρεάν στις κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις 
– μέλη του (Α.Ε, Ε.Π.Ε και Ι.Κ.Ε), άυλες ψηφιακές 
υπογραφές, στο πλαίσιο του έργου «Ψηφια-
κός Μετασχηματισμός Επιχειρηματικότητας», 
το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση 
Επιμελητηρίων Ελλάδας, σε συνεργασία με τα 
Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων.

Η Ψηφιακή Υπογραφή, είναι πλέον σε πανευρω-
παϊκό επίπεδο, η αναγκαία, σύγχρονη και ιδιαί-
τερα ανταγωνιστική λύση, η οποία προσφέρει 
ένα εύχρηστο, γρήγορο και απόλυτα ασφαλή 
τρόπο διαχείρισης των συναλλαγών των επι-
χειρήσεων. Ένα τεχνικά άρτιο και αξιόπιστο ερ-
γαλείο, που μπορεί να εξοικονομήσει πολύτιμο 
χρόνο και χρήμα στην καθημερινότητά τους.

Ποια είναι η διαδικασία απόκτησης 
ψηφιακής υπογραφής:

Οι νόμιμοι εκπρόσωποι των κεφαλαιουχικών 
εταιρειών, έχουν την δυνατότητα να αποκτή-
σουν δωρεάν, την άυλη ψηφιακή υπογραφή, 
υποβάλλοντας την αίτησή τους ηλεκτρονικά, 
μέσω της Υπηρεσίας του Γενικού Εμπορικού Μη-
τρώου (Γ.Ε.ΜΗ)

Πιο αναλυτικά, τα βήματα για την 
επιχείρηση:

1.  Είσοδος με τους κωδικούς Γ.Ε.ΜΗ στην 
ηλεκτρονική Υπηρεσία: https://services.
businessportal.gr/

2.   Επιλογή «Διάθεση Ψηφιακής Υπογραφής»

3.  Επιλογή φυσικού προσώπου (νόμιμου εκπρο-
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, ως θε-
σμικός εκπρόσωπος των βιοτεχνικών τεχνικών 
επαγγελμάτων και με το ρόλο του ως Σύμβου-
λος της Πολιτείας, θα αναλάβει άμεσα, την προ-
ώθηση των θέσεων και αιτημάτων του κλάδου, 
στα αρμόδια Υπουργεία. 

Επίσης, το Β.Ε.Α, προτίθεται να παράσχει κάθε 
δυνατή στήριξη, με παροχές, που θα βοηθήσουν 
την κάλυψη πρακτικών αναγκών του κλάδου, οι 
οποίες θα αφορούν δαπάνες σεμιναρίων, (π.χ. 
Τεχνικού Ασφαλείας, Ά  Βοήθειες στην εργασία, 
Ασφαλής εκτέλεση εργασιών σε μεγάλα ύψη, 
κλπ), ή την Πιστοποίηση κατά ISO 9001 και γε-
νικά κάθε συνδρομή, που μπορεί να συμβάλλει 
στην αντιμετώπιση προβλημάτων των επαγγελ-
ματιών Ηλεκτρολόγων, στο πλαίσιο των αρμο-
διοτήτων και δυνατοτήτων του. 

Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Σω-
ματείων Εργοληπτών Ηλεκτρολόγων (ΠΟΣΕΗ), 
κος Αλέξιος Παυλόπουλος, από την πλευρά 
του, ευχαρίστησε δημόσια το Β.Ε.Α για την μέ-
χρι τώρα συμβολή του και δήλωσε την πρόθεση 
για στενή συνεργασία, προκειμένου να βρεθούν 
πρακτικές και άμεσες λύσεις στα προβλήματα. 

Ειδική αναφορά έγινε, στο θέμα του «Απογραφι-
κού ελέγχου», στις ηλεκτρολογικές εγκαταστά-
σεις (επανέλεγχο), ο οποίος συνεπάγεται αυξη-
μένο κόστος για ιδιοκτήτες κτιρίων και για τα 
δημόσια κτίρια. Η πρόταση του Β.Ε.Α σε αυτό, 
είναι να τηρηθεί από κρατικό φορέα το ΜΗ-
ΤΡΩΟ Εγκαταστάσεων και οι σχετικές δαπάνες 
ελέγχου, να ενταχθούν σε προγράμματα ΕΣΠΑ. 

Ο Ά  Αντιπρόεδρος, Κώστας Δαμίγος, τόνισε για 
το θέμα της έλλειψης τεχνικού προσωπικού, 
που το Επιμελητήριο έχει αναδείξει τα τελευ-
ταία χρόνια: «Με βάση την παραπάνω υπαρκτή 
αδυναμία, είναι απολύτως αναγκαίο να ενισχυ-
θούν τα τμήματα Ηλεκτρολόγων Εσωτερικών 
Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων των Σχολών Μαθη-
τείας Δ.ΥΠ.Α (πρώην ΟΑΕΔ), με ιδιαίτερη έμφαση 
στα μεγάλα αστικά κέντρα και στις νησιωτικές 
περιφέρειες». 

Στη συνάντηση, συμμετείχαν εκπρόσωποι των 
Διοικήσεων της ΠΟΣΕΗ, του ΣΕΗΝΑ, του ΠΣΕΗ, 
του ΣΕΚΗΑ, του ΣΕΗΕΑ και του ΣΕΗΕΜΛ. 

ρηση των Υ.Δ.Ε από τα Σωματεία

• η πώληση εξειδικευμένου ηλεκτρολογικού 
υλικού μόνο σε αδειούχους ηλεκτρολόγους 
εγκαταστάτες

• η ισχύς της άδειας του ηλεκτρολόγου χωρίς 
χρονικό περιορισμό

• η απλοποίηση των διαδικασιών απόδειξης 
της προϋπηρεσίας

• η ίδρυση νέων Σχολών Μαθητείας με ανα-
βάθμιση του επιπέδου και εκσυγχρονισμό 
της εξεταστέας ύλης

• η ένταξη επαγγελματικού προσανατολι-
σμού στα σχολεία, για την προσέλκυση 
νέων στον κλάδο. Σοβαρότατη η έλλειψη τε-
χνικού προσωπικού. 

Ο Ά  Αντιπρόεδρος του Β.Ε.Α και προερχόμενος 
από τον κλάδο των Ηλεκτρολόγων, Κώστας Δα-
μίγος, έχει αναλάβει εκ μέρος του Επιμελητη-
ρίου, την καταγραφή και κωδικοποίηση όλων 
των προβλημάτων και αιτημάτων τους, ενώ 
παράλληλα διαβεβαίωσε τους συνδικαλιστές 
εκπροσώπους, ότι το Β.Ε.Α. έχει ήδη εκπονήσει 
ολοκληρωμένο σχέδιο προτάσεων, για την αντι-
μετώπιση των παραπάνω θεμάτων. 
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Επιτροπή (ΓΔ Υγείας και Ασφάλειας των Τρο-
φίμων)

• ενημερώσαμε την Επιτροπή Ανταγωνισμού, 
σχετικά με τις επιπτώσεις που μπορεί να 
επιφέρει στον ελεύθερο ανταγωνισμό, η 
εθελοντική σε επίπεδο χωρών αλλά υποχρε-
ωτική από ορισμένους λιανέμπορους εφαρ-
μογή του σε προϊόντα τροφίμων

• Αποστείλαμε επιστολές στο ΥΠΑΑΤ, στο 
Υπουργείο Υγείας και στον ΕΦΕΤ, σχετικά 
με την σύγχυση και παραπλάνηση που προ-
καλούν στους καταναλωτές οι συσκευασί-
ες προϊόντων που κυκλοφορούν ήδη στην 
αγορά και φέρουν σήμανση «Nutri-score», 
προκειμένου να προβεί στους σχετικούς 
ελέγχους στην αγορά 

• Στο πλαίσιο διαμόρφωσης συμμαχιών, συμ-
μετείχαμε, σε «στρογγυλή τράπεζα – συζή-
τηση» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, με 
θέμα: «Empower Consumers – FoP- Μεταρ-
ρύθμιση των ετικετών – Υγεία, Γνώση, Ελευ-
θερία», που πραγματοποιείται στις 12 Οκτω-
βρίου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Αγαπητέ Υπουργέ,

Οι επιλογές τροφίμων σχετίζονται κυρίως με την 
κατάλληλη ενημέρωση και διατροφική εκπαί-
δευση των καταναλωτών, η οποία θα πρέπει να 
επιβάλλεται από τις ευρωπαϊκές και εθνικές αρ-
χές και δεν θα μπορούσε να αντικατασταθεί από 
κανένα σύστημα ή περιεχόμενο ετικετών. Αυτός 
είναι ένας από τους κύριους λόγους για την αντί-
θεσή μας στις υπερβολικά απλοποιημένες προ-
τάσεις, όπως το Nutri – score, που θα μπορού-
σαν να οδηγήσουν λανθασμένα τις επιλογές των 
καταναλωτών, να εισάγουν διακρίσεις εις βάρος 
πολλών παραδοσιακών προϊόντων διατροφής 
και να προωθήσουν μόνο την υπερεπεξεργασία 
και την αναδιαμόρφωση των τροφίμων.

Στην πραγματικότητα, σύμφωνα με την ισχύ-
ουσα νομοθεσία της ΕΕ, υπάρχουν 3 διαφορε-
τικές μορφές επισήμανσης στις συσκευασίες 
των τροφίμων, παρέχοντας πολλές διατροφικές 
πληροφορίες στους καταναλωτές, όπως η υπο-
χρεωτική «διατροφική δήλωση» (σύμφωνα με 
τον Κανονισμό ΕΕ 1169/2011), συνήθως στο πίσω 
μέρος της συσκευασίας, οι προαιρετικοί ισχυ-
ρισμοί διατροφής και υγείας (σύμφωνα με τον 

 ■ Ενέργειες - προτάσεις 
της «Πρωτοβουλίας» 
για τη διαμόρφωση 
ενιαίας εθνικής θέσης 
για το νέο σύστημα 
επισήμανσης των 
τροφίμων «Nutri – 
score»

Αξιότιμοι κύριοι,

Σας έχουμε ήδη ενημερώσει για τη μεγάλη «Πρω-
τοβουλία για ένα αποτελεσματικό σύστημα δι-
ατροφικής εκπαίδευσης», στην οποία συμμετέ-
χουν η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος, 
η Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε., 15 Παραγωγικοί φορείς – Σύνδεσμοι, 
και Καταναλωτικές οργανώσεις, που συντονί-
ζεται από το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας 
(Β.Ε.Α.). Στόχος μας είναι η υιοθέτηση στρατηγι-
κής, για την ορθή ενημέρωση των καταναλωτών, 
σχετικά με την υγιεινή διατροφή, αλλά, κυρίως 
και άμεσα, τη διαμόρφωση μιας ενιαίας εθνικής 
θέσης, προκειμένου να αποτραπεί η εφαρμογή 
ενός παραπλανητικού συστήματος αξιολόγησης, 
όπως θεωρούμε ότι είναι, το Nutri – score.

Στο πλαίσιο αυτό, πέραν του κειμένου θέσεων 
που διαμορφώσαμε και σας έχουμε ήδη απο-
στείλει, έχουμε προβεί μεταξύ άλλων και στις 
παρακάτω ενέργειες – δράσεις :

• συμμετείχαμε στη δημόσια διαβούλευση 
της EFSA σχετικά με την επιστημονική γνώ-
μη για τον «καθορισμό των θρεπτικών χαρα-
κτηριστικών και τον περιορισμό των ισχυρι-
σμών διατροφής και υγείας στα τρόφιμα»

• υποβάλλαμε παρατηρήσεις – επισημάνσεις 
για τα αποτελέσματα της μελέτης της επι-
στημονικής επιτροπής σχετικά με τη διατρο-
φική επισήμανση εμπρόσθιου πεδίου στις 
συσκευασίες τροφίμων (FOPNL)

• δημοσιεύσαμε ένα αναλυτικό έγγραφο για 
τα συστήματα επισήμανσης των τροφίμων, 
το οποίο εστάλη επίσης στην Ευρωπαϊκή 
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τεκμηριωμένου και ελεγχόμενου από τις αρ-
χές τροφίμων.

• Οι ημερήσιες απαιτήσεις ή κατευθυντήριες 
γραμμές για τις ημερήσιες ποσότητες (GDA) 
πρέπει να καθοριστούν, όπως ένα ενιαίο σύ-
στημα («βαρελάκια») στο μπροστινό μέρος 
της συσκευασίας.

• Τα συστήματα διατροφικής ταξινόμησης, 
με χρώματα, σχήματα, γράμματα ή αριθ-
μούς, θα μπορούσαν να είναι προαιρετικά, 
τα οποία θα διέπονται από ένα αυστηρό 
πλαίσιο ελέγχου, ανάλογο με τη νομοθεσία 
για τους ισχυρισμούς διατροφής και υγείας, 
αποτρέποντας την παραπλάνηση των κατα-
ναλωτών και τις διακρίσεις των τροφίμων.

• Το λιανικό εμπόριο και οι μικρές επιχειρή-
σεις τροφίμων θα πρέπει να βοηθηθούν να 
προσαρμοστούν σε κάθε νέο σύστημα επι-
σήμανσης που θεσπίζεται και θα πρέπει να 
παρέχονται κίνητρα για τη χρήση καινοτό-
μων, ψηφιακών λύσεων δεδομένης και της 
δυναμικής τους συμβολής στις ελληνικές 
εξαγωγές.

• Να δοθούν κίνητρα και μέσα για έρευνες συ-
γκριτικής διατροφικής αξιολόγησης τροφί-
μων (nutritional benchmarking) σε συνάρτη-
ση με τη συχνότητα κατανάλωσης ώστε να 
εντοπίζονται πρόωρα τάσεις που μπορεί να 
έχουν σημασία για την προαγωγή της υγείας.

Τέλος, εκπροσωπώντας μέλη-επιχειρήσεις, κλά-
δων, οι οποίες επηρεάζονται άμεσα από τις σχε-
διαζόμενες αλλαγές, σε βαθμό που κρίνεται η 
επιβίωσή τους, θεωρούμε ως άμεση και επιτα-
κτική την ανάγκη συγκρότησης Εθνικής Επιτρο-
πής, ακολουθώντας την πρακτική της Ιταλίας, 
και σας παρακαλούμε για τον προγραμματισμό 
συνάντησης μαζί σας το συντομότερο δυνατόν, 
προκειμένου να σας παρουσιάσουμε τις θέσεις 
μας σύμφωνα με τα νέα δεδομένα που έχουν δι-
αμορφωθεί.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας και η 
«Πρωτοβουλία», παραμένουν από την πρώτη 
στιγμή, στη διάθεσή σας, ώστε να υποστηρίξου-
με με όσα μέσα και τεχνογνωσία διαθέτουμε, 
τη σημαντική αυτή εθνική προσπάθεια και να 
ενημερώνουμε κατάλληλα, τους Έλληνες κατα-
ναλωτές.

Κανονισμό ΕΕ 1924/2006) και τις οδηγίες των 
Ημερήσιων Ποσοτήτων (GDAs), που συνδέουν 
το διατροφικό προφίλ με το μέγεθος της μερί-
δας και τις ημερήσιες διατροφικές απαιτήσεις, 
(σύμφωνα με τις τιμές αναφοράς του Παραρτή-
ματος XIII του Eu Reg.1169/2011), προαιρετικά 
επίσης. Το ισχύον σύστημα επισήμανσης, το 
οποίο βασίζεται σε ένα εκτεταμένο, λεπτομε-
ρές και περίπλοκο νομοθετικό πλαίσιο κανόνων 
και περιορισμών, θα μπορούσε να αναθεωρηθεί 
ακολουθώντας μια πιο ολοκληρωμένη προσέγ-
γιση των διατροφικών πληροφοριών που διατί-
θενται για τον καταναλωτή, με μια πιο συνεκτι-
κή, διαφανή και εναρμονισμένη σήμανση. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι προτάσεις μας βασίζονται 
κυρίως στις ακόλουθες αρχές:

• Οποιαδήποτε αναθεώρηση της ισχύουσας 
νομοθεσίας, για ένα εναρμονισμένο σύστη-
μα, πιο συμβατό με τους κανόνες υγιεινής 
και την αειφορία, θα πρέπει να συνοδεύεται 
από συστηματικές ευρωπαϊκές και εθνικές 
εκστρατείες που θα μπορούσαν να προσφέ-
ρουν ευρεία ενημέρωση και διατροφική εκ-
παίδευση στους καταναλωτές.

• Η ταυτότητα των διατροφικών ετικετών θα 
πρέπει να ενισχυθεί και να γίνει μορφολογι-
κά μεγαλύτερη ώστε να αναγνωρίζεται από 
τον καταναλωτή, ως το «βασικό στοιχείο» 
της διατροφικής ενημέρωσης. Για παράδειγ-
μα να οριστούν κανόνες για το μέγεθος και 
τον τύπο της γραμματοσειράς αλλά και τη 
θέση στη συσκευασία.

• Το μέγεθος της μερίδας θα πρέπει επίσης 
να καθοριστεί, θέτοντας γενικούς κανόνες, 
καθώς και για το ακέραιο πολλαπλάσιο του 
μεγέθους, σε ολόκληρο το περιεχόμενο της 
συσκευασίας. Πίνακες με ενδεικτικά μεγέθη 
σερβιρίσματος θα πρέπει να αναπτυχθούν 
ανά κατηγορία και τύπο τροφίμου.

• Οι ισχυρισμοί διατροφής και υγείας θα μπο-
ρούσαν να διατηρηθούν, αποτελώντας ση-
μαντικές πληροφορίες για τις επιλογές των 
καταναλωτών, βάσει ενός πιο απλουστευ-
μένου νομοθετικού πλαισίου, επιστημονικά 
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 ■ Γερμανικό 
ενδιαφέρον για 
ελληνικές εταιρείες 
κλωστοϋφαντουργίας 

Γερμανική εταιρεία ενδιαφέρεται να συνερ-
γαστεί με ελληνικές εταιρείες του κλάδου της 
κλωστοϋφαντουργίας και της ένδυσης για την 
παραγωγή των προϊόντων της. Όπως ενημερω-
θήκαμε από το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορι-
κών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδας στο 
Βερολίνο, η Γερμανική εταιρεία NORDSHORE 
GmbH ενδιαφέρεται να συνεργαστεί με ελληνι-
κές εταιρείες του κλάδου της κλωστοϋφαντουρ-
γίας και της ένδυσης για την παραγωγή των 
προϊόντων της. 

Η εταιρεία ασχολείται με την πώληση ενδυμά-
των και “προϊόντων αθλητισμού και lifestyle” 
(Sport- und Lifestyle-Artikel) σύμφωνα με τη δική 
της παρουσίαση στην ιστοσελίδα της: https://
nordshore.org/. 

Η Nordshore είναι μια σχετικά καινούρια εται-
ρεία (ιδρύθηκε τον Αύγουστο του 2021), έχει 
τη μορφή ΕΠΕ (GmbH) και αναλυτικά στοιχεία 
σχετικά με τη νομική μορφή και υπόστασή της 
είναι διαθέσιμα στην ηλ. διεύθυνση: https://
nordshore.org/impressum. 

Ως νομικά υπεύθυνοι της εταιρείας 
(Geschäftsführer) αναφέρονται οι κκ. Alexandros 
Doulis και Stefan Kurzweg.alex@nordshore.org, 
info@nordshore.org 

Περισσότερες πληροφορίες παρέχονται στον 
ανωτέρω υπερσύνδεσμο (https://agora.mfa.gr/
applications/application/8070). 

Σε περίπτωση που ενδιαφέρεστε μπορείτε να 
έρθετε σε επαφή μαζί τους καθώς και με την 
Πρεσβεία μας στο mail: ecocom-berlin@mfa.
gr και να μας κοινοποιήσετε στο mail: sfiraki@
acsmi.gr

Σε αναμονή της θετική σας ανταπόκρισης, 

Τα μέλη της «Πρωβουλίας»

1. Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας (B.E.A.)

2. Κεντρική ‘Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος 
(Κ.Ε.Ε.Ε.)

3. Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιο-
τεχνών Εμπόρων Ελλάδας (ΓΣΕΒΕΕ)

4. Ομοσπονδία Αρτοποιών Ελλάδος 

5. Ομοσπονδία Επαγγελματοβιοτεχνών Ζαχα-
ροπλαστών Ελλάδας

6. Σύνδεσμος Εξαγωγέων Κρήτης 

7. Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Γαλα-
κτοκομικών Προϊόντων (ΣΕΒΓΑΠ) 

8. Ένωση Βιομηχανιών – Βιοτεχνιών Ζαχαρω-
δών Ελλάδος 

9. Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωσης Με-
λιού

10. ΣΕΒΕ - Σύνδεσμος Εξαγωγέων 

11. Πανελλήνια Ένωση Μεταποιητών – Τυπο-
ποιητών – Εξαγωγέων Επιτραπέζιων Ελιών

12. Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση Επιτρα-
πέζιας Ελιάς

13. Επιστημονική Εταιρεία Εγκυκλοπαιδιστών 
Ελαιοκομίας

14. Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Τυπο-
ποιήσεως Ελαιολάδου (ΣΕΒΙΤΕΛ)

15. Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Επεξερ-
γασίας Κρέατος

16. Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση Ελαιο-
λάδου

17. ΙΝΚΑ / Γενική Ομοσπονδία Καταναλωτών 
Ελλάδος 

18. Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση του 
Κρέατος & του Τομέα της Κτηνοτροφίας 
(ΕΔΟΤΟΚΚ)

19. Σύνδεσμος Ελληνικής Κτηνοτροφίας (ΣΕΚ)

Με εκτίμηση,

Ο Πρόεδρος

Παύλος Ραβάνης
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θυμος να επωμισθεί το ρίσκο που σχετίζεται με 
την εκμετάλλευσή τους. Ο επιχειρηματίας, είναι 
μία σπάνια πηγή –δεν έχει ο καθένας το ταλέντο 
,τις δεξιότητες και τα κίνητρα για να ξεκινήσει 
μια επιχείρηση. Όμως, είναι πολύ σημαντικό για 
μία κοινωνία ευημερίας, να αυξηθεί ο δείκτης 
επιχειρηματικότητας και στους άντρες και στις 
γυναίκες.

Στις περισσότερες κοινωνίες, το ιεραρχικό κοι-
νωνικό πλαίσιο, επηρεάζει οριζόντια και κάθετα 
των διαχωρισμό των δύο φύλων στην επαγγελ-
ματική δομή, με αποτέλεσμα να επηρεάζεται και 
το επίπεδο της επιχειρηματικότητας της οποίας 
ένα σημαντικό μέρος, είναι η γυναικεία επιχει-
ρηματικότητα. Εμπειρικά στοιχεία, μας οδηγούν 
στην διαπίστωση ότι η γυναικεία επιχειρηματι-
κότητα αυξάνεται σταθερά, αλλά και ότι υπάρ-
χουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα στους άν-
δρες και τις γυναίκες επιχειρηματίες.

Ο όρος “γυναικεία επιχειρηματικότητα”, σύμ-
φωνα με την Ευρωπαϊκή Ένωση, αφορά επιχει-
ρήσεις στις οποίες τουλάχιστον το 50% της ιδι-
οκτησίας, ανήκει σε γυναίκα και η ουσιαστική/
ενεργητική διαχείριση της επιχείρησης, ασκεί-
ται από γυναίκα.

Οι γυναίκες διαθέτουν ικανότητες, ισχυρή θέ-
ληση, ένστικτο, οργανωτικότητα, κοινωνική 
υπευθυνότητα, καθώς και την απαραίτητη ευε-
λιξία, που απαιτείται στο χώρο των επιχειρήσε-
ων. Συμμετέχουν ενεργά, δραστηριοποιούνται, 
αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, έχουν καλύτε-
ρες δυνατότητες στην επιλογή στελεχών, στην 
αντίληψη του κινδύνου και στην πρόληψη των 
δυσμενών συνεπειών, από κάποια επιχειρημα-
τικά εγχειρήματα.

Είναι κοινώς αποδεκτό, ότι η μεγαλύτερη πρό-
κληση των γυναικών συνίσταται στην εναρμόνι-
ση της προσωπικής με την επαγγελματική ζωή. 

Τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες 
κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής τους εξέ-
λιξης, σχετίζονται με τα κοινωνικά στερεότυπα 
που αναπαράγουν την ανισότητα των φύλων. 
Τα στερεότυπα αυτά, παραμένουν, παρά τα ση-
μαντικά βήματα που έχουν γίνει και την υλο-
ποίηση εργαλείων πολιτικής για τη στήριξη της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας και της αυτοα-
πασχόλησης.

 ■ Περιοδικό Women in 
business & science - Η 
Επιχειρηματικότητα 
μοχλός ανάπτυξης της 
οικονομίας

Σημείωμα Προέδρου Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας (Β.Ε.Α.)   
κ. Παύλου Ραβάνη

Εκφράζουμε την χαρά και την τιμή που μας δί-
νετε την ευκαιρία να απευθυνθούμε στους/στις 
συναδέλφους επιχειρηματίες, αλλά και στο κοι-
νό, γενικότερα, μέσω του αξιόλογου περιοδικού 
σας, στο οποίο φιλοξενούνται άρθρα, μελέτες 
και έρευνες σχετικά με το επιχειρείν.

Ως το Επιμελητήριο των μικρομεσαίων βιοτε-
χνικών επιχειρήσεων και των τεχνικών επαγ-
γελματικών κλάδων, δηλώνουμε πάντα και με 
κάθε ευκαιρία, τη στήριξή μας σε κάθε νέο επαγ-
γελματικό εργαλείο και σε κάθε προσπάθεια 
υγιούς ενημέρωσης, θεωρώντας ότι συντελού-
με στην εξέλιξη και ανάπτυξη αυτών.

Η επιχειρηματικότητα, αποτελεί μοχλό ανάπτυ-
ξης της οικονομίας και κινητήρια δύναμη για 
παραγωγή νέων προϊόντων και υπηρεσιών και 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Στον πυρήνα των επιχειρηματικών διαδικασιών, 
βρίσκεται ο επιχειρηματίας, ο οποίος είναι ικα-
νός να αναγνωρίζει τις ευκαιρίες και είναι πρό-
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 ■ Συλλυπητήριο 
μήνυμα 
Προέδρου Β.Ε.Α 
για το πολύνεκρο 
δυστύχημα στα Τέμπη

Οι πολίτες παρακολουθούν συγκλονισμένοι το 
πολύνεκρο δυστύχημα στα Τέμπη, που μέχρι 
αυτή την ώρα, κανείς δεν μπορεί να προσδιορί-
σει το μέγεθός του.

Ο Πρόεδρος κ. Παύλος Ραβάνης και η Διοίκηση 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της Αθήνας, 
εκφράζουν ειλικρινή συλλυπητήρια στις οικο-
γένειες των θυμάτων αυτής της τραγωδίας και 
γρήγορη ανάρρωση στους τραυματίες.

Η Πολιτεία, θα πρέπει άμεσα, να αναζητήσει 
τους υπεύθυνους και να αποδώσει τις ευθύνες 
που αναλογούν. 

 ■ Το ΒΕΑ αποχαιρετά 
τον συνάδελφο Νίκο 
Τσαρούχα

Ο βιοτεχνικός κόσμος, αποχαιρετά με τιμή και 
συγκίνηση ένα σημαντικό στέλεχος της επιμε-
λητηριακής οικογένειας κι έναν από τους πιο 
επιτυχημένους επιχειρηματίες της Βορείου Ελ-
λάδας, τον Νικόλαο Τσαρούχα. 

Ο πρώην Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επι-
μελητήριου Θεσσαλονίκης, αγωνίστηκε σε όλη 
την πορεία του με αποφασιστικότητα και με 
σημαντική προσφορά για να υποστηριχθεί η 
επιχειρηματικότητα, καταφέρνοντας με το πέ-
ρασμα των χρόνων να δώσει σάρκα και οστά σε 
μια σειρά από όνειρα.

Ο Πρόεδρος κ. Παύλος Ραβάνης και η Διοίκηση 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της Αθήνας εκ-
φράζουν ειλικρινή συλλυπητήρια στην οικογέ-
νεια και στους οικείους του. 

Ενώ η γυναικεία επιχειρηματικότητα κερδίζει 
συνεχώς έδαφος, με τις γυναίκες να διαπρέ-
πουν, να καινοτομούν και να οδηγούν με απο-
τελεσματικότητα ολοένα και περισσότερες εται-
ρείες, είναι κοινός τόπος ότι πρέπει να γίνουν 
μεγαλύτερα βήματα, για να διευκολυνθεί η εί-
σοδος και εδραίωση των γυναικών, στον επιχει-
ρηματικό στίβο.

Συγκεκριμένα, εμείς σαν Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο Αθήνας, που το Διοικητικό μας Συμβούλιο 
απαρτίζεται και από γυναίκες, οι οποίες δρα-
στηριοποιούνται και εκπροσωπούν τον κλά-
δο των χημικών, της ζαχαροπλαστικής και των 
μονωτικών υλικών, βασικές προτεραιότητες θα 
πρέπει να δοθούν στα παρακάτω:

• Δημιουργία φιλικού και ευέλικτου επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος, με ενθάρρυνση της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας και απλού-
στευση των σχετικών διαδικασιών.

• Στήριξη των υφιστάμενων γυναικείων επι-
χειρήσεων για την εισαγωγή νέων τεχνολο-
γιών, την υιοθέτηση καινοτομιών, την προ-
ώθηση της εξωστρέφειας και τη δικτύωσή 
τους με συμβουλευτικές υπηρεσίες.

• Ενίσχυση πρωτοβουλιών των γυναικών, ιδι-
αίτερα σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο 
όλων των κλάδων.

• Ειδικά αφιερώματα για την γυναικεία επιχει-
ρηματικότητα σε διαφημιστική εκστρατεία. 

Όπως έλεγε ο Περικλής «οι άριστοι των ανθρώ-
πων αναδεικνύονται από τα έργα τους» και για 
τις Ελληνίδες πιστεύουμε, ότι διαθέτουν φαντα-
σία και ρεαλιστικές επιδιώξεις, δημιουργικότη-
τα και δυναμισμό, προκειμένου να γίνουν επιτυ-
χημένες επιχειρηματίες και να κατακτήσουν μία 
από τις πρώτες θέσεις στις διεθνείς συγκρίσεις.

Πιστεύουμε βαθιά, πως η υποεκπροσώπηση 
των γυναικών στο χώρο των επιχειρήσεων, 
συνεπάγεται απώλεια κερδών και άλλων ωφε-
λειών για τις εθνικές οικονομίες. Η απασχόληση 
των γυναικών στο επιχειρείν, πρέπει να είναι 
απασχόληση ευκαιρίας και όχι ανάγκης.

Θερμά συγχαρητήρια και ειλικρινείς ευχές, για 
μακροημέρευση και επιτυχία στους επιστημονι-
κούς στόχους του περιοδικού σας.
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 Ειδήσεις & Σχόλια

Ουσιαστικά, όλοι ανεξαρτήτως εισοδήματος 
μπορούν να κάνουν αίτηση για να επιδοτηθούν 
για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημά-
των στο σπίτι τους.

Ειδική μέριμνα λαμβάνεται για τα ευάλωτα νοι-
κοκυριά με τη διάθεση 35 εκατομμυρίων ευρώ 
αποκλειστικά για αυτούς, ενώ προβλέπεται ει-
δικό bonus 10% για άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ), 
μονογονεϊκές και πολύτεκνες οικογένειες. Ευά-
λωτα νοικοκυριά είναι οι δικαιούχοι κοινωνικού 
οικιακού τιμολογίου, κατά την υποβολή της αί-
τησης, σύμφωνα με το Μητρώο Ευάλωτων Πε-
λατών που τηρεί ο ΔΕΔΔΗΕ.

Βασική προϋπόθεση για την υποβολή αίτησης 
είναι ο αιτών να έχει συνάψει ήδη Σύμβαση Σύν-
δεσης με τον ΔΕΔΔΗΕ αλλά να μην έχει συνδεθεί 
ο φωτοβολταϊκός σταθμός.

Κάθε φυσικό πρόσωπο μπορεί να υποβάλλει 
μία μόνο αίτηση, για μία και μόνο κατοικία -κύ-
ρια ή δευτερεύουσα- η οποία διαθέτει ενεργή 
οικιακή παροχή ηλεκτρικού ρεύματος. Δηλαδή 
μπορείς κάποιος να υποβάλει αίτηση και για το 
εξοχικό του. Οι αγρότες μπορούν να υποβάλ-
λουν μια αίτηση για την κατοικία τους και μία 
μόνο αίτηση που αφορά την παροχή ρεύματος 
αγροτικής χρήσης. Σε περίπτωση απόρριψης ή 
ακύρωσης της αίτησης, επιτρέπεται η υποβολή 
νέας αίτησης, εφόσον υπάρχουν διαθέσιμοι πό-
ροι στην εν λόγω κατηγορία. Δεν επιτρέπεται η 
ακύρωση αίτησης από τον ίδιο αιτών πάνω από 
δύο φορές.

Δικαιολογητικά

Για τη διασφάλιση της επαρκούς διαδρομής 
ελέγχου και την καταβολή της επιχορήγησης 
προς τους ωφελούμενους, ο φορέας Διαχείρι-
σης και Υλοποίησης του Προγράμματος πρέπει 
να συγκεντρώσει τα παρακάτω δικαιολογητικά:

• Φωτοαντίγραφα των παραστατικών λιανι-
κών συναλλαγών (π.χ. ενδεικτικά φωτοα-
ντίγραφο Αποδείξεων Λιανικής Πώλησης/
Τιμολόγιο πώλησης για το κόστος του επιχο-
ρηγούμενου εξοπλισμού / υλικών και Απο-
δείξεων Παροχής Υπηρεσιών/Τιμολόγιο πα-
ροχής υπηρεσιών για τις σχετικές εργασίες 
εγκατάστασης, τη μελέτη και την επίβλεψη).

 ■ Ξεκινούν οι αιτήσεις 
για τα φωτοβολταϊκά 
στη στέγη - Τα ποσά 
των επιδοτήσεων

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για να ανοίξει η 
πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων για φω-
τοβολταϊκά στην στέγη με την επιδότηση να 
φθάνει ακόμη και στο 75% για νοικοκυριά και 
αγρότες. Στόχος του υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας είναι να μπορέσουν 300.000 
νοικοκυριά και αγρότες να αποκτήσουν την 
ενεργειακή τους αυτονομία, να παράγουν και να 
αποθηκεύουν την δική τους «πράσινη» ενέργεια 
και φυσικά να μειώσουν τους λογαριασμούς 
ρεύματος.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμμα-
τος είναι 200 εκατομμύρια ευρώ και η επιδότη-
ση του συστήματος φωτοβολταϊκού φτάνει έως 
και 75% για νοικοκυριά και 60% για τους αγρό-
τες.

Κατανέμεται σε 4 κατηγορίες

1. Δικαιούχοι είναι ευάλωτα νοικοκυριά τα 
οποία θα λάβουν συνολικές επιδοτήσεις 35 
εκατ. ευρώ.

2. Πολίτες με ατομικό εισόδημα μικρότερο ή 
ίσο των 20.000 ευρώ ή με οικογενειακό εισό-
δημα μικρότερο ή ίσο των 40.000 ευρώ. Οι 
συγκεκριμένοι δικαιούχοι θα λάβουν συνο-
λικά επιδοτήσεις 85 εκατ. ευρώ.

3. Πολίτες με ατομικό εισόδημα μεγαλύτερο 
των 20.000 ευρώ ή με οικογενειακό εισόδη-
μα μεγαλύτερο των 40.000 ευρώ οι οποίοι 
θα λάβουν συνολικές επιδοτήσεις 50 εκατ. 
ευρώ.

4. Αποκλειστικά για επαγγελματίες αγρότες 
ή αγρότες ειδικού καθεστώτος οι οποίοι 
θα λάβουν συνολικές επιδοτήσεις 30 εκατ. 
ευρώ.
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είχαν υποβάλει δήλωση φορολογίας εισο-
δήματος το 2021 ως κάτοικοι εξωτερικού.

• Δεν είναι επιλέξιμοι ωφελούμενοι οι οποίοι 
κατά το 2021 υπέβαλλαν κοινή δήλωση φο-
ρολογίας εισοδήματος εφόσον το έτερο μέ-
λος ή εξαρτώμενο τέκνο της δήλωσης ήταν 
το 2021 κάτοικος εξωτερικού.

• Εξαρτώμενα μέλη που δεν υποβάλουν αυτο-
τελώς δήλωση, δηλαδή δεν είναι υπόχρεοι 
σε δική τους ατομική δήλωση δεν δύναται 
να υποβάλλουν αίτηση για τη συμμετοχή 
τους στο Πρόγραμμα.

Οι επιλέξιμες δαπάνες είναι οι εξής:

• Προμήθεια και εγκατάσταση φωτοβολταϊ-
κών, αντιστροφέα, καθώς και παρελκόμε-
νων υλικών (πίνακες, καλώδια κλπ.)

• Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος 

• Πιστοποιητικά CE και τεχνικά φυλλάδια για 
τα φωτοβολταϊκά και την μπαταρία.

• Φωτοαντίγραφο παραστατικών τραπεζι-
κής συναλλαγής από όπου να προκύπτει η 
εξόφληση του ποσού που έχει καταβάλει ο 
ωφελούμενος εφόσον απαιτήθηκε και η κα-
ταβολή ίδιας συμμετοχής λόγω υπέρβασης 
των ανώτατων ορίων επιχορήγησης.

• Υπεύθυνη δήλωση του ωφελούμενου του 
έργου ότι ο εξοπλισμός που χρησιμοποιή-
θηκε είναι καινούργιος και αμεταχείριστος 
και αναλυτικό πίνακα με τα SerialNumber 
των υλικών που χρησιμοποιήθηκαν.

• Αντίγραφο της βεβαίωσης ολοκλήρωσης 
σύνδεσης με τον ΔΕΔΔΗΕ.

Ποιοι δεν είναι επιλέξιμοι

• Δεν είναι επιλέξιμοι ωφελούμενοι οι οποίοι 
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μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης και το τραπεζικό 
επιτόκιο εφαρμόζεται στο υπόλοιπο 25% του 
ποσού. Για τρίτεκνους και πολύτεκνους τα δά-
νεια χορηγούνται άτοκα, με 100% επιδότηση 
του επιτοκίου από τη ΔΥΠΑ.

Για παράδειγμα:

• για δάνειο ύψους 100.000 ευρώ με διάρκεια 
αποπληρωμής 30 χρόνια και επιτόκιο 5,8% η 
μηνιαία δόση διαμορφώνεται κανονικά στα 
587,52 ευρώ ενώ με την επιδότηση μειώνε-
ται στα 342,87 ευρώ (όφελος είναι 244,65 
ευρώ το μήνα ή 2.935 ευρώ το χρόνο) και για 
τρίτεκνους – πολύτεκνους) η δόση περιορί-
ζεται στα 277,78 ευρώ, (όφελος 309,74 ευρώ 
το μήνα ή 3.716,88 ευρώ το χρόνο). 

• για το ίδιο δάνειο με μικρότερη περίοδο 
αποπληρωμής (20 χρόνια) η μηνιαία δόση 
από 705,63 ευρώ περιορίζεται στα 480,39 
ευρώ (όφελος 225,24 ευρώ ή 2.702 ευρώ το 
χρόνο και για τρίτεκνους – πολύτεκνους η 
δόση μειώνεται στα 416,67 ευρώ (όφελος 
288,96 ευρώ ή 3.467,52 ευρώ το χρόνο).

Για πρώτη φορά μπορούν να πάρουν δάνειο νέοι 
και ζευγάρια με χαμηλά εισοδήματα, από 10.000 
ευρώ, που υπό διαφορετικές συνθήκες δύσκολα 
θα πληρούσαν τα τραπεζικά κριτήρια.

Επιτόκια τραπεζών 

Πρόκειται για δάνεια αγοράς πρώτης κατοικίας, 
που καλύπτουν έως και το 90% της εμπορικής 
αξίας του ακινήτου με ανώτατο όριο τις 150.000 
ευρώ, με διάρκεια έως και 30 έτη, χωρίς περίοδο 
χάριτος, με χαμηλό ή μηδενικό επιτόκιο. Τα αρ-
χικά επιτόκια (από τα οποία αφαιρείται η επιδό-
τηση που προβλέπει το πρόγραμμα) ανακοινώ-
θηκαν από τις τράπεζες που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα και έχουν ως εξής:

Σταθερό επιτόκιο Κυμαινόμενο επιτόκιο Περι-
θώριο

• Alpha Bank Euribor 3M 2,2%

• Eurobank Euribor 3M 1%-4%

• Εθνική Euribor 3M 2%-2,5%

• Τράπεζα Πειραιώς Euribor 1M 2,5%

• Παγκρήτια Euribor 3M 1,5%-2%

βάσεων.

• Προμήθεια και εγκατάσταση μετρητή φωτο-
βολταϊκού.

• Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος 
αποθήκευσης καθώς και παρελκόμενων υλι-
κών (πίνακες, καλώδια κλπ.)

• Αμοιβή για μελέτη – διαστασιολόγηση του 
συστήματος (Φωτοβολταϊκού και μπαταρία) 
και εργασίες εγκατάστασης αυτού.

 ■ Στεγαστικά δάνεια 
σε νέους με χαμηλά 
εισοδήματα - Πως 
θα κάνετε αίτηση- 
Δικαιολογητικά
Αργυρώ Μαυρούλη

Στην υποβολή αίτησης για τη λήψη χαμηλότο-
κου ή μηδενικού δανείου μπορούν να προχω-
ρήσουν από σήμερα νέοι ηλικίας από 25 ως 39 
ετών. Το επιτόκιο του δανείου διαμορφώνεται 
στο ένα τέταρτο του αντίστοιχου επιτοκίου, 
που χρεώνουν κανονικά οι τράπεζες (ή είναι μη-
δενικό για τρίτεκνους και πολύτεκνους). 

Το 75% του ποσού χορηγείται άτοκα από τη Δη-
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αιτούντος με βάση τους σχετικούς εσωτερικούς 
τους κανονισμούς και αποφασίζουν για την 
προέγκριση ή όχι του δανείου εντός 60 ημερών 
από τη χρονική στιγμή που ο ενδιαφερόμενος 
υποβάλει την αίτηση.

Η προέγκριση ισχύει για 60 ημέρες από τη γνω-
στοποίησή της στον αιτούντα. Εντός του δια-
στήματος αυτού ο αιτών οφείλει να γνωστοποι-
ήσει στην τράπεζα το αιτούμενο ποσό δανείου, 
το ακίνητο που προτίθεται να αγοράσει και την 
τιμή στην οποία προτίθεται να το αγοράσει, και 
να προσκομίσει τα έγγραφα που απαιτούνται, 
ώστε η τράπεζα να ολοκληρώσει τον απαραίτη-
το έλεγχο. Εφόσον η εν λόγω προθεσμία παρέλ-
θει άπρακτη, η οικονομική προέγκριση παύει να 
ισχύει.

Η υπογραφή της σύμβασης του δανείου και η 
εκταμίευση του συνολικού ποσού θα πρέπει να 
έχουν γίνει από τον ενδιαφερόμενο εντός χρο-
νικού διαστήματος έξι μηνών από την έγκριση 
της αίτησης από την ΕΑΤ. Σε περίπτωση που 
το ανωτέρω διάστημα παρέλθει άπρακτο, η 
ενταγμένη αίτηση απεντάσσεται από το Χαρ-
τοφυλάκιο. Μόνο σε περιπτώσεις που υπάρξει 
επιβεβαιωμένη καθυστέρηση μετεγγραφής του 
ακινήτου δύναται ο ενδιαφερόμενος να αιτηθεί 
παράταση του χρόνου υπογραφής Σύμβασης 
Τελικού Αποδέκτη και Εκταμίευσης κατά δύο 
επιπλέον μήνες κατ’ ανώτατο, εφόσον η σχετική 
αίτηση για εγγραφή υποθήκης ή προσημείωσης 
έχει υποβληθεί εντός της προθεσμίας των έξι 
μηνών.

• Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου Euribor 
3M 2%-3,5%

• Συνεταιριστική Τράπεζα Θεσσαλίας Euribor 
1M 2%-4%

• Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας 5% 

• Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων Euribor 3M 
1,5%-4,9%

• Attica Bank Euribor 3M 2,9%-4%

Το επιτόκιο αναφοράς (Euribor) κυμαίνεται αυ-
τήν την περίοδο κοντά στο 3%.

Οι κατοικίες προς πώληση θα πρέπει να χρησι-
μοποιηθούν ως κύρια κατοικία, να έχουν εμπο-
ρική αξία έως 200.000 ευρώ. (όπως αυτή απο-
τυπώνεται στο συμβόλαιο αγοράς), να έχουν 
μέγεθος έως 150τ.μ., να έχουν παλαιότητα του-
λάχιστον δεκαπέντε έτη κατά τον χρόνο της 
αγοράς, όπως προκύπτει από την άδεια κατα-
σκευής και να βρίσκονται εντός οικιστικής πε-
ριοχής.

Δικαιούχοι 

Δικαιούχοι του Προγράμματος είναι άτομα ηλι-
κίας κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 
για τη χορήγηση δανείου, από 25 έως 39 ετών, ή 
σύζυγοι ή πρόσωπα που συνδέονται με σύμφω-
νο συμβίωσης, εφόσον ο ένας εκ των δύο είναι 
ηλικίας, κατά την ημερομηνία υποβολής της αί-
τησης για τη χορήγηση δανείου, από 25-39 ετών, 
που δεν διαθέτουν άλλο ακίνητο κατάλληλο για 
κατοικία τους και, ικανοποιούν τα εισοδηματικά 
κριτήρια.

Αίτηση 

Οι ενδιαφερόμενοι υποβάλουν αίτηση σε συ-
νεργαζόμενη με το Πρόγραμμα τράπεζα της επι-
λογής τους, προκειμένου να κριθεί κατά αρχήν η 
επιλεξιμότητά τους. Στη συνέχεια, και στο πλαί-
σιο συγκεκριμένων χρονικών περιθωρίων, ακο-
λουθείται η συνήθης διαδικασία αξιολόγησης 
και έγκρισης στεγαστικού δανείου.

Οι τράπεζες ελέγχουν την πλήρωση των προϋ-
ποθέσεων επιλεξιμότητας καθώς και των δικαι-
ολογητικών που έχουν ζητηθεί για κάθε αιτού-
ντα και σε περίπτωση που αυτά πληρούνται, 
αξιολογούν την πιστοληπτική ικανότητα του 
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Β. ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

1α.Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος Φυσικών 
Προσώπων (Ε1), του τελευταίου φορολογικού 
έτους αιτούντος. 

1β.Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος Φυσικών 
Προσώπων (Ε1), του τελευταίου φορολογικού 
έτους συζύγου/ συμβίου αιτούντος. 

Ή 

2α. Εκκαθαριστικό Σημείωμα/Πράξη Διοικητικού 
Προσδιορισμού Φόρου Φυσικών Προσώπων του 
τελευταίου φορολογικού έτους αιτούντος.

2β.Εκκαθαριστικό Σημείωμα/Πράξη Διοικητικού 
Προσδιορισμού Φόρου Φυσικών Προσώπων 
του τελευταίου φορολογικού έτους συζύγου/ 
συμβίου αιτούντος. 

Στην περίπτωση συζύγων ή μερών συμφώνου 
συμβίωσης, λαμβάνεται υπόψη το οικογενειακό 
τους εισόδημα, ανεξαρτήτως εάν υποβάλλουν 
χωριστές δηλώσεις ή εάν υποβάλλει αίτηση για 
χορήγηση δανείου ο ένας εκ των δυο.

Γ. ΥΠΑΡΞΗ Ή ΜΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΓΙΑ 
ΚΑΤΟΙΚΙΑ

1α. Δήλωση στοιχείων ακινήτου (Ε9) του τελευ-
ταίου έτους

1β. Ή Εκτύπωση από taxisnet ότι δεν υφίστα-
νται δηλώσεις στοιχείων ακινήτου (Ε9)

1γ. . Πιστοποιητικό Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας 
Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) του τελευταίου έτους. 

2α. Έντυπο Ε3-Κατάσταση οικονομικών στοι-
χείων από επιχειρηματική δραστηριότητα του 
αιτούντος 

2β.Βεβαίωση του εργοδότη που αποδεικνύει 
τον τόπο επαγγελματικής απασχόλησης.

3. σε περίπτωση κυοφορίας σχετική ιατρική βε-
βαίωση

Δ. ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ 

Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του ν. 1599/1986 
(Α’ 75), με την οποία ο αιτών βεβαιώνει ότι τα 
στοιχεία που δηλώνονται στα κατατεθειμένα 
δικαιολογητικά είναι αληθή και πλήρη, τα δικαι-
ολογητικά γνήσια και ότι έχει λάβει γνώση των 
όρων του Προγράμματος τους οποίους αποδέ-
χεται πλήρως.

Δικαιολογητικά 

Προκειμένου να διαπιστωθεί αν καλύπτονται 
τα κριτήρια υπαγωγής στο πρόγραμμα (ηλικία, 
εισόδημα, ιδιοκτησία άλλου κατάλληλου ακι-
νήτου), οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να υποβά-
λουν τα εξής στοιχεία:

Α. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ 

Α1. ΗΛΙΚΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΟΣ:

1. Πιστοποιητικό γέννησης. Ή 

2. Αντίγραφο Αστυνομικής ταυτότητας.

Α2. ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ:

1. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 
που έχει εκδοθεί όχι νωρίτερα από ένα (1) μήνα 
πριν την υποβολή της αίτησης για χορήγηση δα-
νείου.

2. Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του ν. 
1599/1986 ότι ασκεί εν τοις πράγμασι και κατ’ 
αποκλειστικότητα τη γονική μέριμνα ενός ή πε-
ρισσότερων ανήλικων τέκνων, (σε περιπτώσεις 
μονογονεϊκής οικογένειας).

3. Αντίγραφο δικαστικής απόφασης σε περίπτω-
ση διαζυγίου ή ακυρώσεως γάμου ή λύσης του 
συμφώνου συμβίωσης η άλλες εξαιρετικές πε-
ριπτώσεις.

20



 Συνεντεύξεις - Άρθρα

δεν έχει λάβει υπ́  όψιν την καθημερινότητα 
των μικρών επιχειρήσεων, την εφαρμόζει εκεί 
που ήδη λειτουργούσε κάτι αντίστοιχο, και για 
τις υπόλοιπες επιχειρήσεις θα ακολουθήσει το 
σχεδιασμό “βλέποντας και κάνοντας”! Και ενώ 
είναι φανερό ότι ο σχεδιασμός της Ψ.Κ. έγινε χω-
ρίς να συνυπολογιστούν οι μικρές επιχειρήσεις, 
η κυβέρνηση επιμένει στην οριζόντια εφαρμογή 
της! 

Από την οπτική των Μικρών Βιοτεχνών λοιπόν, 
θα προβάλουμε τις σημαντικότερες ενστάσεις 
σχετικά με την Ψ.Κ. και θα προτείνουμε κατά το 
δυνατόν “λύσεις” ώστε να μην κινδυνεύσει η 
επιβίωση των Μικρών Επιχειρήσεών μας. 

Α) Η Ψ.Κ. ουσιαστικά έρχεται για να ελέγχει ο αρ-
μόδιος κρατικός φορέας (on line σε πραγματικό 
χρόνο), την κάθε επιχείρηση, αν ο δηλωμένος 
Ψηφιακός Χρόνος Εργασίας για τον κάθε εργα-
ζόμενο στην Εργάνη II, ταυτίζεται με την πραγ-
ματική είσοδο και έξοδο του εργαζόμενου στην 
εργασία του. 

Υπεύθυνος για την ψηφιακή αυτή καθημερινή 
διαδικασία, για κάθε εργαζόμενο στις πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις μας, είναι ο εργοδότης. Ο ερ-
γοδότης λοιπόν της Μικρής Επιχείρησης, που 
πρέπει να μεριμνήσει για την παραγωγή, τις 
πρώτες ύλες, τους πελάτες, το μηχανολογικό 
εξοπλισμό, τα λογιστικά, τα χρηματοοικονομικά 
τα ……….., τώρα πρέπει να εκτελεί και χρέη θυ-
ρωρού - ελεγκτή εισόδου - εξόδου! Να τονίσου-
με εδώ, ότι αυτή η νέα αρμοδιότητα του εργο-
δότη, δεν μπορεί να γίνεται κάποια στιγμή της 
ημέρας. Οφείλει να βρίσκεται στην είσοδο της 

 ■ Ενστάσεις για 
την εφαρμογή της 
Ψηφιακής Κάρτας 
Εργασίας στις πολύ 
μικρές βιοτεχνικές 
επιχειρήσεις
Άρθρο του Προέδρου του 
Τμήματος Βιοτεχνών του Δ.Σ. του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
Γιώργου Γιαγτζή 

Από το 2008, υπάρχει η ευρωπαϊκή πρωτοβου-
λία Small Business Act όπου ορίζει ένα σύνολο 
βασικών αρχών, τις οποίες οφείλουν να λαμβά-
νουν υπ’ όψιν τους οι νομοθέτες, ώστε να μη δη-
μιουργούνται λειτουργικά προβλήματα στις Μι-
κρές και πολύ Μικρές Επιχειρήσεις. Μια από τις 
σημαντικότερες αυτές αρχές, είναι η Think Small 
First. Οι νόμοι δηλαδή που παράγονται, πρέπει 
να είναι κατ’ αρχήν εφαρμόσιμοι στις πολύ Μι-
κρές Επιχειρήσεις, χωρίς να δημιουργούν λει-
τουργικά προβλήματα σ’ αυτές.

Δυστυχώς δεν είναι η πρώτη φορά που κατα-
στρατηγείται αυτή η πολύ καλή ευρωπαϊκή 
πρωτοβουλία. Όμως, με τον πρόσφατο νόμο 
4808/2021 στις “ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟ-
ΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ»” τα λειτουργικά 
προβλήματα που δημιουργούνται στις πολύ Μι-
κρές Επιχειρήσεις, γίνονται εξοντωτικά. 

Η επιλογή του νομοθέτη για οριζόντια εφαρμο-
γή της Ψηφιακής Κάρτας (Ψ.Κ.) σε όλες τις επι-
χειρήσεις, δείχνει εξ αρχής πολλές δυσλειτουρ-
γίες. Κάτι αναμενόμενο, όταν είναι φανερό ότι 
δεν ελήφθη υπ’ όψιν από το νομοθέτη, η αρχή 
“Think Small First”. Η εφαρμογή της Ψ.Κ. πρώ-
τα στις πολύ μεγάλες επιχειρήσεις, όπου ήδη 
υπάρχουν ανάλογα συστήματα, δεν έγινε από 
επιλογή για την δοκιμαστική εφαρμογή της Ψ.Κ. 
Αποτελεί μια πρώτη απόδειξη, ότι ο νομοθέτης 
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Για μια μικρή επιχείρηση να είναι δυνατή η εκ 
των υστέρων δήλωση των υπερωριών.

Γ) Επαγγέλλεται ο νομοθέτης ότι το μέτρο της 
Ψ.Κ. βοηθά τον εργοδότη ώστε να αμείβει τους 
εργαζομένους σύμφωνα με τον πραγματικό χρό-
νο εργασίας τους και τον προστατεύει από τον 
αθέμιτο ανταγωνισμό από ανταγωνιστές που 
εργάζονται με υποδηλωμένη εργασία. Και εδώ 
ο νομοθέτης αποδεικνύει, ότι δεν γνωρίζει τί-
ποτα για την καθημερινότητα μια μικρής επιχεί-
ρησης. Οι εργαζόμενοι λοιπόν στις επιχειρήσεις 
μας, δεν είναι αριθμοί, δεν είναι αναλώσιμοι, 
είναι άνθρωποι με Ονοματεπώνυμο, είναι οι 
Σημαντικότεροι Συνεργάτες μας! Οι εργασιακές 
σχέσεις στις επιχειρήσεις μας, δεν βασίζονται 
στο γράμμα του νόμου, αλλά στις πραγματικές 
ανθρώπινες ανάγκες, σε συνάρτηση με τις δυνα-
τότητες της κάθε επιχείρησης. Το υποτιθέμενο 
όφελος επομένως από τον “πραγματικό χρόνο 
εργασίας” είναι κενό γράμμα για τις Μικρές μας 
Βιοτεχνίες. Η εφαρμογή του, μόνο προβλήματα 
θα δημιουργούσε, καθ’ ότι θα διατάρασσε μια 
εργασιακή ισορροπία, στην οποία έχουμε επεν-
δύσει για την ομαλή λειτουργία της επιχείρησής 
μας.

Τα προϊόντα μας, πράγματι αντιμετωπίζουν 
αθέμιτο ανταγωνισμό σε κάποιο βαθμό, από την 
αδήλωτη εργασία και κυρίως από τα εισαγόμενα 
αντίστοιχα προϊόντα από χώρες όπου οι εργασι-
ακές συνθήκες είναι σημαντικά υποδεέστερες. 
Η Ψ.Κ. δεν αντιμετωπίζει κανέναν από αυτούς 
τους παράγοντες, καθ’ ότι η αδήλωτη εργασία 
είναι ψηφιακά αόρατη και ο καθένας μπορεί να 
εισάγει ό,τι επιθυμεί, χωρίς κανέναν έλεγχο.

Η εφαρμογή της Ψ.Κ. θα έχει σχεδόν μηδενικό 
όφελος σε θέματα αθέμιτου ανταγωνισμού για 
τις Μικρές Επιχειρήσεις.

Συμπερασματικά η Ψ.Κ. για τις Μικρές Επιχειρή-
σεις έτσι όπως απαιτεί να εφαρμοστεί ο νομό 
4808/2021 λειτουργεί μόνο σαν “Big Brother” για 
την επιβολή προστίμων και μόνο προβλήματα 
παράγει στην καθημερινότητα των μικρών βι-
οτεχνιών μας. Δεν προσφέρει τίποτα στην ανά-
πτυξη και οφείλει το κράτος να αναθεωρήσει 
την οριζόντια εφαρμογή, σε όλες τις επιχειρή-
σεις.

επιχείρησης, ακριβώς την ώρα εισόδου - εξό-
δου του κάθε εργαζόμενου, για την ακριβή on 
line καταγραφή του χρόνου στο σύστημα Εργά-
νη! Ανεξάρτητα των καθημερινών προβλημά-
των, η επιμέλεια του εργοδότη για την ακριβή 
ψηφιακή καταγραφή εισόδου εξόδου των ερ-
γαζόμενων, είναι μη διαπραγματεύσιμη. Ο νο-
μοθέτης φρόντισε να συμπεριλάβει στο νόμο 
τέτοιες οικονομικές ποινές για αποκλίσεις από 
το δηλωμένο Ψηφιακό Ωράριο, που εξοντώνουν 
την μικρή επιχείρηση. Δηλαδή για ένα γραφειο-
κρατικό παράπτωμα, το οποίο μπορεί να συμ-
βεί τυχαία σε επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν 
υπεύθυνο προσωπικού, επισύρονται υπέρογκα 
πρόστιμα και ο εργοδότης καταδικάζεται άμεσα! 
χωρίς τεκμήριο αθωότητας.

1)Προφανώς η προαιρετική εφαρμογή της Ψ.Κ. 
στις πολύ Μικρές Επιχειρήσεις είναι το αυτονό-
ητο. 

2) Ή να απαλλάσσονται της υποχρεωτικής εφαρ-
μογής της Ψ.Κ. οι εργαζόμενοι με πλήρες ωράριο 
ή

3) οι εργαζόμενοι οι αμοιβές των οποίων είναι 
μεγαλύτερες κατά ένα ποσοστό, από το βασικό 
μισθό. 

4) ‘Η τέλος, για τους εργαζόμενους των παρα-
πάνω περιπτώσεων, να υπάρχει νομοθετημένη 
σημαντική ανοχή, σε αποκλείσεις από το χρόνο 
έναρξης και λήξης της εργασίας.

Β) Με την εφαρμογή της Ψ.Κ. οι υπερωρίες πρέ-
πει να δηλώνονται στο σύστημα Εργάνη πριν 
την έναρξη της εργασίας του εργαζόμενου. Εδώ, 
ο νομοθέτης φαίνεται ότι δεν γνωρίζει τίποτα 
από την καθημερινότητα της Μικρής Βιοτεχνί-
ας. Στις μικρές Βιοτεχνίες μας, οι υπερωρίες 
κατά κανόνα δεν είναι αποτέλεσμα προγραμ-
ματισμού, αλλά τυχαίων απροβλέπτων κατα-
στάσεων (βλάβες, λάθη, αστοχίες κτλ.), που 
αναγκάζουν τους εργαζόμενους σε υπερωρίες. 
Δεν είναι προφανώς κάτι που μπορεί να προ-
βλεφθεί. Η αδυναμία εκ των υστέρων δήλωσης 
υπερωριών, αναγκάζει τον επιχειρηματία σε 
υποχρεωτική παρανομία, με συνέπεια πάλι τα 
εξοντωτικά πρόστιμα.
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νοτήτων των Ενηλίκων (PIAAC), ένα διεθνές 
πρόγραμμα που προωθείται από τον ΟΟΣΑ για 
την αξιολόγηση των δεξιοτήτων του ενήλικου 
πληθυσμού.

Το PIAAC αξιολογεί τους ερωτηθέντες μέσω γνω-
στικών τεστ στους τομείς του γραμματισμού, της 
αριθμητικής και της επίλυσης προβλημάτων. Η 
δυσκολία των ερωτήσεων καθορίζεται σε τρία 
επίπεδα: από χαμηλή (επίπεδο 1 και χαμηλότερο) 
έως υψηλή ικανότητα/δυσκολία (επίπεδα 4-5). Η 
τεχνητή νοημοσύνη, σύμφωνα με την πλειοψη-
φία των ειδικών αξιολογητών, είναι σε θέση να 
επιτύχει υψηλές επιδόσεις στο τεστ γραμματι-
σμού PIAAC: επιλύει τις περισσότερες από τις 
απλούστερες ερωτήσεις που συνήθως αφορούν 
τον εντοπισμό πληροφοριών σε σύντομα κείμε-
να. Όσον αφορά τις υπολογιστικές δεξιότητες, 
η τεχνητή νοημοσύνη φαίνεται να επιτυγχάνει 
χαμηλότερες επιδόσεις: σύμφωνα με την πλει-
ονότητα των εμπειρογνωμόνων, θα λάβει βαθ-
μολογία παρόμοια με εκείνη των ενηλίκων που 
τοποθετούνται στο ίδιο επίπεδο ικανότητας. 

Παρόλο που πρόκειται για αξιολογήσεις και 
προβλέψεις που πραγματοποιήθηκαν από ομά-
δα εμπειρογνωμόνων τεχνικών πληροφορικής, 
δηλαδή υποθετικές εκτιμήσεις σχετικά με τις 
δεξιότητες τεχνητής νοημοσύνης, η έκθεση θέ-
τει ερωτήματα σχετικά με τις επιπτώσεις της 
χρήσης της τεχνητής νοημοσύνης στα συστήμα-
τα παραγωγής, ιδίως στην απασχόληση εργαζο-
μένων των οποίων τα καθήκοντα είναι απλού-
στερα και απαιτούν δεξιότητες χαμηλότερου 
επιπέδου.

 ■ Τεχνητή Νοημοσύνη: 
Πως επηρεάζει τις 
εργασιακές σχέσεις. 
Του δικηγόρου εργατολόγου 
Γιάννη Καρούζου 

Οι πρόσφατες καινοτομίες στον τομέα της τε-
χνητής νοημοσύνης (Artificial Intelligence-AI) και 
οι εξελίξεις στη γεωγραφία της εργασίας είναι 
δύο συναφή φαινόμενα, όπου το πρώτο φαίνε-
ται να είναι το στοιχείο που καθορίζει σε μεγάλο 
βαθμό τη διαμόρφωση του δεύτερου. Τίθεται, 
επομένως, το ερώτημα πώς οι τεχνολογικές εξε-
λίξεις αναδιαμορφώνουν το μέλλον της αγοράς 
εργασίας: τα συστήματα που βασίζονται στην 
τεχνητή νοημοσύνη μπορούν να μεταμορφώ-
σουν τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζονται οι 
οργανισμοί και οι χώροι εργασίας.

Ο ΟΟΣΑ (2023) εξέτασε το θέμα μέσω μελέτης 
( Is Education Losing the Race with Technology? 
Progress in Maths and Reading) που διεξήχθη 
μεταξύ 2016 και 2021, η οποία συνέκρινε τις δε-
ξιότητες μιας ομάδας ενηλίκων με εκείνες της 
τεχνητής νοημοσύνης που εκτιμήθηκαν από 
ειδικούς αξιολογητές πληροφορικής. Οι δύο 
τομείς που ελήφθησαν υπόψη ήταν εκείνοι που 
θεωρήθηκαν πιο σημαντικοί στο πλαίσιο της 
εργασίας και της κατάρτισης: αλφαβητισμός και 
μαθηματικές δεξιότητες. Το ερευνητικό ενδι-
αφέρον πηγάζει από την υπόθεση ότι η γνώση 
του τι μπορεί να κάνει η τεχνητή νοημοσύνη σε 
σύγκριση με τους ανθρώπους μπορεί να βοη-
θήσει στην πρόβλεψη των δεξιοτήτων που θα 
καταστούν παρωχημένες και ποιες, αντίθετα, 
θα είναι κεντρικές τα επόμενα χρόνια. Οι πλη-
ροφορίες αυτού του είδους μπορούν να συμβά-
λουν στην αναμόρφωση των εκπαιδευτικών συ-
στημάτων που εκπαιδεύουν τους εργαζομένους 
ώστε να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις και τις 
ευκαιρίες της αγοράς εργασίας. 

Η μελέτη ζήτησε από μια ομάδα εμπειρογνω-
μόνων πληροφορικής να αξιολογήσουν εάν οι 
τρέχουσες δυνατότητες τεχνητής νοημοσύνης 
επαρκούν για την επίλυση ερωτήσεων από το 
Πρόγραμμα για τη Διεθνή Αξιολόγηση των Ικα-
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μείνουν άνεργοι εξαιτίας της. Αντίθετα, ότι οι 
εργαζόμενοι θα απαλλάσσονται από κουραστι-
κές εργασίες στο μέλλον και επομένως θα έχουν 
περισσότερο χρόνο για δραστηριότητες που κά-
νουν τους ανθρώπους απαραίτητους.

Μια ομάδα ερευνητών από την Ελβετία με επι-
κεφαλής τον ειδικό της τεχνητής νοημοσύνης 
Ντάριο Φλορεανό διερεύνησε ποια επαγγέλμα-
τα κινδυνεύουν ιδιαίτερα από την τεχνητή νο-
ημοσύνη. Οι μηχανές έχουν ήδη επιδεξιότητα 
και σωματική δύναμη – αλλά παραδόξως έχουν 
επίσης επίγνωση των προβλημάτων, επειδή 
μπορούν να καταλάβουν πότε κάτι δεν πηγαί-
νει σύμφωνα με το σχέδιο. Αυτό που λείπει από 
τα μηχανήματα είναι η πρωτοτυπία, ο συντονι-
σμός ή η ικανότητα επίλυσης προβλημάτων. Με 
αυτή τη γνώση, οι ερευνητές υπολόγισαν έναν 
δείκτη αυτόματου κινδύνου για κάθε επάγγελ-
μα. Το επάγγελμα του κρεοπώλη κινδυνεύει πε-
ρισσότερο. Έχει δείκτη κινδύνου αυτοματισμού 
78%. Αυτό σημαίνει ότι τα ρομπότ έχουν ήδη 
το 78% των απαραίτητων δεξιοτήτων. Στο άλλο 
άκρο του φάσματος βρίσκονται οι γιατροί. Ο 
δείκτης κινδύνου είναι 43%. Σήμερα, οι μηχανές 
κατέχουν ήδη σχεδόν τις μισές από τις δεξιότη-
τες που αποτελούν το πιθανώς ασφαλέστερο 
επάγγελμα.

Αξίζει να επισημανθεί πως οι νόμοι, δεν προλα-
βαίνουν τις εξελίξεις. Ειδικοί επισημαίνουν πως 
οι παραδοσιακές πρακτικές πρόσληψης που ει-
σάγουν διακρίσεις μπορούν να ενισχυθούν, ενώ 
η αυξημένη παρακολούθηση στο χώρο εργασίας 
μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τα ατομικά δικαιώ-
ματα για αυτοδιάθεση. Όταν πρόκειται για αυ-
τοματοποιημένες αποφάσεις στο χώρο εργα-
σίας, ασκείται τεράστια επιρροή στην ατομική 
πρόοδο που κάτω από λάθος συνθήκες, μπο-
ρούν να διαβρώσουν τις ανθρωποκεντρικές αξί-
ες και τη δικαιοσύνη. Χωρίς νέους κανονισμούς, 
οι χώρες βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στη δη-
μιουργική εφαρμογή της υπάρχουσας νομοθε-
σίας στον χώρο εργασίας στις νέες τεχνολογίες, 
όπως η ηλεκτρονική παρακολούθηση και οι νό-
μοι περί απορρήτου δεδομένων. Γι’ αυτό το λόγο 
και η ΕΕ σχεδιάζει ένα κανονιστικό πλαίσιο για 
την τεχνητή νοημοσύνη με σκοπό να ρυθμίσει 
εκτενώς την παροχή και τη χρήση της από ιδιω-
τικούς και δημόσιους φορείς.

Στην πραγματικότητα, όπως σκοπεύουν να κα-
ταδείξουν τα αποτελέσματα της εν συντομία 
περιγραφείσας μελέτης, ο αντίκτυπος της τε-
χνητής νοημοσύνης στην απασχόληση θα εξαρ-
τηθεί επίσης από τη δυσκολία των καθηκόντων 
που εκτελούνται στα επαγγέλματα: επί του πα-
ρόντος, η τεχνητή νοημοσύνη αποδίδει καλύτε-
ρα σε καθήκοντα γραμματισμού και αριθμητι-
σμού σε μεμονωμένους τομείς και χειρότερα σε 
καθήκοντα που απαιτούν συνδυασμό δεξιοτή-
των. Η δυνατότητα της τεχνητής νοημοσύνης να 
αυτοματοποιήσει περαιτέρω ορισμένες θέσεις 
εργασίας θα εξαρτηθεί από το σύνολο δεξιοτή-
των που απαιτούν αυτές οι θέσεις εργασίας.

Στον αντίποδα, ο Γερμανός οικονομολόγος Γενς 

Σίντεκουμ δε βλέπει τον κίνδυνο επικείμενης 
μαζικής ανεργίας λόγω της περαιτέρω εξά-
πλωσης της τεχνητής νοημοσύνης. Σίγουρα θα 
υπάρξουν αλλαγές, γιατί η AI μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί ευρέως. Ορισμένα επαγγελματικά 
πεδία στην πραγματικότητα χαρακτηρίζονται 
από δραστηριότητες που μπορούν εύκολα να 
αντικατασταθούν από τεχνολογίες. Σύμφωνα με 
τον Γερμανό Οικονομολόγο , αυτές οι δραστηρι-
ότητες περιλαμβάνουν «συνήθεις διοικητικές 
δραστηριότητες όπως η συμπλήρωση αρχείων 
Excel, αλλά και η σύνταξη τυπικών κειμένων 
που επαναλαμβάνονται όλο και περισσότερο, η 
έρευνα και η συλλογή πληροφοριών». Όλα αυτά 
είναι πράγματα που η τεχνητή νοημοσύνη θα 
μπορούσε τελικά να κάνει πιο αποτελεσματικά. 
Αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι οι άνθρωποι που 
εξακολουθούν να κάνουν αυτήν τη δουλειά θα 
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δου. 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Επαγγελ-
ματικού Επιμελητηρίου Αθηνών – ΕΕΑ, Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου, παρουσίασε τις δυνατότητες 
και τις παροχές που προσφέρει το επιμελητήριο 
προς τα μέλη και τα σωματεία του και τόνισε τις 
πολιτικές ευθύνες που συνδέονται με το μέλλον 
της βιωσιμότητας των ΜΜΕ, με συνέπειες στην 
ελληνική οικογένεια και ταυτότητα. Με σύνθη-
μα την «Ισονομία», παρουσίασε την προσπάθεια 
των επιμελητηρίων και της ΓΣΕΒΕΕ προς αυτή 
την κατεύθυνση. 

Ο προϊστάμενος Διεύθυνσης Επιχειρηματικότη-
τας και Μικρών-Μεσαίων Επιχειρήσεων της Γε-
νικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Τιμόθεος Ρέκκας ανέ-
λυσε τους κύριους άξονες του έργου για τη στή-
ριξη των ΜΜΕ και των τεχνικών επαγγελμάτων, 
δηλώνοντας τη διάθεση του υπουργείου να στη-
ρίξει τις επιδιώξεις του κλάδου. Ο πρώην προϊ-
στάμενος Διεύθυνσης Τεχνικών Επαγγελμάτων 
της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας και νυν 
συνεργάτης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών, Γιώργος Φρυσαλάκης, περιέγραψε τα 
βήματα που πρέπει να γίνουν για τη μετάβαση 
των βιοτεχνικών/τεχνικών επαγγελμάτων στο 
σύγχρονο περιβάλλον και στην αναγνώριση/
αδειοδότηση που απαιτείται. Τόνισε επίσης την 
προσπάθεια που πρέπει να γίνει από μέρους 
φορέων και δομών προς αυτή την κατεύθυνση, 
δεσμευόμενος για την άμεση παρουσίαση του 
σχεδίου νόμου που έχει ήδη ετοιμαστεί. 

Ακόμη, εκ μέρους του ΔΣ της ΠΟΕΒΥ ο αντι-
πρόεδρος Γιάννης Παγκράτης, παρουσίασε το 
αναμορφωμένο site της ΠΟΕΒΥ, το site για τους 
Ενεργειακούς Υαλοπίνακες Ασφαλείας και τις 
δυνατότητες χρήσης της νέας εφαρμογής, για 
την εύρεση των μελών της ομοσπονδίας μέσω 
google maps. Επιπλέον αναφέρθηκε στην κοινω-
νική δράση χορηγίας και τοποθέτησης υαλοπι-
νάκων σε σπίτι για το «Χαμόγελο του Παιδιού». 
Από την πλευρά του ο γενικός γραμματέας ΠΟ-
ΕΒΥ, Μανώλης Σηφάκης, αναφέρθηκε σε επιστη-
μονικά θέματα εδραίωσης του κλάδου σε σχέση 
με τις μελλοντικές απαιτήσει. Επεκτάθηκε στην 
τεχνική κατάρτιση των επαγγελματιών του κλά-
δου, του προσωπικού, το νέο πρόγραμμα για 
νέους μετά το λύκειο μέσω της Σιβιτανιδείου 

 ■ Εξοικονόμηση 
άνω των 300 εκατ. 
ευρώ από την 
αντικατάσταση 
υαλοπινάκων σε 
100.000 κατοικίες

Μέχρι 325 εκατ. ευρώ μπορεί να φτάσει σ ένα 
χρόνο η εξοικονόμηση, από την επιδότηση αντι-
κατάστασης υαλοπινάκων. Ωστόσο, δεν απα-
ντάται το ερώτημα γιατί δεν έχει ενταχθεί αυτή 
η επέμβαση σε όλα τα προηγούμενα προγράμ-
ματα Εξοικονομώ. Αυτό σημείωσαν οι εκπρό-
σωποι της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εμπόρων 
Βιοτεχνών Υαλοπινάκων στην πανελλαδική 
τακτική γενική συνέλευση των επαγγελματιών 
του κλάδου. 

Όπως δήλωσε στο iEnergeia - με βάση όσα ανέ-
φερε και στην συνέλευση - ο πρόεδρος ΔΣ ΠΟΕ-
ΒΥ και υπεύθυνος Συμβουλευτικής Υποστήριξης 
Επιχειρήσεων του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, Χρήστος Λούσης: «η ραγδαία τεχνολο-
γικά εξέλιξη των υαλοπινάκων, τους καθιστούν 
μοναδική παρέμβαση στο κτιριακό τομέα με 
τεράστια οικονομικά και ενεργειακά οφέλη. 
Ενδεικτικά, η επιδότηση πετρελαίου των 300 
εκατομμυρίων ευρώ θα μπορούσε να καλύψει 
την αντικατάσταση υαλοπινάκων σε πάνω από 
100.000 κατοικίες. Η εξοικονόμηση που θα προ-
έκυπτε σε ένα έτος θα ήταν από 100-225 εκατομ-
μύρια στη Β Ζώνη και από 150-325 εκατομμύρια 
στη Γ Ζώνη. Δεν απαντάται το ερώτημα γιατί δεν 
έχει ενταχθεί αυτή η επέμβαση σε όλα τα προη-
γούμενα προγράμματα εξοικονομώ». 

Ο πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγ-
γελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας – ΓΣΕ-
ΒΕΕ, Γιώργος Καββαθάς ανέλυσε την κατάσταση 
της αγοράς, αλλά και της ενεργειακής κρίσης, 
εστίασε στους άξονες πολιτικής – στόχους της 
ΓΣΕΒΕΕ και εξειδίκευσε τα βήματα που πρέπει 
να ακολουθηθούν για την αδειοδότηση του κλά-
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Επιπροσθέτως, στην επιστολή, η ΟΒΥΕ στέκεται 
στη ανάγκη εφαρμογής της ισχύουσας νομοθε-
σίας όσον αφορά στην ΥΔΚΕ (Υπεύθυνη Δήλωση 
Καλής Εκτέλεσης). Ειδικότερα παραθέτει τη σχε-
τική διάταξη, του αρ. 34 του ν.4712/2020 : «1. Η 
παρ. 4 του άρθρου 7 του π.δ. 112/2012 (Ά  197) 
αντικαθίσταται ως εξής :«4. Μετά από την ολο-
κλήρωση των εργασιών επί της εγκατάστασης 
διενεργείται έλεγχος στεγανότητας και καλής 
λειτουργίας και συντάσσεται, εντός ενός (1) μη-
νός, από τον αδειούχο αρχιτεχνίτη ή εργοδηγό ή 
από πρόσωπο που έχει το δικαίωμα αυτό, υπεύ-
θυνη δήλωση καλής εκτέλεσης, η οποία παρα-
δίδεται στον μελετητή της εγκατάστασης, εάν 
υπάρχει, και στον ιδιοκτήτη της εγκατάστασης. 
Το περιεχόμενο της υπεύθυνης δήλωσης καλής 
εκτέλεσης ορίζεται στο Παράρτημα Β. Η κατά-
θεση της υπεύθυνης δήλωσης καλής εκτέλεσης 
στις αρμόδιες αρχές είναι υποχρεωτική για τη 
σύνδεση της εκτελεσθείσας εγκατάστασης με τα 
δίκτυα κοινής ωφελείας.»

Ενώ, παράλληλα αναφέρει ότι: η ερμηνεία της 
προαναφερθείσας διάταξης είναι συγκεκρι-
μένη, και αναφέρει ρητώς ότι η ΥΔΚΕ, συντάσ-
σεται από αδειούχο αρχιτεχνίτη ή εργοδηγό 
υδραυλικό, ή από πρόσωπο που έχει το δικαί-
ωμα τούτο(δηλαδή εξειδικευμένο, πιστοποιημέ-
νο αδειούχο). Όσον αφορά και στις εσωτερικές 
εγκαταστάσεις φυσικού αερίου, σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία…(αρ.3 Π.Δ. 112/2012), 
δικαίωμα να τις εκτελεί, καταρχήν έχει ο ερ-
γοδηγός υδραυλικός. Η δε έκδοση ΥΔΚΕ για τις 
εσωτερικές εγκαταστάσεις φυσικού αερίου, εί-
ναι κατά το νόμο(ν.4712/2020), υποχρεωτική 
προκειμένου η εκτελεσθείσα εγκατάσταση να 
συνδεθεί με ασφάλεια με το δίκτυο.

H διοίκηση της ΟΒΥΕ, αγωνίζεται για ασφα-
λείς και ποιοτικές εγκαταστάσεις με βάση την 
ισχύουσα νομοθεσία και τους σχετικούς κανο-
νισμούς. Και συνεχίζει στην κατεύθυνση της 
ανάδειξης θεμάτων, που πρέπει να επιλυθούν 
με γνώμονα το καλό της κοινωνίας και κατ’ επέ-
κταση της χώρας.

Δημόσιας Σχολής, καθώς και το νέο διδακτικό 
υλικό που ετοιμάζεται και τόνισε την ανάγκη 
συσπείρωσης του κλάδου για το θέμα αυτό. Ακό-
μη, κάλεσε σε συμμετοχή στην ημερίδα ενημέ-
ρωσης των μελών, που ετοιμάζεται για το αμέ-
σως επόμενο διάστημα, αλλά και για το άνοιγμα 
ενός δημόσιου διαλόγου με τους επαγγελματίες 
πανελλαδικά. Τέλος ο ταμίας ΠΟΕΒΥ, Γιώργος 
Παπάογλου, αναφέρθηκε στην φιλανθρωπική 
πρωτοβουλία που βρίσκεται σε εξέλιξη για τη 
διεξαγωγή αγώνα μπάσκετ στο Βόλο, με συμμε-
τοχή επαγγελματιών απ’ όλη την Ελλάδα

 ■ Παρέμβαση της ΟΒΥΕ. 
Επιστολή για την 
Υπεύθυνη Δήλωση 
Καλής Εκτέλεσης 

Σε μια ακόμη στοχεύμενη παρέμβαση προέβη η 
διοίκηση της Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Υδραυλι-
κών Ελλάδας- ΟΒΥΕ, με αποδέκτρια τη ΔΕΔΑ (ΔΗ-
ΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΑΕΡΙ-
ΟΥ). Η ΟΒΥΕ, απέστειλε επιστολή σχετικά με την 
ΥΔΚΕ και τις εγκαταστάσεις φυσικού αερίου, την 
οποία κοινοποίησε σε αρμόδια και συναρμόδια 
Υπουργεία, στην ΔΕΠΑ, καθώς και σε φορείς της 
χώρας.

Η διοίκηση της ΟΒΥΕ, μέσω της επιστολής της, 
επισημαίνει την ανάγκη για ασφαλείς και επαρ-
κώς λειτουργούσες εγκαταστάσεις φυσικού αε-
ρίου με γνώμονα τη διασφάλιση της δημόσιας 
υγιεινής και ασφάλειας.

Στην επιστολή της Ομοσπονδίας- μεταξύ και 
άλλων – σημαντικών υπογραμμίζεται ότι εάν 
οι εσωτερικές εγκαταστάσεις φυσικού αερίου 
εκτελούνται από πρόσωπα, που δεν διαθέτουν 
τα απαιτούμενα προσόντα(άδεια, εξειδίκευση, 
νόμιμα αποδεικτικά άσκησης επαγγέλματος), 
αποτελεί, και μη σύννομη πράξη, που ενδεχομέ-
νως, οδηγήσει σε ζημιές, κακοτεχνίες και ατυχή-
ματα.
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κευμένος γεμμολόγος-αδαμαντολόγος, εκτιμη-
τής κ. Γεώργιος Σπυρομήλιος.

Μετά το πέρας της διοργάνωσης, ο πρόεδρος 
της ΠΟΒΑΚΩ, κ. Πέτρος Καλπακίδης, δήλωσε 
ότι «οι προσδοκίες για την επισκεψιμότητα ξε-
περάστηκαν κατά πολύ, κι αυτό αποτελεί άλμα 
για τον κλάδο της αργυροχρυσοχοΐας. Οι σύλ-
λογοι-μέλη απέδειξαν ότι η ενότητα και η δυνα-
μική ανάπτυξη επιτυγχάνονται με τις δυναμικές 
παρουσίες στις κλαδικές διοργανώσεις». Την 
ικανοποίησή τους για την διοργάνωση και τα 
αποτελέσματα της έκθεσης εξέφρασαν ο Γενικός 
Γραμματέας της ΠΟΒΑΚΩ, κ. Τριαντάφυλλος Πα-
παθανασίου, ο α’ αντιπρόεδρος και τομεάρχης 
οικονομίας και ανάπτυξης κ. Αντώνης Πατέρας 
και ο β’ αντιπρόεδρος και υποτομεάρχης εκθεσι-
ακής πολιτικής, κ. Λουκάς Βασδέκης.

Οι συμμετέχοντες ανανέωσαν το ραντεβού τους 
στην επόμενη διοργάνωση της διεθνούς έκθε-
σης KOSMIMA τον Οκτώβριο, στη Θεσσαλονίκη.

 ■ Με απόλυτη επιτυχία 
έκλεισε τις πύλες 
της η 35η ATHENS 
INTERNATIONAL 
JEWELLERY SHOW

Με ιδιαίτερο εμπορικό ενθουσιασμό ολοκληρώ-
θηκε η 35 η Athens International Jewellery Show, 
την οποία διοργάνωσε η ΔΕΘ-HELEXPO. Η έκθε-
ση πραγματοποιήθηκε με απόλυτη επιτυχία, κα-
θώς η προσέλευση των εμπορικών επισκεπτών 
ήταν μεγαλύτερη από κάθε άλλη διοργάνωση.

Οι εκθέτες του 2023, στο σύνολό τους ξεπέρα-
σαν τους 370, καταγράφοντας αύξηση 20% σε 
σχέση με το 2022. Παράλληλα, οι επισκέπτες κα-
τέγραψαν αύξηση 40%, αγγίζοντας τους 4.500. 
Την Athens International Jewellery Show 2023, 
επισκέφθηκαν εμπορικοί αντιπρόσωποι από 
ΗΠΑ, Γερμανία, Βέλγιο, Γαλλία, Ιταλία, Κύπρο, 
Βουλγαρία, Ρουμανία, Ελβετία, Ινδία.

Από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Βιοτεχνών 
Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Ωρολο-
γοπωλών, το «παρών» έδωσε το σύνολο των 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και δεκάδες 
μέλη συλλόγων από όλη τη χώρα, όπως Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Καλαμάτα, Λάρισα, Βόλος, Ιωάν-
νινα, Ηράκλειο, Μυτιλήνη, Ρέθυμνο, Τρίκαλα, 
Ρόδος και άλλες περιοχές. Εκ μέρους της ΔΕΘ-
HELEXPO, παρόντες ήταν ο πρόεδρος, κ. Τάσος 
Τζήκας, ο διευθύνων σύμβουλος, κ. Κυριάκος 
Ποζρικίδης και ο γενικός διευθυντής της ΔΕΘ-
HELEXPO, κ. Αλέξης Τσαξιρλής.

Επισημαίνεται ότι λόγω εθνικού πένθους, μετά 
το σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, δεν 
πραγματοποιήθηκε η τελετή των εγκαινίων και 
αντ’ αυτού τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνή-
μη των θυμάτων.

Στo πλαίσιο της έκθεσης, πραγματοποιήθηκε, 
εκπαιδευτικό σεμινάριο με τίτλο: «Συνθετικά 
διαμάντια», κατά το οποίο αναδείχθηκαν οι 
ομοιότητες και οι διαφορές μεταξύ ορυκτών και 
συνθετικών διαμαντιών, σε εργαστηριακό όσο 
και σε εμπορικό επίπεδο. Εισηγητής ήταν ο ειδι-
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ιδιωτικοποιηθεί το νερό. Στον αγώνα αυτό, ο 
κλάδος των αδειούχων υδραυλικών είναι αλλη-
λέγγυος.

Η ελληνική Πολιτεία οφείλει, να διασφαλίσει 
την πρόσβαση στο πόσιμο νερό και στο νερό 
χρήσης το σύνολο του πληθυσμού της χώρας. 
Ταυτόχρονα μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα 
και την παρεχόμενη γνώση, να διαμορφώσει μια 
διαφορετική κουλτούρα χρήσης και διαχείρισης 
του νερού. Η προώθηση και μέσω επιδοτού-
μενων προγραμμάτων, έξυπνων συστημάτων 
εξοικονόμησης νερού, αλλά και της επαναχρη-
σιμοποίηση του νερού, θα διαμορφώσει ένα δι-
αφορετικό περιβάλλον στην προσπάθεια εξοι-
κονόμησης υδάτινων πόρων.

Το τελευταίο χρονικό διάστημα, δεκάδες, με-
γάλοι Δήμοι στην Ευρώπη «επαναδημοτικοποι-
ούν» το νερό, μετά τις αρνητικές επιπτώσεις και 
τα τεράστια προβλήματα που δημιουργήθηκαν 
από την ιδιωτικοποίηση του. Επιπροσθέτως, 
υπενθυμίζεται ότι ο κλάδος των αδειούχων ερ-
γολάβων υδραυλικών σχετίζεται με το νερό σε 
τακτική βάση μέσω των υδραυλικών κ.α. εγκα-
ταστάσεων, και στόχος του, είναι, η συνεχής 
ενημέρωση των καταναλωτών για εξοικονόμη-
ση, αλλά και η προώθηση έξυπνων συστημάτων 
ύδρευσης και αποχέτευσης.

Η ΟΒΥΕ, επίσης, μέσα από δράσεις και συνέδρια, 
που αναφέρονται στη διαχείριση του νερού και 
στους υδάτινους πόρους ενημερώνει τα μέλη 
της και το κοινωνικό σύνολο για την αξία αυτού 
του πολύτιμου αγαθού. Και ασφαλώς, το νερό 
είναι και πρέπει να παραμείνει δημόσιο αγαθό 
στην πράξη.

 ■ Πανελλαδική Τακτική 
Γενική Συνέλευση 
Επαγγελματιών 
Κλάδου Υαλοπινάκων

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εμπόρων Βιοτεχνών 
Υαλοπινάκων πραγματοποίησε την Πανελλαδι-
κή Τακτική Γενική Συνέλευση των Επαγγελματι-

 ■ Παγκόσμια ημέρα 
νερού 22 Μαρτίου 
- Ομοσπονδία 
Βιοτεχνών 
Υδραυλικών Ελλάδας

Η 22α Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως η Παγκόσμια 
Ημέρα Νερού (ΟΗΕ 1992), έτσι ώστε να υπενθυ-
μίζεται ότι ο πολύτιμος φυσικός πόρος-νερό, 
δεν είναι ανεξάντλητος. Φέτος, όσο ποτέ άλ-
λοτε, είναι φανερή η ανάγκη διασφάλισης του 
πόσιμου νερού, καθώς οι επιπτώσεις από την 
καλπάζουσα κλιματική αλλαγή και την εκτό-
ξευση του ενεργειακού κόστους, καθιστούν την 
εξασφάλιση επαρκών αποθεμάτων δύσκολη.

Στην χώρα μας, μέσω Ν/Σ του Υπουργείο Περι-
βάλλοντος & Ενέργειας, που ψηφίστηκε επί της 
αρχής, χθες 21/3/2023, κατά πλειοψηφία, ανοί-
γει ο δρόμος για την ιδιωτικοποίηση του νερού, 
ενός από τα σημαντικότερα αγαθά.

Μάλιστα, χωρίς να προηγηθεί επαρκής διαβού-
λευση με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας 
(Κ.Ε.Δ.Ε.), και την Ένωση Δημοτικών Επιχειρήσε-
ων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), επι-
χειρείται η ένταξη των Δ.Ε.Υ.Α. στην εποπτεία 
της Ρ.Α.Α.Ε.Υ(Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, 
Ενέργειας και Υδάτων), η οποία δύναται να κο-
στολογεί και να τιμολογεί το νερό.

Το νερό είναι δημόσιο αγαθό. Η πρόσβαση σε 
πόσιμο νερό είναι δικαίωμα, και τα δικαιώματα 
δεν παραχωρούνται και πολύ περισσότερο δεν 
“πωλούνται”.

Ο αγώνας λοιπόν για αυτό το πολύ σημαντικό 
αγαθό, πρέπει να είναι συνεχής, τόσο όσον αφο-
ρά στην ορθή διαχείρισή του και στην ορθολο-
γική του χρήστη, όσο και στην μη ιδιωτικοποί-
ησή του.

Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί και να ση-
μειωθεί ο αγώνας των Δ.Ε.Υ.Α. και οι κινητοποι-
ήσεις, που πραγματοποιούν έτσι ώστε να μην 
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πει να γίνει από μέρους φορέων και δομών προς 
αυτή την κατεύθυνση, δεσμευόμενος για την 
άμεση παρουσίαση του σχεδίου νόμου που έχει 
ήδη ετοιμαστεί.

Εκ μέρους του ΔΣ της ΠΟΕΒΥ στο πάνελ της συ-
νέλευσης ομιλητές ήταν:

Γιάννης Παγκράτης, Αντιπρόεδρος ΠΟΕΒΥ και 
Πρόεδρος ΔΣ ΣΕΥΑΠΠ, ο οποίος αναφέρθηκε 
στα αντανακλαστικά της Ομοσπονδίας κατά 
το ξέσπασμα της πανδημίας, παρουσίασε το 
αναμορφωμένο site της ΠΟΕΒΥ, το site για τους 
Ενεργειακούς Υαλοπίνακες Ασφαλείας, την πε-
ριοχή μελών και τις δυνατότητες χρήσης της, 
την νέα εφαρμογή για την εύρεση των μελών 
της Ομοσπονδίας μέσω google maps. Πρόβαλε 
τη συμμετοχή της Ομοσπονδίας στις Εκθέσεις: 
Verde-tec και ΟΙΚΟΔΟΜΗ 2022, την Τεχνική Ημε-
ρίδα στη Μυτιλήνη αλλά και την κοινωνική δρά-
ση χορηγίας και τοποθέτησης Υαλοπινάκων σε 
αρχοντικό σπίτι του Νησιού για το «Χαμόγελο 
του Παιδιού».

Μανώλης Σηφάκης, Γενικός Γραμματέας ΠΟΕΒΥ, 
ο οποίος αναφέρθηκε σε επιστημονικά θέμα-
τα εδραίωσης του μέλλοντος του κλάδου (Επι-
καιροποίηση Επαγγελματικού Περιγράμματος, 
Οδικός Χάρτης Επαγγέλματος, Τεχνική Οδηγία 
ΤΕΕ Υαλοπινάκων Ασφαλείας (ΤΟΤΕΕ), μόνιμη 
συμμετοχή σε δύο επιτροπές του ΕΛΟΤ). Επε-
κτάθηκε στην τεχνική κατάρτιση των επαγγελ-
ματιών του κλάδου, του προσωπικού, το νέο 
πρόγραμμα για νέους μετά το Λύκειο μέσω της 
Σιβιτανιδείου Δημόσιας Σχολής, καθώς και το 
νέο διδακτικό υλικό που ετοιμάζεται. Τόνισε δε, 
τη σημασία της συσπείρωσης του κλάδου για τη 
ανάδειξή του. Κάλεσε σε συμμετοχή στην Ημε-
ρίδα ενημέρωσης των μελών, που ετοιμάζεται 
το αμέσως επόμενο διάστημα, αλλά και για το 
άνοιγμα ενός δημόσιου διαλόγου με τους συνα-

ών του Κλάδου στην αίθουσα του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Επαγγελματικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας, τη Δευτέρα 13 Μαρτίου στις 6μμ, 
μέσω πλατφόρμας τηλεδιάσκεψης η οποία έδω-
σε τη δυνατότητα εξ’ αποστάσεως σύνδεσης σε 
επαγγελματίες, συναδέλφους από όλη τη χώρα.

Μετά από 1 λεπτού σιγή για τα θύματα της πρό-
σφατης τραγωδίας στα Τέμπη, τη διαδικασία 
χαιρέτησαν οι επίσημοι προσκεκλημένοι:

Καββαθάς Γιώργος, Πρόεδρος Γενικής Συνομο-
σπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων 
Ελλάδας – ΓΣΕΒΕΕ, ο οποίος ανέλυσε την κατά-
σταση της αγοράς, αλλά και της ενεργειακής 
κρίσης, εστίασε στους άξονες πολιτικής – στό-
χους της ΓΣΕΒΕΕ και εξειδίκευσε τα βήματα που 
πρέπει να ακολουθηθούν για την αδειοδότηση 
του κλάδου.

Χατζηθεοδοσίου Γιάννης, Πρόεδρος Επαγγελ-
ματικού Επιμελητηρίου Αθηνών – ΕΕΑ, ο οποίος 
ως οικοδεσπότης παρουσίασε τις δυνατότητες 
και τις παροχές που προσφέρει το επιμελητήριο 
προς όλα τα μέλη του και τα σωματεία. Τόνισε τις 
πολιτικές ευθύνες που συνδέονται με το μέλλον 
της βιωσιμότητας των ΜΜΕ, με συνέπειες στην 
ελληνική οικογένεια και ταυτότητα. Με σύνθη-
μα την «Ισονομία», παρουσίασε την προσπάθεια 
των επιμελητηρίων και της ΓΣΕΒΕΕ προς αυτή 
την κατεύθυνση.

Ρέκκας Τιμόθεος, Προϊστάμενος Διεύθυνσης 
Επιχειρηματικότητας και Μικρών-Μεσαίων Επι-
χειρήσεων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανί-
ας του Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, ο 
οποίος ανέλυσε τους κύριους άξονες του έργου 
για τη στήριξη των ΜΜΕ και των Τεχνικών επαγ-
γελμάτων, δηλώνοντας τη διάθεση να στηρίξει 
τις επιδιώξεις του κλάδου, διαθέτοντας την 
εμπειρία και γνώση της Διεύθυνσης που προΐ-
σταται.

Φρυσαλάκης Γιώργος, πρώην Προϊστάμενος 
Διεύθυνσης Τεχνικών Επαγγελμάτων της Γενι-
κής Γραμματείας Βιομηχανίας και νυν συνεργά-
της του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών, ο 
οποίος περιέγραψε τα βήματα που πρέπει να 
γίνουν για τη μετάβαση των βιοτεχνικών/τεχνι-
κών επαγγελμάτων στο σύγχρονο περιβάλλον 
και στην αναγνώριση/αδειοδότηση που απαι-
τείται. Τόνισε επίσης την προσπάθεια που πρέ-
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 Κλαδικά

 ■ Παράταση 
προθεσμίας για την 
υποβολή ετήσιων 
εκθέσεων αποβλήτων 
στο ΗΜΑ

Παρατείνεται έως και τις 19 Μαΐου η υποβολή 
ετήσιων εκθέσεων αποβλήτων στα μητρώα ΗΜΑ 
και ΗΜΑΤ, για το έτος 2022. Υπενθυμίζουμε πως 
από την Πέμπτη 16 Ιανουαρίου 2023 είναι διαθέ-
σιμες προς συμπλήρωση οι φόρμες της ετήσιας 
Έκθεσης Αποβλήτων για το έτος 2022. Η συ-
μπλήρωση της Έκθεσης Αποβλήτων κάθε έτους 
είναι υποχρεωτική.

Επίσης, από τη Δευτέρα 13/02/2023 τέθηκε σε 
λειτουργία η νέα ανανεωμένη έκδοση της ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας του ΗΜΑ, καθώς και 
το ηλεκτρονικό μητρώο αποβλήτων τροφί-
μων (ΗΜΑΤ).

ΠΡΟΣΟΧΗ:

ΕΙΔΙΚΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΡΑΣΤΗΡΙ-
ΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΥΝ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΤΡΟΦΙ-
ΜΩΝ (άρθρο 20 ν.4819/2021):

1. Η υποβολή στοιχείων για τα απόβλητα τρο-
φίμων στο ΗΜΑΤ (έκθεση αποβλήτων τροφίμων) 
γίνεται σε επίπεδο Επιχείρησης και όχι Εγκατά-
στασης.

2. Η υποβολή στοιχείων στο ΗΜΑΤ (αρ. 20 ν. 
4819/2021) είναι συμπληρωματική και ανεξάρ-
τητη από την υποχρέωση υποβολής των στοι-
χείων στο ΗΜΑ (αρ. 53 ν. 4819/2021), στο οποίο 
καταχωρίζεται το σύνολο των παραγόμενων 
αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων των απο-
βλήτων τροφίμων.

3. Οι επιχειρήσεις που υπέβαλαν στοιχεία για 
τα απόβλητα τροφίμων σε επίπεδο εγκατάστα-
σης για το 2020 και το 2021, καλούνται φέτος να 
προβούν στην υποβολή στοιχείων για τα από-
βλητα τροφίμων μέσα από το προφίλ της επιχεί-
ρησης και όχι της εγκατάστασης, όπως πέρσι.

4. Η εγγραφή μιας επιχείρησης στο ΗΜΑ/ΗΜΑΤ 
πραγματοποιείται σε κοινό περιβάλλον.

δέλφους πανελλαδικά. Τέλος, έστειλε το μήνυ-
μα ότι το έργο της Ομοσπονδίας έχει διαχρονι-
κή ισχύ έναντι της πολιτείας, δεν είναι εφήμερο, 
και εκπροσωπεί ισότιμα όλο τον κλάδο. 

Γιώργος Παπάογλου, Ταμίας ΠΟΕΒΥ και Γεν. 
Γραμματέας ΣΕΥΑΠΠ, ο οποίος αναφέρθηκε στην 
φιλανθρωπική πρωτοβουλία που βρίσκεται σε 
εξέλιξη για τη διεξαγωγή αγώνα μπάσκετ στο 
Βόλο, με συμμετοχή συναδέλφων απ’ όλη την 
Ελλάδα και τις κινήσεις που έχουν γίνει γι αυτό 
το σκοπό.

Χρήστος Λούσης, Πρόεδρος ΔΣ ΠΟΕΒΥ και Υπεύ-
θυνος Συμβουλευτικής Υποστήριξης Επιχειρή-
σεων του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, 
ο οποίος τόνισε ότι η ραγδαία τεχνολογικά εξέ-
λιξη των υαλοπινάκων, τους καθιστούν μοναδι-
κή παρέμβαση στο κτιριακό τομέα με τεράστια 
οικονομικά και ενεργειακά οφέλη. Ενδεικτικά, 
η επιδότηση πετρελαίου των 300 εκατομμυρί-
ων ευρώ θα μπορούσε να καλύψει την αντικα-
τάσταση υαλοπινάκων σε πάνω από 100.000 
κατοικίες. Η εξοικονόμηση που θα προέκυπτε 
σε ένα έτος θα ήταν από 100-225 εκατομμύρια 
στη Β Ζώνη και από 150-325 εκατομμύρια στη 
Γ Ζώνη. Δεν απαντάται το ερώτημα γιατί δεν 
έχει ενταχθεί αυτή η επέμβαση σε όλα τα προ-
ηγούμενα προγράμματα εξοικονομώ. Επίσης, 
ειδική αναφορά έγινε για την καμπάνια της ΠΟ-
ΕΒΥ στην τηλεόραση, το πιο δυνατό μέσο ενη-
μέρωσης, η οποία μπήκε σε χιλιάδες ελληνικά 
σπίτια, ταρακουνώντας τα νερά και αλλάζοντας 
την κοινή γνώμη η οποία διαμορφώνει και πο-
λιτική. Τέλος, στήριξε θερμά ότι είναι στα χέρια 
μας να μην αφήσουμε το επάγγελμά μας σε άλλα 
χέρια. Να στηρίξουμε οι ίδιοι την Τεχνική Οδη-
γία, γιατί είναι το ισχυρότερο όπλο που μας δι-
ασφαλίζει, αλλά και μας διαφοροποιεί, σε αυτή 
την πορεία μετάβασης και να ακολουθήσουμε 
τα βήματα ένα προς ένα, πιστά και ενωμένοι!

Η πλατφόρμα τηλεδιάσκεψεων φιλοξένησε δε-
κάδες συναδέλφους από την ηπειρωτική Ελλά-
δα και από τα νησιά, δίνοντας τη δυνατότητα 
ενεργής συμμετοχής στη διαδικασία.
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στην εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών στις 
επιχειρήσεις.

• Το ενημερωτικό και εκπαιδευτικό υλικό για 
ΜμΕ και φορείς

• Η υποστήριξη των ΜμΕ του κλάδου στην υι-
οθέτηση βιώσιμων και καινοτόμων πρακτι-
κών.

• Η διάχυση και προβολή των αποτελεσμάτων 
του έργου σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

• Το πρώτο Policy Workshop στο πλαίσιο του 
Έργου διοργανώνεται στο ΒΕΑ την Τετάρτη 
29 Μαρτίου 2023 όπου θα παρουσιαστούν 
οι καταγεγραμμένες πρακτικές σε ευρωπα-
ϊκό επίπεδο στον κλάδο της κλωστοϋφα-
ντουργίας και της μόδας. 

Η εκδήλωση θα είναι υβριδική και οι συμμετέ-
χοντες μπορούν να συμμετέχουν είτε δια ζώσης 
είτε διαδικτυακά.

 ■ Συνεδρίαση του ΔΣ 
της ΠΟΒΑΚΩ στα 
Τρίκαλα

Την πρώτη του συνεδρίαση για το έτος 2023 
πραγματοποίησε το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυρο-
χρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών, 
το Σάββατο 28 Ιανουαρίου 2023, στο πλαίσιο 
της εξωστρέφειας και της προσπάθειας ενίσχυ-
σης της περιφέρειας. Η συνεδρίαση διεξήχθη 
στην πόλη των Τρικάλων, στον χώρο του τοπι-
κού Επιμελητηρίου. Προ ημερησίας διατάξεως 
τη συνεδρίαση χαιρέτησαν ο α’ αντιπρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Τρικάλων κ. Δημήτρης Τσό-
λας και ο πρόεδρος της ΟΕΒΕ Τρικάλων και α’ 
αντιπρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ κ. Ευάγγελος Αγγελά-
κης.

Επίσης, παρόντες ήταν οι επαγγελματίες του 
κλάδου, της Καρδίτσας, κ.κ. Απόστολος Σέμπρος 
και Ευκλείδης Κατσαρός. Κατά τη συνεδρίαση, 
ελήφθησαν αποφάσεις που θα συμβάλλουν στη 
βελτίωση και ενίσχυση του κλάδου. Προ ημε-

5. Οι επιχειρήσεις που είναι ήδη εγγεγραμ-
μένες στο ΗΜΑ και είναι υπόχρεες υποβο-
λής στοιχείων και στο ΗΜΑΤ, καλούνται να 
ενημερώσουν το προφίλ της επιχείρησης, 
επιλέγοντας το αντίστοιχο πεδίο σχετικά με την 
υποχρέωση υποβολής στοιχείων στο ΗΜΑΤ (αρ. 
20 ν. 4819/2021).

https://wrm.ypeka.gr/

 ■ Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας 
- Πρόγραμμα στήριξης 
μικρομεσαίων. Ποιους 
κλάδους αφορά

Στην υλοποίηση προγράμματος για τη στήριξη 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του κλάδου 
της κλωστοϋφαντουργίας έτοιμου ενδύματος 
και μόδας προχωράει το Βιοτεχνικό Επιμελη-
τήριο της Αθήνας ΒΕΑ. Στόχος είναι να υιοθε-
τήσουν βιώσιμες πρακτικές στην παραγωγική 
διαχειριστική και διοικητική τους λειτουργία 
και να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα και 
τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού και διεθνούς γί-
γνεσθαι. 

Πρόκειται για το έργο EcoFashionEU Promoting 
the Sustainabi Lity of small and medium textile 
and fashion manufacturers συνολικού προϋπο-
λογισμού 109.000 ευρώ και διάρκειας 18 μηνών 
το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση EISMEA

ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ

Οι δράσεις στο πλαίσιο του έργου είναι οι εξής: 

• Η καταγραφή συνθηκών και προκλήσεων 
που αντιμετωπίζουν οι ΜμΕ της μόδας στην 
υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών. 

• Η συγκέντρωση καλών πρακτικών βιώσι-
μων επιχειρηματικών μοντέλων σε ευρωπα-
ϊκό επίπεδο.

• Η διαμόρφωση προτάσεων που αφορούν 
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 Κλαδικά

 ■ Υποχρεωτικός ο 
έλεγχος στο μητρώο 
εμπορικών σημάτων 
του ΟΒΙ

Με το άρθρο 54 παρ. 1 περ (γ) του ν.4919/2022 και 
το άρθρο 5 παρ.1 περ (βγ) της ΥΑ 68281/05.07.2022 
ορίζεται ότι «το επιθυμητό λεκτικό της επωνυ-
μίας ή των διακριτικών τίτλων, δεν πρέπει να 
ταυτίζεται με εμπορικό σήμα», που είναι ήδη 
κατοχυρωμένο από άλλο φυσικό ή νομικό πρό-
σωπο. Σύμφωνα με τις εγκυκλίους με Αριθ. Πρωτ. 
103399/27.10.2022 και με Αριθ. Πρωτ. 22840/ 
13.03.2023, προκύπτει μεταξύ άλλων ότι, οι ενδι-
αφερόμενοι ή/και η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ, που επιθυ-
μούν να κάνουν δέσμευση ή προδέσμευση επω-
νυμίας και/ή διακριτικού τίτλου, υποχρεούνται 
να κάνουν έλεγχο προκειμένου να διαπιστώσουν 
ότι το επιθυμητό λεκτικό δεν έχει κατοχυρωθεί 
ως εμπορικό σήμα από άλλη επιχείρηση/φυσικό 
πρόσωπο. Για τη διευκόλυνση του ελέγχου, είναι 
διαθέσιμος στα πληροφοριακά συστήματα ΓΕΜΗ 
και ΥΜΣ ο σύνδεσμος https://www.tmdn.org/
tmview/#/tmview στον οποίο μπορεί να γίνει η 
αναζήτηση σύμφωνα τα κατωτέρω:

Στην συγκεκριμένη διεύθυνση, οι υπηρεσίες 
Γ.Ε.ΜΗ. και οι ενδιαφερόμενοι, έχουν την δυνα-
τότητα να συμπληρώνουν το επιθυμητό λεκτικό 
σύνολο, στο πεδίο της “ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ” και στην 
συνέχεια να διαμορφώσουν την αναζήτησή 
τους επιλέγοντας:

• ΕΔΑΦΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ: ΕΥΡΩΠΗ (EUR) και ΕΛ-
ΛΑΔΑ (GR)

• ΓΡΑΦΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΣΗΜΑΤΩΝ: ΕΛΛΑΔΑ-Ο-
ΒΙ και EUIPO (ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΕΜΠΟ-
ΡΙΚΩΝ ΣΗΜΑΤΩΝ).

Σε περίπτωση που από τον συγκεκριμένο έλεγ-
χο προκύψει η ύπαρξη ήδη καταχωρισμένου 
Εθνικού η Ευρωπαϊκού εμπορικού σήματος, 
απαγορεύεται η δέσμευση της εν λόγω επωνυ-
μίας ή διακριτικού τίτλου και θα πρέπει οι εν-
διαφερόμενοι να προβούν σε επαρκή διαφορο-
ποίηση της επωνυμίας ή του διακριτικού τίτλου 
που επιθυμούν να δεσμεύσουν.

ρησίας διατάξεως έλαβε χώρα η καθιερωμένη 
κοπή πίτας της ΠΟΒΑΚΩ και τυχερή αναδείχθη-
κε το μέλος του Δ.Σ. Συλλόγου Χρυσόχόων Τρι-
κάλων, κα Γρηγορία Προύσαλη.

Στο πλαίσιο της εθιμοτυπίας, ως ενθύμιο της 
συνεδρίασης του Δ.Σ. στην πόλη των Τρικάλων, 
έγινε ανταλλαγή αναμνηστικών δώρων της ΠΟ-
ΒΑΚΩ και του τοπικού συλλόγου χρυσοχόων, 

ενώ επιδόθηκε αναμνηστικό της συμπλήρω-
σης σαράντα ετών από την ίδρυση της ΠΟΒΑΚΩ 
προς τον προέδρο της ΟΕΒΕ Τρικάλων κ. Αγγελά-
κη από τον πρόεδρο της ΠΟΒΑΚΩ κ. Πέτρο Καλ-
πακίδη και αντιστοίχως στον α’ αντιπρόεδρο 
του επιμελητηρίου Τρικάλων κ. Τσόλα, από τον 
β’ αντιπρόεδρο της ΠΟΒΑΚΩ κ. Λουκά Βασδέκη.

Μετά από σχετική πρόσκληση, τα μέλη του του 
Δ.Σ. της ΠΟΒΑΚΩ παρακάθησαν στο εορταστικό 
δείπνο για το νέο έτος, που παρέθεσε η διοίκη-
ση του συλλόγου χρυσοχόων Τρικάλων. Η υπο-
δοχή και πολύ ανθρώπινη φιλοξενία όλων στα 
Τρίκαλα κορυφώθηκαν την επόμενη μέρα με την 
ξενάγηση στα αξιοθέατα τα πόλης και τους πέ-
ριξ προορισμούς.
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Τα κυριότερα σημεία των εγκυκλίων της ΑΑΔΕ 
και οι λεπτομέρειες των ρυθμίσεων που έχουν 
ενεργοποιηθεί στις πλατφόρμες της είναι:

Επιβράβευση των συνεπών μέσω της νέας ρύθ-
μισης των 36-72 δόσεων

1. Στη νέα ρύθμιση των 36 ή 72 μηνιαίων δόσε-
ων:

α) υπάγεται υποχρεωτικά το σύνολο των οφει-
λών που πληρούν σωρευτικά τις κάτωθι προϋ-
ποθέσεις:

i. έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες μετά την 1η-11-
2021 και έως και την 1η-2-2023,

ii. έχουν καταχωρισθεί στα βιβλία εισπρακτέ-
ων εσόδων των Δ.Ο.Υ. /Κ.Ε.ΜΕ.ΕΠ. /Κ.Ε.ΦΟ.ΜΕ.Π. 
/ΚΕ.Β.ΕΙΣ. μέχρι την ημερομηνία της αίτησης 
υπαγωγής στη ρύθμιση και

iii. δεν έχουν τακτοποιηθεί κατά νόμιμο τρόπο 
με αναστολή πληρωμής ή ρύθμιση τμηματικής 
καταβολής οφειλών βάσει νόμου, δικαστικής 
απόφασης, προσωρινής διαταγής ή απόφασης 
διοικητικού οργάνου.

β) δύνανται να υπαχθούν, μετά από επιλογή 
του οφειλέτη οφειλές που πληρούν τις υπ’ αριθ. 

 ■ ΑΑΔΕ- Αναλυτικός 
οδηγός για τις 
ρυθμίσεις οφειλών

Τις λεπτομέρειες που πρέπει να γνωρίζουν οι 
οφειλέτες περιγράφουν δύο εγκύκλιοι. Οι προ-
ϋποθέσεις επανένταξης ή ένταξης, ποιοι απο-
κλείονται από αυτές αλλά και πότε χάνονται.

Όλες οι λεπτομέρειες που χρειάζεται να γνωρί-
ζει ο οφειλέτης του δημοσίου, προκειμένου να 
επανενταχθεί στις ρυθμίσεις των 72 ή 120 δό-
σεων που έχει χάσει, περιγράφονται αναλυτικά 
σε δύο εγκυκλίους της ΑΑΔΕ. Το ίδιο συμβαίνει 
και για τη νέα ρύθμιση των 36 ή 72 δόσεων που 
αφορά ουσιαστικά επιβράβευση όσων κράτη-
σαν ζωντανές τις ρυθμίσεις των 72 ή 120 δόσε-
ων, αλλά η ενεργειακή κρίση δημιούργησε νέες 
ληξιπρόθεσμες οφειλές.

Στις εν λόγω εγκυκλίους περιγράφονται με κάθε 
λεπτομέρεια οι προϋποθέσεις επανένταξης ή 
ένταξης ρυθμίσεις, ποιοι αποκλείονται από αυ-
τές, αλλά και πότε χάνεται η ρύθμιση. Remaining 
Time-0:00FullscreenMute

Η προθεσμία για όλους τους οφειλέτες, που 
υπολογίζονται σε μερικές εκατοντάδες χιλιά-
δες, εκπνέει στις 31 Ιουλίου του 2023.

Ειδικότερα προβλέπεται ότι όσοι οφειλέτες 
του δημοσίου ήταν ενταγμένοι στις ρυθμίσεις 
των 72 ή 120 δόσεων και τις έχασαν έως την 
1η Φεβρουαρίου 2023, μπορούν να επανεντα-
χθούν, ενώ παράλληλα όσοι ήταν συνεπείς 
στην εξόφληση των δόσεών τους, αλλά ωστόσο 
δημιούργησαν νέα χρέη την περίοδο της ενερ-
γειακής κρίσης, θα έχουν τη δυνατότητα να τις 
εξοφλήσουν σε 36 ή 72 δόσεις.

Πιο συγκεκριμένα η νέα ρύθμιση για τους συνε-
πείς με 36 ή 72 δόσεις αφορά εκείνους που την 
1η Νοεμβρίου 2021 δεν είχαν ληξιπρόθεσμες ή 
αρρύθμιστες οφειλές, ενώ παράλληλα κατέβα-
λαν όλες τις δόσεις των ρυθμίσεων των 72 ή 120 
δόσεων, εφόσον είχαν τέτοιες ρυθμίσεις.
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36 ή 72 δόσεων για τα «κορωνοχρέη», σύμφωνα 
με το άρθρο 289 του ν. 4738/2020, ή σε ρύθμιση 
120 δόσεων σύμφωνα με τα άρθρα 98 έως 109 
του ν. 4611/2019, η ρύθμιση αυτή να βρίσκεται 
σε ισχύ.

Σε περίπτωση που ο οφειλέτης έχει απωλέσει 
έως την 1η-2-2023 ρύθμιση τμηματικής κατα-
βολής σύμφωνα με τα άρθρα 98 έως 109 του ν. 
4611/2019 ή σύμφωνα με το άρθρο 289 του ν. 
4738/2020, υποχρεούται να επανενταχθεί στο 
ίδιο καθεστώς ρύθμισης με τους ίδιους όρους 
και προϋποθέσεις κατά τα ειδικότερα οριζόμενα 
στο άρθρο 3 του ν. 5036/2023 πριν την ημερομη-
νία υποβολής της αίτησης για την υπαγωγή στη 
νέα ρύθμιση των 36 ή 72 δόσεων και όχι πέραν 
της 31ης Ιουλίου 2023 (καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής αίτησης).

4. Η αίτηση για υπαγωγή στη ρύθμιση υποβάλ-
λεται ηλεκτρονικά στη Φορολογική Διοίκηση, 
μέσω διαδικτυακής εφαρμογής, έως και την 31η 
Ιουλίου 2023.

Προϋπόθεση για την επικύρωση της ρύθμισης 
είναι η καταβολή της πρώτης δόσης της ρύθμι-
σης εντός τριών (3) εργάσιμων ημερών από την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης. Οι επόμενες 
δόσεις καταβάλλονται μηνιαία έως την τελευ-
ταία εργάσιμη ημέρα των επόμενων μηνών από 
την ημερομηνία αίτησης υπαγωγής στη ρύθμι-
ση.

Ο οφειλέτης τυγχάνει των ευεργετημάτων της 
ρύθμισης με την εμπρόθεσμη εξόφληση της 
πρώτης δόσης.

Ποιοι μπορούν να αναβιώσουν τις 
ρυθμίσεις 72 και 120 δόσεων 

Σε ό,τι αφορά την αναβίωση των παλαιών ρυθ-
μίσεων 72 ή 120 δόσεων προβλέπονται τα πα-
ρακάτω:

* Οι οφειλέτες οι οποίοι απώλεσαν έως την 1η 
Φεβρουαρίου 2023 ρύθμιση τμηματικής κα-
ταβολής δύνανται να επανενταχθούν στο ίδιο 
καθεστώς ρύθμισης με τους ίδιους όρους και 
προϋποθέσεις για την υπολειπόμενη οφειλή 
και για τον εναπομείναντα αριθμό δόσεων της 
ρύθμισης με την επιφύλαξη του ελάχιστου πο-
σού μηνιαίας δόσης, κατόπιν υποβολής αίτησης 

i και ii ως άνω προϋποθέσεις της παραγράφου α) 
και κατά την ημερομηνία της αίτησης υπαγωγής 
στη ρύθμιση: 

i. τελούν σε αναστολή πληρωμής ή

ii. έχουν υπαχθεί σε πάγια ρύθμιση 12 ή 24 μη-
νιαίων δόσεων, της οποίας οι όροι τηρούνται, 
υπό την προϋπόθεση ότι οι ανεξόφλητες δόσεις 
αυτής προέρχονται αποκλειστικά και μόνο από 
οφειλές που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 
της ρύθμισης, δηλαδή έχουν καταστεί ληξιπρό-
θεσμες μετά την 1η-11-2021 και έως και την 1η-
2-2023.

Εξαιρέσεις

2. Εξαιρούνται και δεν υπάγονται στη νέα ρύθ-
μιση:

α) οφειλές επιστρεπτέας προκαταβολής

β) οφειλές που αφορούν σε ανάκτηση κρατικής 
ενίσχυσης

γ) οφειλές που δεν δύνανται να ρυθμίζονται 
σύμφωνα με άλλες ειδικές διατάξεις.

Προϋποθέσεις υπαγωγής

3. Για την υπαγωγή στη ρύθμιση απαιτείται κατά 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγω-
γής να συντρέχουν σωρευτικά οι κάτωθι προϋ-
ποθέσεις στο πρόσωπο του αιτούντος:

α) κατά την 1η-11-2021 να μην είχε ληξιπρόθε-
σμες οφειλές ή οι ληξιπρόθεσμες οφειλές του, 
στο σύνολό τους, να ήταν τακτοποιημένες κατά 
νόμιμο τρόπο με αναστολή πληρωμής ή ρύθμι-
ση τμηματικής καταβολής οφειλών βάσει νό-
μου, δικαστικής απόφασης, προσωρινής διατα-
γής ή απόφασης διοικητικού οργάνου,

β) να έχει υποβάλει όλες τις δηλώσεις φορο-
λογίας εισοδήματος των τελευταίων πέντε (5) 
ετών, για τις οποίες η προθεσμία υποβολής έχει 
λήξει μέχρι την 31η.12.2022,

γ) να μην έχει καταδικαστεί αμετάκλητα για φο-
ροδιαφυγή ή λαθρεμπορία και

δ) αν ο αιτών έχει υπαχθεί σε ρύθμιση οφειλών 
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γει εκ νέου τις οφειλές αυτές στην πάγια ρύθ-
μιση. Σε περίπτωση που κατά την ημερομηνία 
επανένταξης υφίστανται ληξιπρόθεσμες οφει-
λές που είχαν ενταχθεί στην πρώτη κατά σειρά 
απολεσθείσα ρύθμιση του πρώτου εδαφίου, όχι 
όμως και στην τελευταία απολεσθείσα ρύθμιση, 
στην οποία γίνεται επανένταξη, οι οφειλές αυ-
τές πρέπει να εξοφληθούν ή να τακτοποιηθούν 
κατά νόμιμο τρόπο Σε περίπτωση που οφειλές 
που είχαν ενταχθεί στην απολεσθείσα ρύθμιση 
της παρ. 1 έχουν ενταχθεί σε πάγια ρύθμιση η 
οποία βρίσκεται σε ισχύ, οι οφειλές αυτές δύνα-
νται να επανενταχθούν στην απολεσθείσα ρύθ-
μιση μετά από επιλογή του οφειλέτη. Εάν στην 
ανωτέρω πάγια ρύθμιση υπάγονται και οφειλές 
που δεν είχαν ενταχθεί στην απολεσθείσα ρύθ-
μιση η πάγια ρύθμιση εξακολουθεί να ισχύει ως 
προς αυτές, με τη δημιουργία συνέχειας ρύθμι-
σης η οποία θα έχει νέα Ταυτότητα Ρυθμισμένης 
Οφειλής (Τ.Ρ.Ο.)

* Εάν, μετά την παρέλευση ενός μηνός από την 
ημερομηνία επανένταξης στη ρύθμιση, ο οφει-
λέτης δεν έχει τακτοποιήσει κατά νόμιμο τρόπο 
ή εξοφλήσει τις οφειλές του που είχαν καταστεί 
ληξιπρόθεσμες κατά την ημερομηνία της επανέ-
νταξης, η ρύθμιση στην οποία επανεντάχθηκε, 
απόλλυται. Ειδικότερα, η ρύθμιση απόλλυται 
εάν ο οφειλέτης δεν καταβάλει δύο συνεχόμε-
νες μηνιαίες δόσεις της ρύθμισης ή καθυστερή-
σει την καταβολή των δύο τελευταίων δόσεων 
της ρύθμισης για το αντίστοιχο χρονικό διάστη-
μα.

Ποιοι χάνουν τη ρύθμιση

Περαιτέρω, η ρύθμιση απόλλυται:

I. αν ο οφειλέτης δεν καταβάλει δύο συνεχόμε-
νες μηνιαίες δόσεις της ρύθμισης ή καθυστερή-
σει την καταβολή των δύο τελευταίων δόσεων 
της ρύθμισης για το αντίστοιχο χρονικό διάστη-
μα,

II. αν ο οφειλέτης δεν υποβάλλει τις προβλε-
πόμενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος 
και του φόρου προστιθέμενης αξίας, καθ’ όλο 
το διάστημα της ρύθμισης των οφειλών του και 
μέχρι την εξόφλησή της, εντός τριών μηνών το 
αργότερο από την παρέλευση της προθεσμίας 
υποβολής τους,

επανένταξής τους σε αυτή. Καταληκτική ημερο-
μηνία υποβολής της αίτησης επανένταξης είναι 
η 31η Ιουλίου 2023.

* Η αίτηση επανένταξης του οφειλέτη υποβάλ-
λεται ηλεκτρονικά, μέσω της ψηφιακής πύλης 
myAADE, Δημοφιλείς Εφαρμογές, «Επανέντα-
ξη Ρύθμισης 120 & 36/72 δόσεων». Στην ηλε-
κτρονική εφαρμογή της Α.Α.Δ.Ε. εμφανίζονται 
οι ρυθμίσεις που σύμφωνα με τα στοιχεία που 
τηρούνται στην Α.Α.Δ.Ε. απωλέσθηκαν έως την 
1η Φεβρουαρίου 2023. Από αυτές, ο οφειλέτης 
δύναται να επιλέξει τις ρυθμίσεις, για τις οποί-
ες επιθυμεί να υποβάλει αίτηση επανένταξης. 
Ο αιτών την επανένταξη δηλώνει στην αίτηση, 
η οποία επέχει και θέση υπεύθυνης δήλωσης 
ότι: α) έχει υποβάλει τις προβλεπόμενες δηλώ-
σεις Φορολογίας Εισοδήματος και του Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (εφόσον υποβάλλει αίτη-
ση επανένταξης στη ρύθμιση και β) έχει λάβει 
γνώση ότι εντός μηνός από την επανένταξη στη 
ρύθμιση πρέπει να εξοφλήσει ή τακτοποιήσει 
κατά νόμιμο τρόπο τις τυχόν οφειλές που είχαν 
καταστεί ληξιπρόθεσμες κατά την ημερομηνία 
της επανένταξης, ώστε να μην απωλεσθεί η ρύθ-
μιση στην οποία επανεντάσσονται οι οφειλές.

* Η επανένταξη στη ρύθμιση συντελείται με την 
καταβολή εντός τριών εργάσιμων ημερών από 
την ημερομηνία της αίτησης και όχι αργότερα 
από την 31 Ιουλίου 2023, ποσού που αντιστοιχεί 
στο άθροισμα του ποσού της παλαιότερης και 
της τρέχουσας δόσης της ρύθμισης που αναβι-
ώνει. Η καταληκτική ημερομηνία της ρύθμισης 
που αναβιώνει επεκτείνεται κατά το πλήθος 
των δόσεων που ήταν ανεξόφλητες την ημέρα 
της αναβίωσης. Εάν ο οφειλέτης, κατά την ημε-
ρομηνία της επανένταξης σε ρύθμιση κατά τις 
ανωτέρω διατάξεις, έχει λοιπές ληξιπρόθεσμες 
οφειλές μη τακτοποιημένες κατά νόμιμο τρόπο, 
οφείλει εντός ενός μηνός από την ημερομηνία 
επανένταξης, να τις εξοφλήσει ή να τις τακτο-
ποιήσει με νόμιμο τρόπο, ήτοι με αναστολή 
πληρωμής ή με άλλη ρύθμιση τμηματικής κα-
ταβολής βάσει νόμου, δικαστικής απόφασης 
ή απόφασης διοικητικού οργάνου. Εάν ο οφει-
λέτης είχε υπαγάγει τις ανωτέρω οφειλές σε 
πάγια ρύθμιση για δεύτερη φορά η οποία έχει 
απωλεσθεί κατά την ημερομηνία επανένταξης, 
έχει τη δυνατότητα, κατ’ εξαίρεση, να υπαγά-
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ρέχει διευκρινίσεις σχετικά με την επανένταξη 
οφειλετών στις ρυθμίσεις αλλά και την ένταξη 
στη νέα ρύθμιση.

Η νέα ρύθμιση των 36-72 δόσεων

Στη ρύθμιση υπάγεται υποχρεωτικά το σύνολο 
των οφειλών που πληρούν σωρευτικά τις κάτω-
θι προϋποθέσεις:

• έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες μετά την 
1η.11.2021 και έως και την 1η.2.2023,

• έχουν καταχωρισθεί στα βιβλία εισπρακτέ-
ων εσόδων των Δ.Ο.Υ. /Κ.Ε.ΜΕ.ΕΠ. /Κ.Ε.ΦΟ.
ΜΕ.Π. /ΚΕ.Β.ΕΙΣ.

• δεν έχουν τακτοποιηθεί κατά νόμιμο τρόπο 
με αναστολή πληρωμής ή ρύθμιση τμηματι-
κής καταβολής οφειλών βάσει νόμου, δικα-
στικής απόφασης, προσωρινής διαταγής ή 
απόφασης διοικητικού οργάνου.

Μετά από επιλογή του οφειλέτη οφειλές 
που:

• Τελούν σε αναστολή πληρωμής, ή

• Έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση της οποίας οι 
όροι τηρούνται, υπό την προϋπόθεση ότι 
οι ανεξόφλητες δόσεις αυτής προέρχονται 
αποκλειστικά και μόνο από οφειλές που 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της ρύθμι-
σης.

• Οφειλές που έχουν υπαχθεί σε λοιπές ρυθ-
μίσεις τμηματικής καταβολής βεβαιωμένων 
στη Φορολογική Διοίκηση οφειλών, οι οποί-
ες είναι σε ισχύ κατά το χρόνο υποβολής της 
αίτησης για υπαγωγή στην παρούσα ρύθμι-
ση, δεν δύνανται να υπαχθούν σε αυτή

• Οφειλές βεβαιωμένες στη Φορολογική Διοί-
κηση υπέρ τρίτων υπάγονται σε πρόγραμμα 
ρύθμισης

• Σε περίπτωση που υφίστανται οφειλές του 
ίδιου οφειλέτη που είναι βεβαιωμένες σε 
περισσότερες της μίας Υπηρεσίες: Δ.Ο.Υ./Κ.Ε.
ΜΕ.ΕΠ./Κ.Ε.ΦΟ.ΜΕ.Π./ΚΕ.Β.ΕΙΣ., αυτές ρυθμί-
ζονται ανά Υπηρεσία.

• Ο οφειλέτης δύναται να επιλέξει να υπαγά-
γει στη ρύθμιση μέρος μόνο από τις προαι-

III. αν ο οφειλέτης δεν εξοφλεί ή τακτοποιήσει 
κατά νόμιμο τρόπο τις νέες οφειλές του μετά 
την ημερομηνία υπαγωγής στη ρύθμιση εντός 
διμήνου από τη λήξη προθεσμίας καταβολής 
τους,

IV. αν ο οφειλέτης υποπέσει σε παραβάσεις.

 ■ Τι ισχύει με τις 
ρυθμίσεις οφειλών 
των 72 ή 120 δόσεων- 
Υποβολή αιτήσεων 
μέχρι τις 31 Ιουλίου 

Τη δυνατότητα να υποβάλλουν αίτηση μέχρι 
τις 31 Ιουλίου έχουν οι οφειλέτες του δημοσίου 
που έχασαν τις ρυθμίσεις των 72 ή120 δόσεων, 
καθώς και όσοι δημιούργησαν χρέη κατά την πε-
ρίοδο της ενεργειακής κρίσης. 

Η νέα ρύθμιση των 36-72 δόσεων αφορά όσους 
την 1η Νοεμβρίου 2021 δεν είχαν ληξιπρόθε-
σμες ή αρρύθμιστες οφειλές, ενώ παράλληλα 
κατέβαλαν όλες τις δόσεις των ρυθμίσεων των 
72 ή 120 δόσεων, εφόσον είχαν τέτοιες ρυθμί-
σεις. Με εγκυκλίους που εξέδωσε η ΑΑΔΕ πα-
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εργάσιμη ημέρα των επόμενων μηνών από την 
ημερομηνία αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση.

Εφόσον η πρώτη δόση δεν εξοφληθεί εντός της 
ανωτέρω αποκλειστικής προθεσμίας, ο αιτών 
μπορεί να υποβάλει εκ νέου αίτηση έως τη λήξη 
της προθεσμίας για υπαγωγή στη ρύθμιση των 
άρθρων ήτοι έως τις 31/07/2023.

 ■ Επιστρεπτέα 
προκαταβολή- 2η 
ευκαιρία για τους 
«κομμένους»

Υπομονή άλλους 6 μήνες θα πρέπει να κάνουν 
περίπου 18.000 επιχειρήσεις και επαγγελματί-
ες, οι οποίοι αποκλείστηκαν από τη χορήγηση 
της επιστρεπτέας προκαταβολής, αλλά έχουν 
υποβάλλει ενστάσεις και περιμένουν να πληρο-
φορηθούν αν τελικά δικαιούνται ή όχι τα κρατι-
κά δάνεια.

Μετά από σχεδόν δύο χρόνια αναμονής τα αρ-
μόδια υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης 
έδωσαν νέα παράταση, έως τις 31 Οκτωβρίου 
2023 στην ομάδα εργασίας που ανέλαβε να ελέγ-
ξει τις αιτήσεις και να βοηθήσει τη Γενική Διεύ-
θυνση Οικονομικών Υπηρεσιών και να εγκρίνει 
σε, όσους δικαιούνται, τα κρατικά δάνεια της 
επιστρεπτέας.

Το αρχικό χρονοδιάγραμμα προέβλεπε ότι η δι-
αδικασία εξέτασης των ενστάσεων θα είχε ολο-
κληρωθεί έως τις 28 Φεβρουαρίου 2023, ώστε 
οι φορολογούμενοι να ενημερωθούν εάν τελικά 
δικαιούνται τα κρατικά δάνεια.

Τι θα γίνει με όσους δικαιωθούν

Όσες επιχειρήσεις δικαιωθούν μετά την επανε-
ξέταση των ενστάσεων που έχουν υποβάλει θα 
λάβουν την κρατική ενίσχυση που δικαιούνται 
και θα κληθούν να εξοφλήσουν την οφειλή της 
επιστρεπτέας προκαταβολής σε 96 άτοκες δό-
σεις από τον Ιούνιο με τα ποσά να είναι «κουρε-
μένα» έως 75%.

ρετικά υπαγόμενες οφειλές που τελούν σε 
αναστολή πληρωμής.

Προϋποθέσεις υπαγωγής

Για την υπαγωγή στη ρύθμιση απαιτείται κατά 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγω-
γής να συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋπο-
θέσεις:

α) κατά την 1η.11.2021 να μην είχε ληξιπρόθε-
σμες οφειλές ή οι ληξιπρόθεσμες οφειλές του, 
στο σύνολό τους, να ήταν τακτοποιημένες κατά 
νόμιμο τρόπο με αναστολή πληρωμής ή ρύθμι-
ση τμηματικής καταβολής οφειλών βάσει νό-
μου, δικαστικής απόφασης, προσωρινής διατα-
γής ή απόφασης διοικητικού οργάνου,

β) να έχει υποβάλει όλες τις δηλώσεις φορολο-
γίας εισοδήματος των τελευταίων πέντε ετών, 
για τις οποίες η προθεσμία υποβολής έχει λήξει 
μέχρι την 31η.12.2022,

γ) να μην έχει καταδικαστεί αμετάκλητα για φο-
ροδιαφυγή ή λαθρεμπορία και

δ) αν ο αιτών έχει υπαχθεί σε ρύθμιση οφειλών 
,η ρύθμιση αυτή να βρίσκεται σε ισχύ.

Σε περίπτωση που ο οφειλέτης έχει απολέσει 
έως την 1η Φεβρουαρίου 2023 ρύθμιση τμημα-
τικής καταβολής υποχρεούται να επανενταχθεί 
στο ίδιο καθεστώς ρύθμισης με τους ίδιους 
όρους και προϋποθέσεις πριν την ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης για την υπαγωγή στη 
ρύθμιση όχι πέραν της 31ης Ιουλίου 2023.

Στις περιπτώσεις οφειλετών σε βάρος των 
οποίων υφίστανται βεβαιωμένες οφειλές υπέρ 
αλλοδαπού δημοσίου, η υποβολή της αίτησης 
ρύθμισης αυτών των οφειλών διενεργείται μόνο 
στην αρμόδια Υπηρεσία κατόπιν επικοινωνίας 
με τη Διεύθυνση Επιχειρησιακού Σχεδιασμού Ει-
σπράξεων και Επιστροφών (ΔΙΕΣΕΕ). Οι εν λόγω 
οφειλές υπάγονται σε ξεχωριστή ρύθμιση.

Υποβολή αίτησης-Πληρωμή

Προϋπόθεση για την υπαγωγή στη ρύθμιση εί-
ναι η καταβολή της πρώτης δόσης της ρύθμισης 
εντός τριών εργάσιμων ημερών από την ημερο-
μηνία υποβολής της αίτησης. Οι επόμενες δό-
σεις καταβάλλονται μηνιαία έως την τελευταία 
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έχουν συντελεστεί σε επόμενο έτος από 
εκείνα στα οποία πραγματοποιείται η σύ-
γκριση για τον έλεγχο της μείωσης των 
εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή 
υπηρεσιών, η σύγκριση, για όλα τα κριτήρια 
που θέτουν οι ΚΥΑ, γίνεται χωριστά σε κάθε 
επιχείρηση. Εάν η συγχώνευση έχει συντε-
λεστεί σε έτος που συμμετέχει στη σύγκριση 
για τον έλεγχο της μείωσης των εσόδων από 
πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών, 
το κριτήριο της έναρξης εργασιών ορίζεται 
από την απορροφώσα, η σύγκριση γίνε-
ται στα αθροιστικά ποσά, η ύπαρξη ζημίας 
υπολογίζεται σε επίπεδο ενιαίας «οντότη-
τας» και η διατήρηση του αριθμού του προ-
σωπικού που αφορά στις επιχειρήσεις που 
έλαβαν επιστρεπτέα προκαταβολή γίνεται 
λαμβάνοντας υπόψη την αρχική και τελική 
ημερομηνία διατήρησης του προσωπικού, 
σε απόλυτο μέγεθος ατόμων.

• Σε περίπτωση διάσπασης που συντελέστη-
κε σε έτος που συμμετέχει στη σύγκριση της 
μείωσης των εσόδων από πωλήσεις αγαθών 
και παροχή υπηρεσιών, η βεβαίωση συντε-
λείται στη λήπτρια/στις λήπτριες επιχειρή-
σεις,ή και στην εισφέρουσα εάν συνεχίζει 
να υφίσταται, ανάλογα με τη συμμετοχή του 
κύκλου εργασιών της καθεμίας στο συνολικό 
κύκλο εργασιών της δραστηριότητας, βάσει 
ΚΑΔ, για την οποία ενισχύθηκε η εισφέρου-
σα ή, εάν ο εν λόγω υπολογισμός δεν είναι 
δυνατός, σύμφωνα με τη λογιστική αξία των 
ιδίων κεφαλαίων των ως άνω επιχειρήσεων 
κατά την ημερομηνία της διάσπασης.

• Αιτήματα επανεξέτασης που αφορούν επι-
χειρήσεις για τις οποίες έχει πραγματοποι-
ηθεί παύση εργασιών, ανεξαρτήτως αιτίας, 
κατά το χρόνο καταβολής της ενίσχυσης, 
δεν δύναται να ικανοποιηθούν. Τα αιτήματα 
επανεξέτασης που αφορούν αιτούσες επι-
χειρήσεις οι οποίες έχουν πραγματοποιή-
σει, σε προηγούμενο χρόνο από την υποβο-
λή της αίτησης χορήγησης, δήλωση έναρξης 
για άσκηση δραστηριότητας επιχειρηματι-
κού περιεχομένου και διακοπής εργασιών 
στο φορολογικό μητρώο, εξετάζονται λαμ-
βάνοντας υπόψη αποκλειστικά τα οικονομι-
κά δεδομένα της επιχειρηματικής δραστηρι-

Εφόσον προκύψει η βασιμότητα του σχετικού αι-
τήματος το τελευταίο αποστέλλεται στην ΑΑΔΕ 
για επανεξέταση. Η ΑΑΔΕ προβαίνει εκ νέου σε 
αυτοματοποιημένο έλεγχο των προϋποθέσεων 
λαμβάνοντας υπόψη αποκλειστικά τα στοιχεία 
που έχει δηλώσει η επιχείρηση στη φορολογι-
κή διοίκηση, με την επιφύλαξη των οριζόμενων 
στις αποφάσεις αυτές περί πραγματοποίησης 
διασταυρώσεων, και διενέργειας φορολογικού 
ελέγχου.

Εάν από τον αυτοματοποιημένο έλεγχο προκύ-
ψει ότι η επιχείρηση δικαιούται τη χορήγηση 
της ενίσχυσης δημιουργείται συγκεντρωτική 
και αναλυτική κατάσταση με τα στοιχεία των 
δικαιούχων και το δικαιούμενο ποσό, ενώ η ενί-
σχυση καταβάλλεται από τη Γ ΔΟΥ του υπουρ-
γείου Οικονομικών.

Μετασχηματισμοί επιχειρήσεων

Με την απόφαση δίνονται νέες οδηγίες σχετικά 
με τα κριτήρια για την επανεξέταση των αιτημά-
των:

• Στην περίπτωση μετασχηματισμών επιχει-
ρήσεων, που άλλαξαν μορφή μέσα στην 
περίοδο που έκαναν ένταση, εξετάζεται ο 
αριθμός των εργαζόμενων. Στην έννοια του 
μετασχηματισμού περιλαμβάνεται και η πε-
ρίπτωση εισφοράς ατομικής επιχείρησης 
ή ατομικών επιχειρήσεων σε οποιαδήποτε 
μορφής εταιρεία.

• Όσον αφορά την προϋπόθεση διατήρησης 
του επιπέδου απασχόλησης και στην περί-
πτωση που ο μετασχηματισμός των επιχει-
ρήσεων πραγματοποιείται εντός του χρονι-
κού διαστήματος που μεσολαβεί μεταξύ της 
αρχικής και τελικής ημερομηνίας που λαμ-
βάνεται υπόψη για την διατήρηση αυτού, 
συγκρίνεται ο αριθμός των εργαζομένων 
των μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων 
κατά την αρχική ημερομηνία με τον αριθμό 
των εργαζομένων των μετασχηματιζόμενων 
επιχειρήσεων κατά την τελική ημερομηνία, 
σε απόλυτη τιμή.

• Στην περίπτωση των συγχωνεύσεων, που 
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Όπως προβλέπει η εγκύκλιος:

• Αν διαπιστωθεί ότι η ελεγχόμενη οντότητα 
δεν τήρησε τα προβλεπόμενα από τις σχε-
τικές διατάξεις λογιστικά αρχεία επιβάλλε-
ται πρόστιμο ίσο με το 15% επί των εσόδων 
της από επιχειρηματική δραστηριότητα για 
κάθε ελεγχόμενο έτος, όπως αυτά προκύ-
πτουν από τον μέσο όρο των δηλωθέντων 

εσόδων με τις δηλώσεις φορολογίας εισοδή-
ματος των τριών τελευταίων φορολογικών 
ετών, μη συμπεριλαμβανομένου εκείνου 
για το οποίο δεν έχει παρέλθει η προθεσμία 
υποβολής της οικείας δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος. Το πρόστιμο αυτό δεν μπο-
ρεί να είναι κατώτερο των 10.000 ευρώ ανά 
ελεγχόμενο έτος, εφόσον πρόκειται για υπό-
χρεο τήρησης απλογραφικών βιβλίων ή των 
30.000 ευρώ ανά ελεγχόμενο έτος, εφόσον 
πρόκειται για υπόχρεο τήρησης διπλογρα-
φικών βιβλίων, ούτε μπορεί να είναι ανώ-
τερο του τριπλάσιου του κατά περίπτωση 
κατώτερου προστίμου.

• Το ίδιο πρόστιμο επιβάλλεται και στις πε-
ριπτώσεις που στο πλαίσιο διενέργειας 
επιτόπιου ελέγχου πρόληψης διαπιστώνε-
ται από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα ότι η 
ελεγχόμενη οντότητα δεν διαφύλαξε ή δεν 
προσκόμισε τους Φορολογικούς τα οποία 
διαφυλάσσονται σε ηλεκτρονική μορφή. Σε 
περίπτωση δήλωσης απώλειας των ΦΗΜ , το 
πρόστιμο είναι 2.500 ευρώ.

• Σε περίπτωση μη υποβολής έστω και μίας 

ότητας που προκύπτουν από την τελευταία 
δήλωση έναρξης.

Εμπρόθεσμες και αιτήσεις που δεν 
«προχώρησαν» λόγω λάθος καταχώρησης

Ειδική πρόβλεψη υπάρχει για όσους έκαναν λά-
θος καταχωρήσεις, κόπηκαν και στη συνέχεια 
υπέβαλαν διορθωτικές δηλώσεις.

Αιτήσεις για τη χορήγηση επιστρεπτέας προ-
καταβολής, για τις οποίες δεν ολοκληρώθηκε 
η διαδικασία υποβολής τους στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα «myBusinessSupport», εξαιτίας του 
ότι οι αιτούσες επιχειρήσεις δεν πληρούσαν το 
σύνολο των κριτηρίων που ορίζονται στις απο-
φάσεις αυτές, θεωρούνται ότι έχουν υποβληθεί 
εμπρόθεσμα.

Τα ανωτέρω ισχύουν με την προϋπόθεση ότι οι 
αιτούσες επιχειρήσεις έχουν προσπελάσει την 
ως άνω ηλεκτρονική εφαρμογή για υποβολή 
αίτησης χορήγησης εμπρόθεσμα και έχουν υπο-
βάλλει εμπρόθεσμα αίτημα επανεξέτασης, ανε-
ξαρτήτως του εάν έχουν καταχωρηθεί στον κα-
τάλογο των επιχειρήσεων που έχουν υποβάλει 
εμπρόθεσμα αίτηση χορήγησης, από την ΑΑΔΕ. 
Στην περίπτωση που δεν έχουν καταχωρηθεί 
στον ανωτέρω κατάλογο, δεν απαιτείται η εκ 
των υστέρων καταχώρισή τους προκειμένου η 
ΓΔΟΥ του υπουργείου Οικονομικών να απαντή-
σει στο σχετικό αίτημα επανεξέτασης.

 ■ Πρόστιμα φωτιά σε 
όσους «πειράζουν» τις 
ταμειακές μηχανές

Πρόστιμα δεκάδων χιλιάδων ευρώ θα κληθούν 
να πληρώσουν επιχειρηματίες οι οποίοι δεν 
προσκομίζουν ή έχουν σβήσει αρχεία και μνήμες 
ταμειακών μηχανών, εφόσον πέσουν στα δίχτυα 
του ελεγκτικού μηχανισμού. Στην περίπτωση 
μάλιστα που δεν έχουν υποβάλλει φορολογικές 
δηλώσεις, τότε το πρόστιμο ανά έτος μπορεί να 
φτάσει ακόμα και τα 50.000 ευρώ, όπως προβλέ-
πει σχετική εγκύκλιος της ΑΑΔΕ.
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έτος. Όσοι το 2022 απέκτησαν κάποιο ακίνητο 
με αγορά, γονική παροχή ή κληρονομιά ή πού-
λησαν ή έγραψαν στα παιδιά ή τα εγγόνια τους 
ακίνητη περιουσία ή αποκάλυψαν «ξεχασμένα» 
τετραγωνικά μέτρα στους δήμους, θα πρέπει 
να «επισκεφθούν» μέχρι το τέλος Μαρτίου την 
πλατφόρμα του Ε9 για να δηλώσουν τις αλλαγές 
στο περιουσιακό τους προφίλ, με βάση τις οποί-
ες θα υπολογιστεί ο ΕΝΦΙΑ που θα κληθούν να 
πληρώσουν φέτος.

Το ίδιο θα πρέπει να πράξουν και όσοι διαπί-
στωσαν λάθη στην περιουσιακή τους κατάστα-
ση, καθώς θα πρέπει να μεταβούν στην εφαρ-
μογή «Περιουσιολόγιο» στον προσωπικό τους 
λογαριασμό στο myAADE, να ελέγξουν τα στοι-
χεία των ακινήτων τους και να κάνουν τις απα-
ραίτητες διορθώσεις.

Τα έσοδα από τους φόρους στην ακίνητη περι-
ουσία (απαρτίζονται κυρίως από τον ΕΝΦΙΑ) 
αναμένεται να ανέλθουν σε 2,38 δισ. ευρώ, δη-
λαδή στα ίδια ακριβώς επίπεδα με εφέτος.

Εκπτώσεις και απαλλαγή 

Αμετάβλητες αναμένεται να μείνουν οι εκπτώ-
σεις 50% και 100% που προβλέπονται σήμερα 
για τον ΕΝΦΙΑ για τους ιδιοκτήτες ακινήτων με 
χαμηλά εισοδήματα.

Έκπτωση 50% στον ΕΝΦΙΑ δικαιούνται οι ιδιο-
κτήτες ακινήτων εφόσον:

• Το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό ει-
σόδημα δεν υπερβαίνει τις 9.000 ευρώ, προ-
σαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύ-
ζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος.

• Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων 
δεν υπερβαίνει τα 150 τ.μ.

• Η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας 
δεν υπερβαίνει τα 85.000 ευρώ για τον άγα-
μο, τα 150.000 ευρώ για τον έγγαμο με ένα 
εξαρτώμενο τέκνο και τα 200.000 ευρώ για 
τον έγγαμο με δύο εξαρτώμενα τέκνα.

Πλήρη απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ έχουν οι οικο-
γένειες που είναι τρίτεκνες ή πολύτεκνες ή περι-
λαμβάνουν άτομα με ποσοστό αναπηρίας άνω 
του 80%, εφόσον πληρούν τα παρακάτω κριτή-
ρια:

από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος 
των τριών τελευταίων φορολογικών ετών 
παρά την ύπαρξη σχετικής υποχρέωσης, το 
πρόστιμο διαμορφώνεται από 30.000 έως 
και 50.000 πρόκειται για υπόχρεο τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων.

 ■ Στο τέλος Μαίου 
η πρώτη δόση 
πληρωμής του ΕΝΦΙΑ 
2023

Νωρίτερα από κάθε άλλη φορά, περί τα τέλη 
Απριλίου, προγραμματίζεται να φτάσουν τα 
ραβασάκια του φετινού ΕΝΦΙΑ σε περισσότε-
ρους από 7 εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων. Η 

πρώτη δόση θα πρέπει να πληρωθεί έως τις 31 
Μαΐου 2023 και η 10η και τελευταία έως τις 29 
Φεβρουαρίου 2024. Η πλειοψηφία των ιδιοκτη-
τών θα πληρώσει το ίδιο ποσό που κατέβαλε το 
2022, ενώ ισχύουν οι ίδιες εκπτώσεις.

Αυτοί που θα δουν διαφορές στον τελικό λογα-
ριασμό, είναι εκείνοι που είχαν μεταβολές στην 
ακίνητη περιουσία τους κατά το περασμένο 
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ενταχθούν στον αντικειμενικό προσδιορισμό 
αξίας των ακινήτων .

Συνολικά 170 δήμοι υπέβαλαν τεχνικό φάκελο 
υποστηρίζοντας ότι είναι υπερβολικά υψηλές οι 
νέες αντικειμενικές και πρέπει να μειωθούν. Πά-
ντως, το θέμα αναμένεται να εξεταστεί μετά τις 
εκλογές, καθώς δεν αναμένεται να ολοκληρώ-
σουν το έργο τους στο διάστημα που απομένει 
οι επιτροπές πραγματογνωμόνων και των τεχνι-
κών υπηρεσιών του υπουργείου Οικονομικών 
για να παραδώσουν την εισήγησή τους στον 
υπουργό Οικονομικών.

 ■ Ανάρτηση 
εκκαθαριστικών 
ΕΝΦΙΑ - Πώς θα 
τυπώσετε το 
εκκαθαριστικό

Στην ανάρτηση των εκκαθαριστικών του ΕΝΦΙΑ 
για το 2023 στους προσωπικούς λογαριασμούς 
7 εκατ. ιδιοκτητών ακινήτων στην ψηφιακή 
πύλη myAADE προχωράει η ΑΑΔΕ. Οι φορολο-
γούμενοι θα βρουν το εκκαθαριστικό του ΕΝΦΙΑ 
στην ψηφιακή πύλη myAADE της ΑΑΔΕ ακολου-
θώντας έξι βήματα:

• Μπαίνετε στην αρχική σελίδα myAADE.

• Κάνετε κλικ στο παράθυρο «Εφαρμογές».

• Κάνετε κλικ στην επιλογή «Δημοφιλείς 
Εφαρμογές».

• Κάνετε κλικ στη «Δήλωση Ε9/ΕΝΦΙΑ».

• Θα ανοίξει η σελίδα με τον ΕΝΦΙΑ και το Ε9. 
Η είσοδος στη σελίδα γίνεται με τους κωδι-
κούς Taxisnet.

• Επιλέγετε το έτος 2023 και βλέπετε το εκκα-
θαριστικό του ΕΝΦΙΑ 2023.

Η πληρωμή του ΕΝΦΙΑ 2023

Η πρώτη δόση θα πρέπει να πληρωθεί έως το 
τέλος Μαΐου 2023 και η τελευταία στο τέλος 

• Το συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό 
εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 12.000 ευρώ, 
προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη 
σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος.

• Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων 
δεν υπερβαίνει τα 150 τ.μ.

Ποιοι εξαιρούνται της πληρωμής

Εξαιρούνται από την υποχρέωση πληρωμής ΕΝ-
ΦΙΑ του 2023, όσοι κατέχουν ακίνητο σε περιο-
χές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, 
καθώς επίσης και για εκείνους που διατηρούν 
δικαιώματα σε ιστορικά διατηρητέα μνημεία ή 
έργα τέχνης.

Διορθώσεις στο Ε9

Έως τις 31 Μαρτίου 2023 έχουν περιθώριο οι 
ιδιοκτήτες ακινήτων να διορθώσουν την περι-
ουσιακή τους κατάσταση στο έντυπο Ε9 για να 
«ξεφουσκώσουν» τον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ 
και να μην βρεθούν αντιμέτωποι με πρόστιμα 
ύψους 100 ευρώ.

Οι διορθώσεις αυτές γίνονται με την υποβολή 
δήλωσης στην ηλεκτρονική πύλη της ΑΑΔΕ και 
αφορά στους ιδιοκτήτες ακινήτων που έχουν 
διαπιστώσει λάθη ή παραλείψεις στην ακίνητη 
περιουσία τους.

Παράλληλα, επισημαίνεται και οι φορολογού-
μενοι που απέκτησαν το 2022 ή μεταβίβασαν 
κάποιο ακίνητο ή τακτοποίησαν αυθαίρετες επι-
φάνειες και αποκάλυψαν «ξεχασμένα» τετραγω-
νικά μέτρα στους δήμους θα πρέπει να εμφανί-
σουν τις αλλαγές αυτές στην εφορία.

Από το 2024 οι μειώσεις αντικειμενικών σε 
κάποιους δήμους

Οι μειώσεις των αντικειμενικών τιμών σε όσους 
δήμους κρίνει το υπουργείο Οικονομικών ότι 
συντρέχουν οι προϋποθέσεις δεν θα επηρεά-
σουν τον ΕΝΦΙΑ που θα εκδοθεί και θα πληρω-
θεί το 2023,αλλά του 2024

Το μέτρο θα συνδυαστεί με τον αυξημένο φόρο 
ακινήτων που θα κληθούν να πληρώσουν οι ιδι-
οκτήτες στις τελευταίες 2.167 περιοχές της χώ-
ρας που ήταν εκτός αντικειμενικών αξιών και θα 
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 Οικονομικά

• να δείτε τα στοιχεία των δόσεων της (στο τέ-
λος του πίνακα)

• να εμφανίσετε την Ταυτότητα Οφειλής και να 
εκτυπώσετε το Σημείωμα για Πληρωμή επι-
λέγοντας το πλήκτρο «Ταυτότητα Οφειλής».

• να εξοφλήσετε την οφειλή επιλέγοντας το 
πλήκτρο «Εξόφληση». Το συνολικό ποσό 
πληρωμής εμφανίζεται αυτόματα.

• να πληρώσετε μέρος της οφειλής σας, εισά-
γοντας το ποσό που επιθυμείτε στο σχετικό 
πεδίο της στήλης Ποσό για πληρωμή.

• έχετε τη δυνατότητα να επιλέξετε τρό-
πο πληρωμής Κάρτα ή μέσω IRIS online 
payments.

Διορθώσεις

Οι φορολογούμενοι που θα διαπιστώσουν στο 
εκκαθαριστικό λάθη στα στοιχεία των ακινήτων 
θα έχουν τη δυνατότητα να τα διορθώσουν υπο-
βάλλοντας εμπρόθεσμα τροποποιητική δήλωση 
Ε9 έως τις 30 Ιουνίου 2023. Για τις δηλώσεις αυ-
τές εκδίδεται κεντρικά από τη Γενική Διεύθυνση 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της ΑΑΔΕ πράξη 
διοικητικού προσδιορισμού ΕΝΦΙΑ και ο φόρος 
υπολογίζεται σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις μέ-
χρι και την 29η Φεβρουαρίου 2024.

Κατά την έκδοση του εκκαθαριστικού ΕΝΦΙΑ 
λαμβάνεται υπόψη το ποσοστό της έκπτωσης 
που έχει χορηγηθεί με την πρώτη εκδοθείσα 
πράξη διοικητικού προσδιορισμού του φόρου, 
και το ποσό της έκπτωσης που προκύπτει δεν 
υπερβαίνει το ποσό της έκπτωσης που έχει χο-
ρηγηθεί με την πρώτη εκδοθείσα πράξη διοικη-
τικού προσδιορισμού του φόρου.

Κατά την υποβολή εκπρόθεσμων τροποποιητι-
κών δηλώσεων για το έτος 2023 από τους φορο-
λογουμένους στους οποίους έχει ήδη χορηγηθεί 
ποσοστό έκπτωσης εκδίδεται πράξη διορθωτι-
κού προσδιορισμού του φόρου στην οποία λαμ-
βάνεται υπόψη το ποσοστό της έκπτωσης που 
έχει χορηγηθεί με την τελευταία εκδοθείσα πρά-
ξη διοικητικού προσδιορισμού. Το ποσό της έκ-
πτωσης που προκύπτει δεν μπορεί να υπερβαί-
νει το ποσό της έκπτωσης που έχει χορηγηθεί 
με την τελευταία εκδοθείσα πράξη διοικητικού 
προσδιορισμού του φόρου.

Φεβρουαρίου 2024. Tη δυνατότητα εφάπαξ 
πληρωμής του ΕΝΦΙΑ και με πιστωτικές κάρτες, 
μέχρι και σε 12 μηνιαίες άτοκες δόσεις δίνουν 
οι τράπεζες στους φορολογούμενους, μέσω του 
internet και mobile banking των τραπεζών.

Μπορείτε να εξοφλήσετε τις οφειλές σας εκτός 
ρύθμισης ή να πληρώσετε μέρος τους, με τους 
εξής τρόπους:

• Με την Ταυτότητα Βεβαιωμένης Οφειλής 
(ΤΟ) σε πάροχο υπηρεσιών πληρωμών. Απαι-
τούνται περίπου δυο εργάσιμες μέρες από 
την ημερομηνία πληρωμής για την ενημέ-
ρωση της εικόνας των οφειλών σας. Για το 
λόγο αυτό ενδέχεται να εμφανίζονται ως 
ανείσπρακτες όσες οφειλές έχετε πρόσφατα 
πληρώσει.

• Με κάρτα πληρωμών χρησιμοποιώντας τα 
στοιχεία της κάρτας σας.

• Μέσω IRIS online payments με απευθείας 
σύνδεση με τον λογαριασμό σας.

Η πίστωση των οφειλών σας με κάρτες πληρω-
μών ή μέσω IRIS online payments πραγματοποι-
είται αμέσως.

Για κάθε Ανοιχτή Οφειλή που εμφανίζεται στον 
πίνακα, μπορείτε πατώντας το πλήκτρο επιλο-
γής (radio button) στη στήλη «Εμφάνιση στοιχεί-
ων δόσεων & επιλογή οφειλής για πληρωμή»:
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 Ασφαλιστικά

των επικουρικών συντάξεων περιλαμβάνονται 
και 27.000 περίπου επικουρικές συντάξεις που 
εκδόθηκαν τον Φεβρουάριο και πληρώνονται, 
όπως είχε ήδη σημειωθεί, τώρα.

Στο πλαίσιο των έκτακτων πληρωμών του e-Ε-
ΦΚΑ, με εμβόλιμη πληρωμή στις 31 Μαρτίου 
που θα πιστωθεί από την Πέμπτη 30 Μαρτίου 
θα καταβληθεί η έκτακτη οικονομική ενίσχυση 
200-300 ευρώ στους 1.112.000 συνταξιούχους 
με προσωπική διαφορά που λαμβάνουν μεσαίες 
και χαμηλές συντάξεις.

Οι επτά κατηγορίες των δικαιούχων είναι οι 
εξής:

• Όσοι συνταξιούχοι δεν είδαν καμία από τις 
αυξήσεις που δόθηκαν και έχουν άθροισμα 
κύριων συντάξεων που κυμαίνονται μετα-
ξύ 800 – 1000 ευρώ τον μήνα. Πρόκειται για 
120.000 περίπου συνταξιούχους (περίπου 
το 5% του συνόλου) με προσωπική διαφορά. 
Αυτοί οι συνταξιούχοι θα λάβουν έκτακτη 
ενίσχυση 300 ευρώ.

• Όσοι συνταξιούχοι έχουν προσωπική δι-
αφορά και η μόνη ενίσχυση που έλαβαν 
το προηγούμενο διάστημα ήταν η έκτακτη 
καταβολή των 250 ευρώ τα Χριστούγεννα. 
Πρόκειται για 370.000 χαμηλοσυνταξιού-
χους με συντάξεις έως 800 ευρώ τον μήνα. 
Αυτοί οι συνταξιούχοι θα λάβουν έκτακτη 
ενίσχυση 300 ευρώ.

• Όσοι συνταξιούχοι έχουν άθροισμα κύριων 
συντάξεων μεταξύ 1.000 – 1.100 ευρώ τον 
μήνα, έχουν προσωπική διαφορά και είδαν 
μόνο μια μικρή ενίσχυση από την κατάργη-
ση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης κατά 
μέσο όρο 36 ευρώ τον χρόνο. Πρόκειται για 
70.000 συνταξιούχους όπου θα λάβουν την 
έκτακτη ενίσχυση των 300 ευρώ.

• Όσοι συνταξιούχοι έχουν άθροισμα κύριων 
συντάξεων από 1.100 έως 1.600 ευρώ τον 
μήνα, έχουν προσωπική διαφορά και ωφε-
λήθηκαν μόνο από την κατάργηση της ειδι-
κής εισφοράς αλληλεγγύης κατά μέσο όρο 
με 111 ευρώ ετησίως. Οι συνταξιούχοι αυτοί 
είναι 300.000 και θα λάβουν 250 ευρώ.

• Όσοι συνταξιούχοι λαμβάνουν άθροισμα 

 ■ Περίπου 2,7 δισ. ευρώ 
σε συνταξιούχους 
– Καταβάλλονται 
συντάξεις Απριλίου 
και επίδομα 
προσωπικής 
διαφοράς
Αργυρώ Μαυρούλη 

Ξεκινάει η καταβολή περίπου 2,7 δισ. ευρώ σε 
περίπου 2,6 εκατ. συνταξιούχους. Σταδιακά θα 
πιστωθούν οι συντάξεις Απριλίου στους δικαι-
ούχους ανάλογα με τον ΑΜΚΑ τους, η προκατα-
βολή των 16.500 επικουρικών συντάξεων και 
το επίδομα προσωπικής διαφοράς σε 1.112.000 
συνταξιούχους. 

Ειδικότερα από σήμερα το απόγευμα πιστώνο-
νται τα ποσά για την καταβολή των συντάξεων 
σε μη μισθωτούς ως ακολούθως:

• Την Τρίτη 28 Μαρτίου θα καταβληθούν 548,2 
εκατ. ευρώ σε 924.428 συνταξιούχους των 
τέως φορέων ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΝΑΤ, ΕΤΑΑ, ΕΤΑΤ, 
ΕΤΑΠ-ΜΜΕ και ΔΕΗ.

• Την Τετάρτη 29 Μαρτίου θα καταβληθούν 
829,6 εκατ. ευρώ σε 1.551.554 συνταξιού-
χους του Δημοσίου, του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, του 
ΟΤΕ και των τραπεζών των οποίων το ΑΜΚΑ 
λήγει σε 1,3,5,7 και 9.

• Την Πέμπτη 30 Μαρτίου θα καταβληθούν 
830,8 εκατ. ευρώ σε 1.553,927 συνταξιού-
χους του Δημοσίου, του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, του 
ΟΤΕ και των τραπεζών των οποίων το ΑΜΚΑ 
λήγει σε 0,2,4,6 και 8.

Παράλληλα την Τετάρτη 29 Μαρτίου και μέχρι 
την Πέμπτη 30 Μαρτίου θα καταβληθούν επίσης 
6,3 εκατ. ευρώ σε 16.500 δικαιούχους για προ-
καταβολές συντάξεων Απριλίου στο πλαίσιο 
του Ν. 4778/2021. Σημειώνεται ότι στο πλήθος 
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 Ασφαλιστικά

ούχους με άθροισμα κύριων συντάξεων έως 
1.100 ευρώ

• Το ποσό των 200 ευρώ σε 394.000 συνταξι-
ούχους . 

• Το ποσό των 200 ευρώ σε 158.000 συνταξι-
ούχους .

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1. Συνταξιούχοι με σύνταξή 800 ευρώ

• Συνταξιούχος με σύνταξη 800 ευρώ που δεν 
πήρε ούτε τα 250 ευρώ τα Χριστούγεννα και 
δεν είχε όφελος από την εισφορά αλληλεγ-
γύης και την αύξηση του 7,75% λόγω προσω-
πικής διαφοράς θα λάβει τέλος Μαρτίου το 
ποσό των 300 ευρώ.

• Συνταξιούχος με σύνταξη 800 ευρώ που δεν 
πήρε τα 250 ευρώ τα Χριστούγεννα και έλα-
βε αύξηση στη σύνταξή ως 3,49% λόγω προ-
σωπικής διαφοράς θα λάβει τέλος Μαρτίου 
250 ευρώ.

• Συνταξιούχος με σύνταξη 800 ευρώ που δεν 
πήρε τα 250 ευρώ τα Χριστούγεννα και έλα-
βε αύξηση στη σύνταξή από 3,5% έως 6,99%.
λόγω προσωπικής διαφοράς θα λάβει επίδο-
μα τέλος Μαρτίου ύψους 200 ευρώ.

2. Συνταξιούχοι με σύνταξή 1.100 ευρώ

• Συνταξιούχος με σύνταξη 1.100 ευρώ με 
προσωπική διαφορά που είδε όφελος μέ-
χρι 36 ευρώ ετησίως λόγω της κατάργησης 
της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης θα λάβει 
επίδομα τέλος Μαρτίου 300 ευρώ.

• Συνταξιούχος με σύνταξη 1.100 ευρώ που 
λόγω προσωπικής διαφοράς πήρε αύξηση 
στη σύνταξή του έως 3,49% τότε το επίδο-
μα που θα λάβει τέλος Μαρτίου θα είναι 250 
ευρώ.

• Συνταξιούχος με σύνταξη 1.100 ευρώ που 
λόγω προσωπικής διαφοράς είδε αύξηση 
από 3,5% έως 6,99% θα λάβει επίδομα τέλος 
Μαρτίου 200 ευρώ.

3. Συνταξιούχοι με σύνταξή 1.500 ευρώ

• Συνταξιούχος με σύνταξη 1.500 ευρώ με 
προσωπική διαφορά που είδε όφελος μέ-
χρι 111 ευρώ ετησίως λόγω της κατάργησης 

κύριων συντάξεων έως 1.100 ευρώ το μήνα 
και είδαν αύξηση στη σύνταξή τους έως 
3,49% τότε η έκτακτη ενίσχυση που θα λά-
βουν είναι 250 ευρώ. Αφορά 94.000 συντα-
ξιούχους.

• Περίπου 33.000 συνταξιούχοι με άθροισμα 
κύριων συντάξεων από 1.101 έως και 1.600 
ευρώ που έχουν λάβει αύξηση στη σύνταξή 
τους έως 3,49%. Αυτοί θα λάβουν ενίσχυση 
200 ευρώ.

• Περίπου 125.000 συνταξιούχοι, οι οποίοι 
έχουν άθροισμα συντάξεων έως 1.100 ευρώ 
και είδαν αύξηση στις συντάξεις τους από 
3,5% έως 6,99%. Αυτοί θα λάβουν ενίσχυση 
200 ευρ

Επισημαίνεται ότι η εφάπαξ παροχή Είναι αφο-
ρολόγητη, ανεκχώρητη και ακατάσχετη στα χέ-
ρια του δημοσίου ή τρίτων. Δεν δεσμεύεται και 
δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη προς 
δημόσιους φορείς, δεν υπολογίζεται στα εισο-
δηματικά όρια για την καταβολή οποιασδήποτε 
παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα 
και δεν υπόκειται σε οποιοδήποτε τέλος, εισφο-
ρά ή άλλη κράτηση υπέρ του Δημοσίου ή του 
ΕΦΚΑ.

ΤΑ ΠΟΣΑ ΠΟΥ ΘΑ ΔΟΘΟΥΝ

• Το ποσό των 300 ευρώ σε 560.000 συνταξι-
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2019 έως το 2023 και ασφαλώς τις τρέχουσες 
ασφαλιστικές εισφορές. 

Όσον αφορά τη ρύθμιση σε έως 72 δόσεις για 
τις νέες οφειλές στο ΚΕΑΟ, έχουν υποβληθεί και 
διεκπεραιωθεί 3.416 περιπτώσεις μέσω της αυ-
τοματοποιημένης ηλεκτρονικής ρύθμισης.

Αναλυτικά:

Α) Για την αναβίωση των 120 δόσεων και των 72 
δόσεων της περιόδου covid: 

• Από την Παρασκευή 7 Απριλίου 2023 αναβι-
ώνει η ρύθμιση των 120 δόσεων καθώς και η 
ρύθμιση των 72 δόσεων της περιόδου covid. 

• Αφορά όσους έως 1η Φεβρουαρίου 2023 
είχαν απολέσει ευνοϊκές ρυθμίσεις ν. 
4611/2019 (έως -120- δόσεις) και ν. 4756/2020 
(COVID έως -72- δόσεις). Οφειλέτες που δεν 
είχαν ενταχθεί παλαιότερα στις εν λόγω 
ρυθμίσεις ΔΕΝ μπορούν να ενταχθούν τώρα. 

• Προκειμένου να αναβιώσουν οι ρυθμίσεις 
απαιτείται η υποβολή σχετικού αιτήματος 
προς την αρμόδια Υπηρεσία του Κ.Ε.Α.Ο. έως 
την 31η Ιουλίου 2023. 

• Για την ενεργοποίηση τους απαιτείται επί-
σης η καταβολή ποσού που αντιστοιχεί σε 
2 μηνιαίες δόσεις της απολεσθείσας ρύθμι-
σης έως την τελευταία εργάσιμη ημέρα του 
μήνα υποβολής της αίτησης. Το ποσό αυτό 
καλύπτει τις δύο παλαιότερες οφειλόμενες 
δόσεις. Οι λοιπές οφειλόμενες δόσεις μετα-
φέρονται έντοκα στο τέλος της ρύθμισης. 

της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης θα λάβει 
επίδομα τέλος Μαρτίου 250 ευρώ.

• Συνταξιούχος με σύνταξη 1.500 ευρώ που 
λόγω προσωπικής διαφοράς πήρε αύξηση 
στη σύνταξή του έως 3,49% τότε το επίδο-
μα που θα λάβει τέλος Μαρτίου θα είναι 250 
ευρώ.

 ■ Μικρό ενδιαφέρον για 
τις ρυθμίσεις οφειλών 
σε εφορία και ταμεία
Αργυρώ Μαυρούλη 

Εξαιρετικά χαμηλό είναι το ενδιαφέρον των 
οφειλετών σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία 
για την υποβολή αίτησης επανένταξης είτε στη 
ρύθμιση των 120 δόσεων, είτε στη νέα ρύθμιση 
των έως 72 δόσεων. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
που έχει στη διάθεση του το Κέντρο Είσπραξης 
Ασφαλιστικών Οφειλών έχουν υποβληθεί μόλις 
2.800 αιτήσεις για την αναβίωση των 120 δόσε-
ων, εκ των οποίων ολοκληρώθηκαν 1.569 ρυθ-
μίσεις (οι αιτήσεις διεκπεραιώνονται χειρόγρα-
φα), όταν την ρύθμιση έχασαν περίπου 277.000 
οφειλέτες με χρέη άνω των 3 δισ. ευρώ έως το 
τέλος του 2022. Την ίδια στιγμή, στην εφορία 
έχουν υποβληθεί μόλις 7.000 αιτήσεις… 

Όπως επισημαίνει ο φοροτεχνικός Αντώνης 
Μουζάκης, οι προϋποθέσεις που έχουν τεθεί 
ειδικά για την αναβίωση της ρύθμισης των 120 
δόσεων, καθιστούν ανεφάρμοστη την ενεργο-
ποίησή της. Απαραίτητη προϋπόθεση για την 
αναβίωση των 120 δόσεων είναι να μην υπάρ-
χουν αρρύθμιστες ληξιπρόθεσμες οφειλές μετά 
το 2019. Σε διαφορετική περίπτωση η αναβίωση 
πραγματοποιείται μόνο εφόσον ενταχθούν στη 
πάγια ρύθμιση οφειλών σε έως 24 δόσεις ή σε 
κάποιες περιπτώσεις σε 48 δόσεις. 

Ο οφειλέτης που θα επανενταχθεί στις 120 δό-
σεις θα πρέπει να πραγματοποιεί κάθε μήνα 
τρεις πληρωμές για να είναι ενήμερος ασφαλι-
στικά: μια την δόση για τις 120 για χρέη έως το 
2019, μια για τις έως 48 δόσεις για χρέη από το 
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• Το ελάχιστο ποσό της μηνιαίας δόσης ορίζε-
ται στα 30 ευρώ, 

• Απαιτείται η υποβολή του σχετικού αιτή-
ματος στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 
Κ.Ε.Α.Ο. έως την 31η Ιουλίου 2023 

• Η παραπάνω ρύθμιση αφορά: 
 − Όσους οφειλέτες εκτός από τις οφειλές 

της περιόδου Σεπτέμβριος 2021-Δεκέμ-
βριος 2022 είχαν και προηγούμενες τις 
οποίες είχαν εντάξει σε ρύθμιση μέχρι 
την 1η Νοεμβρίου 2021 

 − Όσους αναβίωσαν την ευνοϊκή ρύθμιση 
των 120 δόσεων, έχουν το δικαίωμα υπα-
γωγής των οφειλών περιόδων απασχό-
λησης από Σεπτέμβριο 2021 έως Δεκέμ-
βριο 2022 σε έως -72- δόσεις. 

 − Όσους αναβίωσαν την ευνοϊκή ρύθμιση 
των -72- δόσεων COVID και έχουν μόνο 
μεταγενέστερες οφειλές. Αυτοί μπορούν 
να εντάξουν τις οφειλές 9/21-12/22 σε 
έως -72- δόσεις του νέου νόμου. 

 − Όσους είχαν πάγια ρύθμιση (για οφειλές 
περιόδων από Σεπτέμβριο 2021 έως Δε-
κέμβριο 2022) και την τηρούσαν έως την 
01/02/2023. 

Επισημαίνεται ότι για όλες τις παραπάνω περι-
πτώσεις, εφόσον υπάρχουν οφειλές εκτός ρύθ-
μισης πρέπει να υπαχθούν σε πάγια ρύθμιση 
έως 24 δόσεων έως την 31η Ιουλίου 2023. 

Η νέα ρύθμιση των 72 δόσεων πραγματοποιεί-
ται στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΚΕΑΟ μέσω 
του συνδέσμου 

https://www.efka.gov.gr/el/elektronikes-
yperesies/elektronikes-yperesies-keao 

Η ηλεκτρονική υπηρεσία είναι διαθέσιμη από 
τις 10 Απριλίου. 

Βήμα-βήμα η διαδικασία της ρύθμισης

Ο οφειλέτης:

1. Επιλέγει “Ρύθμιση οφειλών” από το μενού 
των ηλεκτρονικών υπηρεσιών Κ.Ε.Α.Ο. 

2. Εισάγει τους κωδικούς πρόσβασης για είσοδο 
στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες Κ.Ε.Α.Ο. 

3. Επιλέγει τον τύπο ρύθμισης «ΡΥΘΜΙΣΗ ΒΑΣΕΙ 
Ν. 5036/2023 ΑΡΘ. 82 (72 ΔΟΣΕΙΣ)» 

• Επιπλέον προϋπόθεση προκειμένου να ανα-
βιώσουν οι παραπάνω ρυθμίσεις είναι η 
εξόφληση ή η υπαγωγή σε πάγια ρύθμιση 
έως 24 δόσεων ή στη νέα ρύθμιση 72 δόσε-
ων, αναλόγως της χρονικής περιόδου, τυχόν 
οφειλών που δεν εντάσσονται στην ευνοϊκή 
ρύθμιση. 

Βήμα-βήμα η διαδικασία αναβίωσης

Ο οφειλέτης: 

1.Υποβάλλει στην εφαρμογή του e-ΕΦΚΑ που 
βρίσκεται στον σύνδεσμο https://www.efka.gov.
gr/el/e-ephka-elektroniko-aitema-exypereteses-
kleisimo-ranteboy ηλεκτρονικό αίτημα εξυπηρέ-
τησης και επιλέγει κατηγορία αιτήματος «Ανα-
βίωση ρύθμισης ν. 5036/23». 

Διευκρινίζεται ότι δεν απαιτείται ραντεβού, 
απλώς η διαδικασία υποβολής αιτήματος πραγ-
ματοποιείται μέσω της ίδιας εφαρμογής που 
χρησιμοποιείται για το κλείσιμο ηλεκτρονικού 
ραντεβού. 

2. Λαμβάνει ενημέρωση από την αρμόδια υπη-
ρεσία για την ολοκλήρωση του αιτήματος μέσω 
της εφαρμογής που υποβλήθηκε το αίτημα. 

3. Καταβάλλει ποσό που αντιστοιχεί σε 2 δόσεις 
της ρύθμισης με χρήση Ταυτότητας Οφειλέτη 
ή Κωδικό Πληρωμής σε περίπτωση αναβίωσης 
ρύθμισης Covid. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Αν υπάρχουν οφειλές εκτός ρύθμι-
σης η υπηρεσία θα τις εντάξει σε πάγια ρύθ-
μιση ή στη νέα ρύθμιση 72 δόσεων, αναλόγως 
της χρονικής περιόδου που αφορούν. Στην πε-
ρίπτωση αυτή η καταβολή δόσεων για την υπα-
γωγή σε κάθε ρύθμιση ή την αναβίωση γίνεται 
με ξεχωριστό Κωδικό Ηλεκτρονικής Πληρωμής 
μέσω Τράπεζας (RF) που θα γνωστοποιείται στον 
οφειλέτη μέσω της εφαρμογής που υποβλήθηκε 
το αίτημα. 

Νέα ρύθμιση σε έως 72 δόσεις

• Αφορά οφειλές περιόδου από Σεπτέμβριο 
2021 έως και Δεκέμβριο 2022 
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Εάν ένας ελεύθερος επαγγελματίας παραμείνει 
στην εργασία για 40 έτη, επιλέγοντας τη χαμη-
λότερη ασφαλιστική κατηγορία θα λάβει σύντα-
ξη ίση με 771 ευρώ το μήνα, ενώ εάν ασφαλιστεί 
στην 6η κατηγορία για 40 χρόνια, τότε το ποσό 
της κύριας σύνταξής του θα διαμορφωθεί στα 
1.634 ευρώ τον μήνα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΦΚΑ, η οριστική 
επιλογή των 1,3 εκατ. ασφαλισμένων μη μισθω-
τών για ολόκληρο το 2023 δεν διαφέρει ιδιαίτε-
ρα από αυτήν που είχαν κάνει τον προηγούμενο 
χρόνο, κάτι που εξηγείται άλλωστε και από το 
γεγονός ότι φέτος οι εισφορές αυξήθηκαν κατά 
9,6%.

Αναλυτικά, φέτος, την 1η κατηγορία επέλεξαν 
1.035.519 μη μισθωτοί που αντιστοιχούν στο 
79,49% των ασφαλισμένων μη μισθωτών, ένα-
ντι 1.035.519 ασφαλισμένων (79,91%) με την 
αντίστοιχη επιλογή, ένα χρόνο πριν. Σε αυτούς 
που επέλεξαν τη χαμηλότερη κατηγορία πρέπει 
να προστεθούν και οι 131.811 νέοι επαγγελματί-
ες και αυτοαπασχολούμενοι που αντιστοιχούν 
στο 10,12% του συνόλου, που επέλεξαν την ει-
δική κατηγορία, η οποία ισχύει μόνο για όσους 
έχουν κάτω από 5 χρόνια επαγγελματικής εμπει-
ρίας και ανέρχεται πλέον σε 148,15 ευρώ (κύρια 
ασφάλιση, υγεία και ανεργία). 

Η διαφορά που χωρίζει την πρώτη με τη δεύτε-
ρη κατηγορία είναι 46,06 ευρώ τον μήνα, όμως 
τη δεύτερη κατηγορία των 286,31 ευρώ επέλε-
ξαν μόλις 56.171 άτομα (4,31%). Άλλωστε, τό-
σοι ήταν και οι ασφαλισμένοι που επέλεξαν τη 

4. Επιλέγει τον τρόπο εξόφλησης και τον επιθυ-
μητό αριθμό δόσεων και καταχωρεί το επιλεγ-
μένο σχήμα ρύθμισης 

5. Υποβάλει το αίτημα ρύθμισης οφειλών 

6. Η ενεργοποίηση της ρύθμισης διενεργείται με 
την καταβολή της πρώτης δόσης με χρήση της 
ταυτότητας οφειλέτη. 

7. Στην περίπτωση που υπάρχουν επιπλέον 
οφειλές εκτός ρύθμισης, αυτές θα πρέπει να 
υπαχθούν σε πάγια ρύθμιση. Για το λόγο αυτό 
ο οφειλέτης επιλέγει πρώτα τον τύπο ρύθμι-
σης «ΡΥΘΜΙΣΗ ΒΑΣΕΙ Ν. 5036/2023 ΑΡΘ. 82 (72 
ΔΟΣΕΙΣ)» και αφού ολοκληρώσει τη διαδικασία 
για τη ρύθμιση αυτή στη συνέχεια επιλέγει τον 
τύπο ρύθμισης «ΡΥΘΜΙΣΗ ΒΑΣΕΙ Ν. 5036/2023 
ΑΡΘ. 82 ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΠΑΓΙΑ 4152/13» 

 ■ Μονόδρομος οι 
χαμηλές συντάξεις 
για 9 στους 10 μη 
μισθωτούς
Αργυρώ Μαυρούλη 

Ιδιαίτερα χαμηλές συντάξεις που δεν θα ξεπερ-
νούν τα 550 ευρώ αναμένεται να λάβει η συντρι-
πτική πλειοψηφία των μη μισθωτών στο μέλλον. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη διάθεση 
της η διοίκησης του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης 9 στους 10 ελεύθερους επαγγελμα-
τίες και αυτοαπασχολούμενους επέλεξαν για 
άλλη μια φορά την χαμηλότερη κατηγορία των 
ασφαλιστικών εισφορών που οδηγεί σε συντά-
ξεις μόλις 510 ευρώ. 

Σύμφωνα με ειδικούς στο χώρο της κοινωνικής 
ασφάλισης, ένας ασφαλισμένος με 20 έτη ασφά-
λισης, καταβάλλοντας εισφορές μόνο στην 1η 
ασφαλιστική κατηγορία, θα εξασφαλίσει σύντα-
ξη που δεν θα ξεπερνά τα 510 ευρώ μεικτά. Εάν ο 
ίδιος επαγγελματίας για τα ίδια έτη ασφάλισης 
επιλέξει την τρίτη κατηγορία, η σύνταξή του θα 
διαμορφωθεί στα 571 ευρώ. 
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• 3η κατηγορία στα 330,99 ευρώ

• 4η κατηγορία στα 397,84 ευρώ

• 5η κατηγορία στα 476,76 ευρώ

• 6η κατηγορία στα 620,33 ευρώ.

Παράλληλα οι ασφαλιστικές εισφορές των 
αγροτών στην 1η κατηγορία ανέρχεται στα 
137,06 ευρώ, στην 2η στα 164,47 ευρώ, στην 3η 
στα 197,37 ευρώ, στην 4η στα 236,84 ευρώ, στην 
5η στα 285,09 ευρώ και στην 6η κατηγορία στα 
371,70 ευρώ.

 ■ Πρεμιέρα για την 
ρύθμιση σε 72 δόσεις 
για οφειλές από 
09/2021 έως 12/22
Αργυρώ Μαυρούλη

Σε λειτουργία τέθηκε από τη Μ. Δευτέρα 10 Απρι-
λίου, η ηλεκτρονική υπηρεσία για τη ρύθμιση σε 
έως 72 δόσεις των νέων ασφαλιστικών οφειλών 
που δημιουργήθηκαν κατά την διάρκεια της 
πανδημίας και της ενεργειακής κρίσης από τον 
Σεπτέμβριο 2021 έως και τον Δεκέμβριο 2022. Το 
ελάχιστο ποσό της μηνιαίας δόσης ορίζεται στα 
30 ευρώ. Για την ένταξη των οφειλών σε ρύθμι-
ση απαιτείται η υποβολή του σχετικού αιτήμα-
τος στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Κ.Ε.Α.Ο. 
έως την 31η Ιουλίου 2023.

• Η ρύθμιση σε έως 72 δόσεις αφορά:
 − Όσους οφειλέτες εκτός από τις οφειλές 

της περιόδου Σεπτέμβριος 2021-Δεκέμ-
βριος 2022 είχαν και προηγούμενες τις 
οποίες είχαν εντάξει σε ρύθμιση μέχρι 
την 1η Νοεμβρίου 2021 

 − Όσους αναβίωσαν την ευνοϊκή ρύθμιση 
των 120 δόσεων, έχουν το δικαίωμα υπα-
γωγής των οφειλών περιόδων απασχό-
λησης από Σεπτέμβριο 2021 έως Δεκέμ-
βριο 2022 σε έως -72- δόσεις. 

 − Όσους αναβίωσαν την ευνοϊκή ρύθμιση 
των -72- δόσεων COVID και έχουν μόνο 

δεύτερη κατηγορία και το 2022, όταν αυτή ήταν 
262 ευρώ τον μήνα. Αντίστοιχα, μόλις 35.235 μη 
μισθωτοί (2,7% του συνόλου) επέλεξαν την 3η 
κατηγορία, ενώ άλλοι 21.021 (1,61%) ήταν αυτοί 
που επέλεξαν την 4η ασφαλιστική κατηγορία 
του ΕΦΚΑ. Τέλος, υπάρχουν και 10.071 ασφα-
λισμένοι (0,77%) που επέλεξαν την 5η ασφαλι-
στική κατηγορία καθώς και 12.857 (0,99%) που 
ασφαλίστηκαν στην υψηλότερη, 6η ασφαλιστι-
κή κατηγορία, που αντιστοιχεί για κύρια ασφά-
λιση, υγεία και ανεργία σε 630,6 ευρώ τον μήνα.

Υπενθυμίζεται ότι οι ασφαλιστικές εισφορές 
αυξήθηκαν κατά 9,6% από 1-1-2023. Έτσι, ένας 
ελεύθερος επαγγελματίας, με ετήσιο εισόδημα 
20.000 ευρώ, ο οποίος, με τον νόμο Κατρούγκα-
λου, πλήρωσε αρχικά 449 ευρώ τον μήνα και, με 
τον νόμο 4670/2020 (νόμος Βρούτση), για την 
κατώτερη ασφαλιστική κατηγορία πλήρωνε 210 
ευρώ, από τώρα και στο εξής, θα πληρώνει 230 
ευρώ. Αντίστοιχα, ένας ελεύθερος επαγγελματί-
ας, με εισόδημα 30.000 ευρώ, ο οποίος, με τον 
νόμο Κατρούγκαλου, πλήρωνε αρχικά 674 ευρώ 
και, με τον νόμο Βρούτση, περιόρισε τις εισφο-
ρές του μόνο στα 210 ευρώ, τώρα θα πληρώνει 
επίσης 230 ευρώ.

Οι νέες ασφαλιστικές εισφορές για την κυρία 
ασφάλιση διαμορφώνονται ως εξής:

• 1η κατηγορία στα 230 ευρώ

• 2η κατηγορία στα 276,19 ευρώ
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Πότε χάνεται η ρύθμιση 

Η ρύθμιση απόλλυται στην περίπτωση που δεν 
καταβληθεί ποσό δόσεων που αντιστοιχεί σε 
δύο (2) δόσεις της ρύθμισης και στην περίπτω-
ση μη καταβολής των τρεχουσών ασφαλιστικών 
οφειλών. 

Η απώλεια της ρύθμισης έχει ως αποτελέσματα: 

• την απώλεια των ευεργετημάτων της ρύθμι-
σης, 

• την κατάσταση ως απαιτητού του συνόλου 
του υπολοίπου της οφειλής και των προη-
γούμενων προσαυξήσεων και τόκων, 

• την επιδίωξη της είσπραξής της οφειλής με 
όλα τα προβλεπόμενα από την ισχύουσα νο-
μοθεσία μέτρα. 

Αναγκαστικά μέτρα είσπραξης 

Για τους οφειλέτες που εντάσσονται σε ρύθμιση 
σύμφωνα με τον παρόντα νόμο και τηρούν τους 
όρους της ρύθμισης: 

• αναστέλλονται η λήψη αναγκαστικών μέ-
τρων και η συνέχιση της διαδικασίας ανα-
γκαστικής εκτέλεσης επί της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας του οφειλέτη. Πιο συ-
γκεκριμένα, για κατασχέσεις στα χέρια τρί-
των που έχουν επιβληθεί έως την ημερομη-
νία υπαγωγής στη ρύθμιση του παρόντος, το 
μέτρο της κατάσχεσης αίρεται με την υπα-
γωγή του οφειλέτη στη ρύθμιση, κατόπιν 
σχετικού αιτήματος, και αποδιδόμενα ποσά 
από κατασχέσεις εις χείρας τρίτων πριν την 
υπαγωγή στη ρύθμιση του παρόντος, λαμ-
βάνονται υπόψη για την κάλυψη τρεχουσών 
δόσεων της ρύθμισης, 

• παραγράφεται το αξιόποινο και παύει η 
ποινική δίωξη σε βάρος του οφειλέτη, κατά 
το άρθρο 1 του α.ν. 86/1967 (Ά  136), και η 
σχετική δικογραφία τίθεται στο αρχείο με 
πράξη του αρμόδιου Εισαγγελέα Πλημμε-
λειοδικών. Για την τυχόν απώλεια της ρύθ-
μισης, ο φορέας κοινωνικής ασφάλισης 
υποχρεούται να ενημερώσει αμελλητί, με 
σχετική βεβαίωση του χρόνου απώλειας 
της ρύθμισης και του υπολειπόμενου οφει-
λόμενου χρέους, τον αρμόδιο Εισαγγελέα 

μεταγενέστερες οφειλές. Αυτοί μπορούν 
να εντάξουν τις οφειλές 9/21-12/22 σε 
έως -72- δόσεις του νέου νόμου. 

 − Όσους είχαν πάγια ρύθμιση (για οφειλές 
περιόδων από Σεπτέμβριο 2021 έως Δε-
κέμβριο 2022) και την τηρούσαν έως την 
01/02/2023. 

Επισημαίνεται ότι για όλες τις παραπάνω περι-
πτώσεις, εφόσον υπάρχουν οφειλές εκτός ρύθ-
μισης πρέπει να υπαχθούν σε πάγια ρύθμιση 
έως 24 δόσεων έως την 31η Ιουλίου 2023. 

Η νέα ρύθμιση των 72 δόσεων πραγματοποιεί-
ται στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΚΕΑΟ μέσω 
του συνδέσμου https://www.efka.gov.gr/el/
elektronikes-yperesies/elektronikes-yperesies-
keao

Η ηλεκτρονική υπηρεσία θα είναι διαθέσιμη 
από σήμερα, Μ. Δευτέρα 10 Απριλίου.

Βήμα-βήμα η διαδικασία της ρύθμισης

Ο οφειλέτης 

1. Επιλέγει “Ρύθμιση οφειλών” από το μενού 
των ηλεκτρονικών υπηρεσιών Κ.Ε.Α.Ο.

2. Εισάγει τους κωδικούς πρόσβασης για είσοδο 
στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες Κ.Ε.Α.Ο.

3. Επιλέγει τον τύπο ρύθμισης «ΡΥΘΜΙΣΗ ΒΑΣΕΙ 
Ν. 5036/2023 ΑΡΘ. 82 (72 ΔΟΣΕΙΣ)» 

4. Επιλέγει τον τρόπο εξόφλησης και τον επιθυ-
μητό αριθμό δόσεων και καταχωρεί το επιλεγ-
μένο σχήμα ρύθμισης

5. Υποβάλει το αίτημα ρύθμισης οφειλών

6. Η ενεργοποίηση της ρύθμισης διενεργείται με 
την καταβολή της πρώτης δόσης με χρήση της 
ταυτότητας οφειλέτη. 

7. Στην περίπτωση που υπάρχουν επιπλέον 
οφειλές εκτός ρύθμισης, αυτές θα πρέπει να 
υπαχθούν σε πάγια ρύθμιση. Για το λόγο αυτό 
ο οφειλέτης επιλέγει πρώτα τον τύπο ρύθμι-
σης «ΡΥΘΜΙΣΗ ΒΑΣΕΙ Ν. 5036/2023 ΑΡΘ. 82 (72 
ΔΟΣΕΙΣ)» και αφού ολοκληρώσει τη διαδικασία 
για τη ρύθμιση αυτή στη συνέχεια επιλέγει τον 
τύπο ρύθμισης «ΡΥΘΜΙΣΗ ΒΑΣΕΙ Ν. 5036/2023 
ΑΡΘ. 82 ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΠΑΓΙΑ 4152/13»
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 Ασφαλιστικά

 ■ Με ένα κλικ η έκδοση 
ασφαλιστικής 
ενημερότητας
Αργυρώ Μαυρούλη 

Δυο νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες αναμένεται 
να ενεργοποιήσει τους επόμενους μήνες ο ηλε-
κτρονικός Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλι-
σης. Όπως προανήγγειλε ο υπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδά-
κης οι εργαζόμενοι με ένα κλικ θα μπορούν να 
έχουν πρόσβαση στον ασφαλιστικό τους βίο, 
ενώ οι μη μισθωτοί θα μπορούν ηλεκτρονικά να 
εκδώσουν την ασφαλιστική τους ενημερότητα. 

Ειδικότερα, την επόμενη εβδομάδα θα κατατε-
θούν στο Ελεγκτικό Συνέδριο οι σχετικές συμ-
βάσεις που αφορούν την ψηφιοποίηση του 
ασφαλιστικού βίου όλων των πολιτών, με την 
ψηφιοποίηση των ενσήμων και πριν από το 
2002. Ο πολίτης θα μπορεί να έχει πλήρη εικόνα 
και πλήρη πρόσβαση στο ασφαλιστικό του βιο-
γραφικό, θα μπορεί δηλαδή να βλέπει ηλεκτρο-
νικά όλα του τα ένσημα και τον χρόνο ασφάλι-
σης.

Παράλληλα μέσα στον επόμενο χρόνο θα καταρ-
γηθούν 10 συναλλαγές που γίνονται με φυσικό 
τρόπο στα γκισέ του ΕΦΚΑ όπως έκδοση ασφα-
λιστικής ενημερότητας, και έναρξη/μεταβολή/
λήξη ασφάλισης, οι οποίες θα γίνονται εφεξής 
ηλεκτρονικά.

Με την νέα Υπηρεσία που βρίσκεται μέσα στην 
πλατφόρμα του e-ΕΦΚΑ www.efka.gov.gr απαλ-
λάσσονται οι ασφαλισμένοι από την υποχρέ-
ωση φυσικής παρουσίας, αποφορτίζονται οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, απλοποιείται και επιταχύ-
νεται η σχετική διαδικασία χορήγησης του Απο-
δεικτικού Ασφαλιστικής Ενημερότητας.

Σήμερα εκδίδεται ηλεκτρονικά η ασφαλιστική 
ενημερότητα για ελεύθερους επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενους και αγρότες οι οποίοι:

• Έχουν υπαχθεί στην ασφάλιση ως Μη Μι-
σθωτοί, για πρώτη φορά, μετά την 1/1/2017 
ή

Πλημμελειοδικών, ο οποίος με πράξη του 
ανασύρει τη δικογραφία από το αρχείο και 
συνεχίζει την ποινική διαδικασία. Ο δια-
νυθείς χρόνος από την παύση της ποινικής 
διαδικασίας μέχρι τον χρόνο απώλειας της 
ρύθμισης δεν υπολογίζεται στον χρόνο πα-
ραγραφής της πράξης, κατά παρέκκλιση των 
χρονικών περιορισμών του άρθρου 113 του 
Ποινικού Κώδικα (ν. 4619/2019, Ά  95), περί 
αναστολής της παραγραφής. Σε περίπτωση 
ρύθμισης από οφειλέτη, που έχει απωλέσει 
ρύθμιση στο παρελθόν για την ίδια οφειλή, 
αναστέλλεται η ποινική δίωξη σε βάρος του 
οφειλέτη, κατά το άρθρο 1 του α.ν. 86/1967 
(Ά  136), και αναστέλλεται η παραγραφή του 
ποινικού αδικήματος, κατά παρέκκλιση των 
χρονικών περιορισμών του άρθρου 113 του 
Ποινικού Κώδικα, 

• αναστέλλεται η εκτέλεση ποινής που έχει 
επιβληθεί ή, εφόσον άρχισε η εκτέλεσή της, 
αυτή διακόπτεται, 

• η παραγραφή των οφειλών, για τις οποίες 
υποβάλλεται αίτηση υπαγωγής στη ρύθμι-
ση, αναστέλλεται και δεν συμπληρώνεται 
πριν παρέλθει ένα (1) έτος από τη λήξη της 
ρύθμισης. 

Βεβαίωση ασφαλιστικής ενημερότητας 

Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης και υπό την προ-
ϋπόθεση τήρησης των όρων του συγκεκριμένου 
διακανονισμού δύναται να χορηγείται από την 
αρμόδια υπηρεσία αποδεικτικό ασφαλιστικής 
ενημερότητας διμηνιαίας ισχύος σύμφωνα με 
τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 

Στις επιχειρήσεις της περ. ε’ της παρ. 5 του άρ-
θρου 8 του α.ν. 1846/1951 (Α’ 179) χορηγείται 
αποδεικτικό ασφαλιστικής ενημερότητας για 
την είσπραξη λογαριασμών δημοσίου έργου. 
Προϋπόθεση συνιστά η μη ύπαρξη τρεχουσών 
ή ληξιπρόθεσμων οφειλών για το συγκεκριμένο 
έργο. Σε περίπτωση ύπαρξης οφειλής, χορηγεί-
ται αποδεικτικό ασφαλιστικής ενημερότητας με 
παρακράτηση ποσού ίσου με το ύψος της οφει-
λής. 
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• Επιπλέον, ελέγχεται το Μητρώο εργοδοτών 
e-EΦKA για τον εντοπισμό εργοδοτικής ιδιό-
τητας, προκειμένου να αναζητείται Αποδει-
κτικό Ενημερότητας εργοδότη.

Το Αποδεικτικό εκδίδεται ανάλογα με τον 
σκοπό και το αποτέλεσμα των ελέγχων, 
εφόσον:

α) δεν υφίστανται οφειλές, οπότε αναγράφεται:

«Δεν υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές από 
ασφαλιστικές εισφορές» και

«Ισχύει για έξι (6) μήνες από την έκδοσή του 
(Έως .../.../...)»

β) υφίστανται οφειλές σε ρύθμιση, οπότε ανα-
γράφεται:

«Έχει ρυθμίσει τις οφειλές από ασφαλιστικές 
εισφορές και τηρεί τους όρους της ρύθμισης» 
και «Ισχύει για δύο (2) μήνες από την έκδοσή του 
(Έως .../.../...)».

Κάθε ΑΑΕ φέρει έγγραφη επιφύλαξη του e-ΕΦΚΑ 
για την αναζήτηση ασφαλιστικών εισφορών 
στην περίπτωση που διαπιστωθούν σε μελλο-
ντικό έλεγχο και μπορεί να προσκομιστεί σε μία 
μόνο συναλλαγή. Σε περίπτωση πολλαπλών συ-
ναλλαγών θα πρέπει να εκδίδονται ισάριθμα με 
τις συναλλαγές αποδεικτικά.

Το ΑΑΕ που εκδίδεται από την ηλεκτρονική υπη-
ρεσία αποτελεί δημόσιο έγγραφο που δεν επι-
κυρώνεται και φέρει χρονοσφραγίδα έκδοσης, 
μηχανογραφική αποτύπωση της υπογραφής του 
Διοικητή του e-ΕΦΚΑ ή οποιουδήποτε εξουσιο-

• Έχουν υπαχθεί στην ασφάλιση ως Μη Μι-
σθωτοί, πριν την 31/12/2016, σε ένα εκ των 
π. Φορέων ΟΑΕΕ ή ΟΓΑ.

Εφόσον συντρέχουν οι προβλεπόμενες προϋ-
ποθέσεις, το ΑΑΕ εκδίδεται για τις πιο κάτω πρά-
ξεις και συναλλαγές:

1. Είσπραξη Εκκαθαρισμένων Απαιτήσεων πο-
σού άνω των 3.000€ ανά εκκαθαρισμένη απαί-
τηση.

2. Σύναψη ή ανανέωση συμβάσεων δανείων 
άνω των 6.000€.

3. Συμμετοχή σε διαγωνισμούς ανάληψης εκτέ-
λεσης δημοσίων έργων.

4. Συμμετοχή ως μέλος σε κοινοπραξία ή ως 
εταίρος σε ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ.

5. Για την απόκτηση Αθλητή.

6. Για μεταβίβαση μεταχειρισμένων επαγγελμα-
τικών αυτοκινήτων, μηχανοκίνητων θαλασσίων 
σκαφών άνω των πέντε (5) μέτρων, ελικοπτέ-
ρων, ανεμοπτέρων, αεροσκαφών και επαγγελ-
ματικών σκαφών αλιείας.

7. Για συμμετοχή εργολήπτη σε δημοπρασία 
οποιουδήποτε τεχνικού έργου.

8. Μεταβίβαση ακινήτων λόγω πώλησης, γονι-
κής παροχής ή δωρεάς περιουσίας.

9. Για σύσταση εμπράγματου δικαιώματος επί 
ακινήτου.

10. Για πώληση ΔΧ αυτοκινήτου.

Αποδεικτικό Ασφαλιστικής Ενημερότητας 
Μη Μισθωτών

Για την έκδοση του ΑΑΕ Μη Μισθωτών διενερ-
γούνται αυτοματοποιημένοι έλεγχοι με βάση 
τα εκάστοτε τελευταία επεξεργασμένα στοιχεία 
των πληροφοριακών συστημάτων του e-ΕΦΚΑ.

Ειδικότερα, ελέγχεται η ενημερότητα για το σύ-
νολο των δραστηριοτήτων κατά την ημερομη-
νία υποβολής του αιτήματος, ως προς:

• Τρέχουσες εισφορές Μη Μισθωτού.

• Βεβαιωμένες ή ρυθμισμένες στο ΚΕΑΟ ει-
σφορές Μη Μισθωτού.

• Οφειλές στη Βάση συμψηφισμών.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Ασφαλιστικά

κύριας σύνταξης, καθώς και προθεσμία έξι μη-
νών για τη χορήγηση εφάπαξ, με αφετηρία την 
ημερομηνία υποβολής του σχετικού αιτήματος.

Ειδικά για το Δημόσιο, το κλειδί για να υπολο-
γίζεται το εφάπαξ μαζί με την οριστική σύντα-
ξη βρίσκεται στην ηλεκτρονική απεικόνιση της 
υπαλληλικής πορείας των ασφαλισμένων μέσω 
του «ηλεκτρονικού ΔΑΥΚ» (Δελτίο Απεικόνισης 
Υπηρεσιακής Κατάστασης) που άρχισε να εφαρ-
μόζεται στις συντάξεις του ΕΦΚΑ-Δημοσίου.

Ήδη για το 70% των αιτήσεων συνταξιοδότησης 
λόγω γήρατος στο Δημόσιο με χρόνο ασφάλισης 
σε ένα Ταμείο οι συνταξιούχοι πληρώνονται το 
εφάπαξ πριν κλείσουν δύο μήνες από την πλη-
ρωμή της οριστικής τους σύνταξης.

Το εφάπαξ υπολογίζεται με διπλό τρόπο για 
όσους βγουν στη σύνταξη μέσα στο 2022. Ει-
δικότερα ένας υπάλληλος που το τρέχον έτος 
κλείνει 36 χρόνια εργασίας θα λάβει εφάπαξ για 
τα 28 χρόνια με βάση τον παλιό τρόπο υπολογι-
σμού και για τα υπόλοιπα 8 χρόνια, από το 2014 
και μετά θα έχει άτοκη επιστροφή εισφορών.

Το εφάπαξ βαίνει μειούμενο για τα έτη συντα-
ξιοδότησης που συμπληρώνονται από 1ης Ια-
νουαρίου 2014 και μετά, καθώς με τον νόμο 
4387/2016, οι εισφορές που πληρώνονται από 
το 2014 και εντεύθεν στα ταμεία Πρόνοιας του 
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα δεν έχουν αντα-
ποδοτικότητα.

Με την αλλαγή του υπολογισμού, ένας υπάλλη-
λος που θα συνταξιοδοτηθεί το 2022 με 36 έτη 
θα πάρει δύο τμήματα εφάπαξ, το πρώτο τμήμα 
του εφάπαξ θα είναι για τα έτη ως το 2013 και 
θα υπολογιστεί με το 60% του μέσου όρου των 
μηνιαίων αποδοχών της πενταετίας 2009-2013, 
επί τα έτη ασφάλισης ως το 2013 και το δεύτερο 
τμήμα θα είναι η επιστροφή των εισφορών που 
πλήρωσε από το 2014 ως το 2022, χωρίς τόκο.

Εντός της επόμενης εβδομάδας θα καταβληθούν 
από τον ΕΦΚΑ 4.200 εφάπαξ συνολικού προϋπο-
λογισμού 93,5 εκ. ευρώ. Πρόκειται για εφάπαξ 
κυρίως του δημοσίου τομέα με μέσο ποσό τα 
22.942 ευρώ και 15.881 ευρώ για τα Ταμεία Πρό-
νοιας του ιδιωτικού τομέα. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι το στοκ των εκκρεμών εφάπαξ αναμένεται 
να εξαλειφθεί εντός του επόμενου τριμήνου.

δοτημένου οργάνου και μηχανογραφική αποτύ-
πωση της σφραγίδας της υπηρεσίας.

Εάν δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις χορήγη-
σης ΑΑΕ, εκδίδεται ενημερωτικό σημείωμα, στο 
οποίο αποτυπώνονται τα αποτελέσματα των 
ελέγχων για περαιτέρω ενέργειες ασφαλιστικής 
τακτοποίησης.

 ■ Στον πάγο 2.500 
εφάπαξ λόγω οφειλών 
στην εφορία
Αργυρώ Μαυρούλη 

Τις 2.500 αγγίζουν τα εφάπαξ που δεν μπορούν 
να εισπραχθούν από τους δικαιούχους- ασφαλι-
σμένους λόγω οφειλής στην εφορία. Σύμφωνα 
με τον υποδιοικητή του ηλεκτρονικού Εθνικού 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης Αλέξανδρο Βαρ-
βέρη είναι αδύνατο να αποδοθούν 2.500 εφά-
παξ, καθώς οι αρμόδιες υπηρεσίες του φορέα 
δεν μπορούν να αντλήσουν από το σύστημα 
φορολογική ενημερότητα, ακόμη και για οφει-
λές που δεν ξεπερνούν τα 100 ευρώ. 

Για την είσπραξη του εφάπαξ είναι απαραίτητη 
η προσκόμιση φορολογικής ενημερότητας από 
τους συνταξιούχους – δικαιούχους. Σύμφωνα με 
όσα προβλέπει ο νόμος για την λήψη των εφά-
παξ οι ασφαλισμένοι που έχουν οφειλές στην 
εφορία θα πρέπει είτε να προβούν σε ρύθμιση 
της οφειλής, είτε να την εξοφλήσουν μετρητοίς, 
είτε να προσκομίσουν βεβαίωση οφειλής για 
συμψηφισμό. Υπενθυμίζεται ότι είναι αδύνατο 
να συμψηφιστεί αυτόματα η σύνταξη ή το εφά-
παξ με την οφειλή. 

Τα νέα εφάπαξ καταβάλλονται σε διάστημα έξι 
μηνών από την υποβολή της σχετικής αίτησης 
μετά την έκδοση της κύριας σύνταξης. Σύμφωνα 
με τα ισχύοντα (Ν. 4921/2022) καθιερώθηκε προ-
θεσμία τριών μηνών για την έκδοση επικουρι-
κής σύνταξης, η οποία ξεκινά με την έκδοση της 
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  Εργασιακά

το, περίπου 120.000 χαμηλόμισθοι που έχουν 
προσληφθεί μετά τις 14/02/12 δεν θα λάβουν 
την προσαύξηση των τριετιών για άλλη μια 
φορά χάνοντας από 78 έως 234 ευρώ σε μηνιαία 
βάση. 

Όπως αναφέρει ο δικηγόρος Γιάννης Καρούζος 
«Η μη εξέλιξη των τριετιών από 14/02/2012 δη-
μιουργεί μια άνιση μεταχείριση των εργαζομέ-
νων, κατ’ αρχάς εκείνων που απασχολούνται 
στον ίδιο εργοδότη μετά το 2012, καθώς δεν 
έχουν καμία εξέλιξη στο μισθό τους παρά μόνο 
εάν έχει υπογραφεί επιχειρησιακή σύμβαση ερ-
γασίας, η οποία περιλαμβάνει κάποιο διαφορε-
τικό επίδομα από αυτό των ωριμάνσεων ή της 
τριετίας. 

Κάτι βέβαια στην εργασιακή αγορά δεν τα συ-
ναντάμε συχνά. Συνεπώς η μη εξέλιξη της προ-
ϋπηρεσίας δημιουργεί το παράδοξο ένας εργα-
ζόμενος μετά το 2012 να εργάζεται αδιάληπτα 
σε έναν εργοδότη, να εκτιμά ο εργοδότης την 
αξία του εργαζόμενου και παρ’ όλα αυτά αύξη-
ση στον μισθό του να μην προκύπτει νομικά ως 
υποχρέωση του εργοδότη. Κάτι που δεν συμβαί-
νει στην Ευρώπη». 

Ακόμη ο κ. Καρούζος αναφέρει ότι «Η μη ανα-
γνώριση προϋπηρεσίας δημιουργεί και μια 
άλλη στρέβλωση στην αγορά εργασίας, ότι κά-
ποιοι νέοι που έχουν ενταχθεί στην αγορά ερ-

 ■ «Παγωμένες» 
οι τριετίες παρά 
την αύξηση του 
κατώτατου μισθού - 
Τουλάχιστον ένα έτος 
αναμονής για 1,6 εκατ. 
εργαζόμενους
Αργυρώ Μαυρούλη 

Απομακρύνεται για άλλη μια φορά το ενδεχόμε-
νο αύξησης των αμοιβών για 1,6 εκατ. εργαζό-
μενους, οι οποίοι καλούνται να ανταποκριθούν 
στις αυξημένες ανάγκες τους με το ίδιο μηνιαίο 
εισόδημα τουλάχιστον έως το τέλος του 2023. 
Στην καλύτερη περίπτωση, το «ξεπάγωμα» του 
επιδόματος προϋπηρεσίας- τριετίες- θα ενερ-
γοποιηθεί τον Ιανουάριο του 2024, ανάλογα με 
αν το ποσοστό της ανεργίας έχει υποχωρήσει 
σε μονοψήφιο αριθμό, καθώς όπως ανέφερε και 
ο Υπουργός Εργασίας, Κωστής Χατζηδάκης θα 
πρέπει τα στοιχεία για την ανεργία που θα το 
επιτρέψουν να αφορούν ετήσια περίοδο. 

Όπως επισημαίνουν ειδικοί, η υποχώρηση της 
ανεργίας σε μονοψήφιο αριθμό από 10,8% τον 
Ιανουάριο προϋποθέτει την δημιουργία επι-
πλέον 400.000 νέων θέσεων απασχόλησης, κάτι 
εξαιρετικό δύσκολο στην παρούσα οικονομική 
και πολιτική συγκυρία. 

Υπενθυμίζεται ότι κατά την διάρκεια της δε-
καετίας 2012-2022 σε δεκάδες κλάδους «δια-
λύθηκαν» τα εργοδοτικά κλαδικά σωματεία με 
αποτέλεσμα να μην υπογραφούν νέες κλαδικές 
συμβάσεις και οι νεοεισερχόμενοι στην αγορά 
εργασίας είτε να αμείβονται με τον κατώτατο 
μισθό, είτε με αποδοχές υψηλότερες μέσω ατο-
μικών ή επιχειρησιακών συμβάσεων κατώτερες 
ωστόσο των τελευταίων κλαδικών.

Πέρα όμως από τους εργαζόμενους που αμείβο-
νται με υψηλότερους μισθούς από τον κατώτα-
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ση στον μισθό του να μην προκύπτει νομικά ως 
υποχρέωση του εργοδότη. Κάτι που δεν συμβαί-
νει στην Ευρώπη. 

Επίσης η μη αναγνώριση προϋπηρεσίας δη-
μιουργεί και μια άλλη στρέβλωση στην αγορά 
εργασίας, ότι κάποιοι νέοι που έχουν ενταχθεί 
στην αγορά εργασίας μετά τις 14/02/2012 δεν 
μπορούν την προϋπηρεσία τους αυτή να την 
αποζημιωθούν σε μια πρόσληψη που θα ακο-
λουθήσει σε άλλο εργοδότη. Αυτή η ανισότητα 
που προκαλεί αυτή η αδικία θα πρέπει το συ-
ντομότερο να αρθεί γιατί η χώρα μας δεν ση-
μειώνει καμία μισθολογική εξέλιξη, παρά μόνο 
εάν οι εργοδότες το θέλουν, αφού ο αριθμός των 
συλλογικών συμβάσεων που συνάπτονται είναι 
εξαιρετικά χαμηλός», επισημαίνει ο κ. Καρού-
ζος. 

 ■ Άνοιξε το ΠΣ 
ΕΡΓΑΝΗ για αιτήσεις 
μετατροπής 
συμβάσεων από 
μερικής σε πλήρους 
απασχόλησης
Αργυρώ Μαυρούλη 

Την δυνατότητα να ενταχθούν στο νέο πρό-
γραμμα επιδότησης ασφαλιστικών εισφορών 
έχουν πλέον οι επιχειρήσεις - εργοδότες που 
επιθυμούν να μετατρέψουν τις συμβάσεις των 
εργαζομένων τους από μερική απασχόληση σε 
πλήρη. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν τις 
αιτήσεις τους έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023. Επι-
λέξιμες για μετατροπή είναι οι συμβάσεις με-
ρικής απασχόλησης που έχουν συναφθεί μέχρι 
και τις 9 Σεπτεμβρίου 2022 και εξακολουθούν 
να είναι συμβάσεις μερικής απασχόλησης κατά 
την ημερομηνία υποβολής της σχετικής αίτησης 
στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ. 

Στο πρόγραμμα εντάσσονται κάθε είδους επιχει-

γασίας μετά τις 14/02/2012 δεν μπορούν την 
προϋπηρεσία τους αυτή να την αποζημιωθούν 
σε μια πρόσληψη που θα ακολουθήσει σε άλλο 
εργοδότη. 

Με δεδομένο ότι από την 1η Απριλίου, ο νέος 
κατώτατος μισθός θα είναι 780 ευρώ, μικτές 
αποδοχές, αυτό σημαίνει ότι οι απώλειες για 
όσους έχουν μία τριετία είναι 78 ευρώ το μήνα, 
ανέρχονται στα 156 ευρώ για όσους έχουν δύο 
τριετίες και φτάνουν στα 234 ευρώ, σε μηνιαία 
βάση, για όσους έχουν συμπληρώσει τρεις τρι-
ετίες. Όλοι αυτοί οι εργαζόμενοι, έχουν εγκλω-
βιστεί στη συγκεκριμένη διάταξη και, όσο δεν 
αλλάζει, αναγκάζονται να καρπώνονται τις 
όποιες αυξήσεις, χωρίς το πρόσθετο ποσοστό, 
που είναι 10% για κάθε τριετία. Αυτό σημαίνει 
ότι στο ανώτατο πεδίο, η αύξηση θα έπρεπε να 
είναι 30% επί του βασικού μισθού, για όσους 
έχουν συμπληρώσει ή θα συμπληρώσουν τρεις 
τριετίες.

Αυτή η ανισότητα που προκαλεί αυτή η αδικία 
θα πρέπει το συντομότερο να αρθεί γιατί η χώρα 
μας δεν σημειώνει καμία μισθολογική εξέλιξη, 
παρά μόνο εάν οι εργοδότες το θέλουν, αφού ο 
αριθμός των συλλογικών συμβάσεων που συ-
νάπτονται είναι εξαιρετικά χαμηλός. Κερδισμέ-
νοι παραμένουν μόνοι όσοι είχαν προλάβει να 
κατοχυρώσουν τριετίες μέχρι τις 14/2/2012. Οι 
«τριετίες» για τους συγκεκριμένους εργαζόμε-
νους συνεχίζουν να καταβάλλονται».

«Η μη εξέλιξη των τριετιών από 14/02/2012 δη-
μιουργεί μια άνιση μεταχείριση των εργαζομέ-
νων, κατ’ αρχάς εκείνων που απασχολούνται 
στον ίδιο εργοδότη μετά το 2012, καθώς δεν 
έχουν καμία εξέλιξη στο μισθό τους παρά μόνο 
εάν έχει υπογραφεί επιχειρησιακή σύμβαση ερ-
γασίας, η οποία περιλαμβάνει κάποιο διαφορε-
τικό επίδομα από αυτό των ωριμάνσεων ή της 
τριετίας. 

Κάτι βέβαια στην εργασιακή αγορά δεν τα συ-
ναντάμε συχνά. Συνεπώς η μη εξέλιξη της προ-
ϋπηρεσίας δημιουργεί το παράδοξο ένας εργα-
ζόμενος μετά το 2012 να εργάζεται αδιάληπτα 
σε έναν εργοδότη, να εκτιμά ο εργοδότης την 
αξία του εργαζόμενου και παρ’ όλα αυτά αύξη-
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ριεχομένου της, στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ του Υπουργεί-
ου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με την 
οποία δηλώνει τα εξής:

i) τα στοιχεία της επιχείρησης, 

ii) τα στοιχεία του εργαζόμενου που επιθυμεί να 
εντάξει στο πρόγραμμα,

iii) ότι είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενή-
μερος και θα παραμείνει καθ’ όλη τη διάρκεια 
του προγράμματος επιδότησης ή έχει ρυθμίσει 
τυχόν βεβαιωμένες οφειλές του προς το Δημό-
σιο και τον e-ΕΦΚΑ, το ΤΕΚΑ και τους λοιπούς 
φορείς κοινωνικής ασφάλισης και η ρύθμιση θα 
τηρείται,

iv) ότι θα διατηρήσει κατά μέσο όρο τον ίδιο 
αριθμό εργαζομένων για το χρονικό διάστημα 
επιδότησης των ασφαλιστικών εισφορών, σύμ-
φωνα με το πρόγραμμα,

v) ότι η διάρκεια της μετατρεπόμενης σύμβασης 
θα είναι τουλάχιστον ενός (1) έτους και δεν θα 
καταγγελθεί πριν την πάροδο ενός (1) έτους από 
τη μετατροπή, δεν θα τεθεί σε αναστολή και δεν 
θα μεταβληθούν οι όροι της εκτός αν είναι ευνο-
ϊκότεροι για τον εργαζόμενο που αφορά η σύμ-
βαση που μετετράπη.

β) Οι επιχειρήσεις - εργοδότες με την αίτηση - 
υπεύθυνη δήλωση της παρ. α αναρτούν αποδει-
κτικά ασφαλιστικής και φορολογικής ενημερό-
τητας.

γ) Τα στοιχεία που δηλώνονται στην αίτηση - 

ρήσεις, ανεξαρτήτως νομικής μορφής που στις 
9 Σεπτεμβρίου 2022 απασχολούσαν μισθωτούς 
με σύμβαση εργασίας μερικής απασχόλησης σε 
ποσοστό άνω του 50% του συνόλου των μισθω-
τών εργαζομένων τους. 

Οι εν λόγω επιχειρήσεις πρέπει κατά την ένταξή 
τους να είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενή-
μερες ή να έχουν ρυθμίσει τυχόν οφειλές τους 
προς το Δημόσιο, το ΕΦΚΑ, το ΤΕΚΑ και τους λοι-
πούς φορείς κοινωνικής ασφάλισης και η ρύθμι-
ση να τηρείται κατά την ημερομηνία υποβολής 
της αίτησης. Οι συμβάσες που θα μετατραπούν 
από μερική σε πλήρη απασχόληση θα πρέπει να 
έχουν διάρκεια τουλάχιστον ενός έτους, από 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησης του ερ-
γοδότη.

Οι επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο πρό-
γραμμα επιδοτούνται σε ποσοστό 40% για κάθε 
σύμβαση μερικής απασχόλησης που μετατρέπε-
ται σε πλήρη, οι ασφαλιστικές εισφορές, ασφα-
λισμένου και εργοδότη, καθώς και αυτές που 
αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα 
αδείας. Οι ασφαλιστικές εισφορές επιδοτούνται 
από τον κρατικό προϋπολογισμό, για χρονικό 
διάστημα ενός έτους που αρχίζει από την ημε-
ρομηνία μετατροπής της σύμβασης εργασίας.

Πως θα υποβάλλουν την αίτηση τους οι 
εργοδότες 

Για την ένταξη επιχειρήσεων -εργοδοτών του 
άρθρου 2 στο πρόγραμμα, ακολουθείται η πα-
ρακάτω διαδικασία:

α) Η επιχείρηση - εργοδότης που επιθυμεί να 
εντάξει εργαζομένους του στο πρόγραμμα, των 
οποίων οι συμβάσεις εργασίας θα μετατραπούν 
από μερική σε πλήρη απασχόληση, υποβάλλει 
για κάθε έναν εργαζόμενο ξεχωριστή ηλεκτρο-
νική αίτηση - υπεύθυνη δήλωση σε ειδικό έντυ-
πο με τίτλο: «Αίτηση - Υπεύθυνη Δήλωση εργο-
δοτών ένταξης στο Πρόγραμμα μετατροπής 
συμβάσεων εργασίας μισθωτών εργαζομένων 
με μερική απασχόληση σε συμβάσεις εργασί-
ας πλήρους απασχόλησης του άρθρου 9 του ν. 
4997/2022 του Υπουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων» (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι), η οποία συ-
νιστά ταυτοχρόνως και υπεύθυνη δήλωση του 
ν. 1599/1986 (Ά  75) ως προς την αλήθεια του πε-
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Η ημερομηνία τροποποίησης των αποδοχών 
που δηλώνεται με το Ε4 δεν μπορεί να είναι με-
ταγενέστερη της ημερομηνίας υποβολής της αί-
τησης της παρ. α.

στ) Για το διάστημα που η αίτηση παραμένει στο 
στάδιο της «ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ», ήτοι μέχρι την υπο-
βολή της σχετικής συναίνεσης του εργαζομένου 
και την υποβολή του απαιτούμενου εντύπου Ε4 
(τροποποιητικός αποδοχών),υπάρχει η δυνατό-
τητα ανάκλησης της αίτησης από την επιχείρη-
ση - εργοδότη.

Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα και για τους ωφε-
λούμενους εργαζομένους να τροποποιήσουν 
την αίτησή τους και να την ανακαλέσουν, εφό-
σον η εξέλιξη της αίτησης που έχει υποβληθεί 
από την επιχείρηση - εργοδότη είναι σε κατά-
σταση εγκεκριμένη.

ζ) Με την υποβολή των απαιτούμενων στοι-
χείων της παρ. ε, το αργότερο έως και την 15η 
ημέρα από την υποβολή της αίτησης της παρ. α, 
διασταυρώνονται και ελέγχονται η τήρηση των 
προϋποθέσεων της παρ. ε και εφόσον διαπιστώ-
νεται η πλήρωση αυτών, εγκρίνεται οριστικά η 
υπαγωγή του εργαζόμενου στο πρόγραμμα και η 
αίτηση - υπεύθυνη δήλωση της επιχείρησης-ερ-
γοδότη μεταπίπτει σε κατάσταση «ΣΥΜΠΛΗΡΩ-
ΣΗ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ». Σε αντίθετη περίπτωση η 
αίτηση λογίζεται ως μη γενόμενη.

 ■ Επιθεώρηση 
Εργασίας- Περίπου 
10.000 έλεγχοι σε 2 
μήνες πρόστιμα 4,5 
εκατ. ευρώ
Αργυρώ Μαυρούλη 

Πρόστιμα που αγγίζουν τα 4,5 εκατ. ευρώ επέ-
βαλαν οι ελεγκτές της Επιθεώρησης Εργασίας 
κατά τη διενέργεια περίπου 10.000 ελέγχων για 
παράβαση της εργατικής νομοθεσίας το πρώτο 
δίμηνο του 2023. Οι κυριότερες παραβιάσεις 

υπεύθυνη δήλωση των επιχειρήσεων - εργοδο-
τών και οι προϋποθέσεις ένταξης στο πρόγραμ-
μα σύμφωνα με το άρθρο 2 που αφορούν στον 
εργαζόμενο, ελέγχονται και διασταυρώνονται 
από το Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ κατά την ημερομηνία υπο-
βολής της αίτησης.

δ) Οι επιχειρήσεις - εργοδότες λαμβάνουν απο-
δεικτικό 

για την έγκριση ή απόρριψη της αίτησής τους.

ε) Μετά την έγκριση της αίτησης - υπεύθυνης 
δήλωσης των επιχειρήσεων - εργοδοτών και 
προκειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία της 
ένταξής τους, απαιτείται:

i) Οι εργαζόμενοι που εντάσσονται στο πρό-
γραμμα να υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση 
αποδοχής ένταξης στο πρόγραμμα της παρού-
σας σε ειδικό έντυπο με τίτλο: «Αίτηση- Υπεύθυ-
νη Δήλωση αποδοχής ένταξης στο Πρόγραμμα 
μετατροπής συμβάσεων εργασίας μισθωτών 
εργαζομένων με μερική απασχόληση σε συμ-
βάσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης του 
άρθρου 9 του ν. 4997/2022 του Υπουργείου Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων» (ΠΑΡΑΡΤΗ-
ΜΑ ΙΙ), η οποία συνιστά ταυτοχρόνως και υπεύ-
θυνη δήλωση του ν. 1599/1986 (Ά  75) ως προς 
την αλήθεια του περιεχομένου της, στην ηλε-
κτρονική πλατφόρμα του ειδικού μηχανισμού 
στήριξης των εργαζομένων (supportemployees.
services. gov.gr) μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής 
Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης του άρθρου 22 
του ν. 4727/2020 (Ά  184), η οποία τηρείται στο 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων. Για την είσοδο του αιτούντος στην ανωτέρω 
πλατφόρμα, απαιτείται η προηγούμενη αυθε-
ντικοποίησή του με τη χρήση των κωδικών δι-
απιστευτηρίων της Γενικής Γραμματείας Πληρο-
φοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, σύμφω-
να με το άρθρο 24 του ν. 4727/2020.

ii) Οι επιχειρήσεις - εργοδότες, το αργότερο 
εντός δεκαπέντε ημερών από την υποβολή 
και έγκριση της αίτησής τους, να υποβάλλουν 
το έντυπο Ε4: «Τροποποιητικός Αποδοχών» ως 
προς τα στοιχεία της μεταβολής των αποδοχών. 
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τη μη τήρηση της υποχρέωσης του εργοδότη να 
συντάσσει ή και να αναρτά σε εμφανές σημείο 
στην επιχείρηση τους πίνακες προσωπικού και 
ωρών εργασίας, προκειμένου να είναι ξεκάθαρο 
το εάν όσοι βρίσκονται εντός της επιχείρησης 
είναι δηλωμένοι και οφείλουν να απασχολού-
νται κατά τη συγκεκριμένη ημέρα και ώρα. Ακο-
λουθούν παραβάσεις, όπως η αδήλωτη εργασία 
(82), η μη τήρηση υποχρεώσεων, διατυπώσεων 
και λοιπών διαδικασιών (112), η άρνηση εισόδου 
και πρόσβασης των ελεγκτών (100) και η μη κα-
ταβολή δεδουλευμένων και επιδομάτων (98) και 
υπέρβαση των χρονικών ορίων λειτουργίας επι-
χειρήσεων και εργασίας εργαζομένων σε αργίες 
(61).

αφορούν την μη ανάρτηση του πίνακα προσω-
πικού, την μη καταβολή των επιδομάτων και 
των μισθών, αλλά και την αδήλωτη απασχόληση 
εργαζομένων κατά την διάρκεια του Ιανουαρίου 
και Φεβρουαρίου φέτος. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία το πρώτο δίμηνο του 
2023 έγιναν 9.945 έλεγχοι, επιβλήθηκαν 1.746 
κυρώσεις και πρόστιμα συνολικού ύψους 
4.469.780.ευρώ, συμπεριλαμβανομένων και 
των παραβάσεων για την υγιεινή και ασφάλεια 
των εργαζομένων στην εργασία. Όσον αφορά, 
αμιγώς τη μη τήρηση της εργατικής νομοθεσίας 
διενεργήθηκαν 5.422 έλεγχοι και διαπιστώθη-
καν 1.305 παραβάσεις, επιβάλλοντας πρόστιμα 
ύψους 3.918.560 ευρώ. 

Η πλειοψηφία αυτών 525 παραβάσεις αφορά 
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νισμό μεταξύ των επιχειρήσεων. Ταυτόχρονα, 
βελτιώνεται και η ποιότητα των ελέγχων που 
αφορούν στην τήρηση της νομοθεσίας για την 
Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία. 

Όλα αυτά, σε συνδυασμό με την εφαρμογή της 
μεθόδου risk analysis για στοχευμένους ελέγ-
χους στις περιοχές και τους κλάδους όπου εντο-
πίζεται μεγαλύτερη παραβατικότητα και στις 
επιχειρήσεις με περισσότερους εργαζομένους, 
ιδίως εκείνες που δεν έχουν ελεγχθεί για μεγά-
λο χρονικό διάστημα, προσθέτουν αξιοπιστία 
στο σύστημα.

Στόχος είναι η πραγματοποίηση του 60% των 
ελέγχων της Επιθεώρησης Εργασίας με τη χρή-
ση των tablets μέχρι το τέλος Ιουνίου και του 
80% μέχρι το τέλος του έτους.

 ■ Τα νέα προγράμματα 
της ΔΥΠΑ για 
περισσότερους από 
55.000 ωφελούμενους
Αργυρώ Μαυρούλη 

Στην ενεργοποίηση οκτώ νέων προγραμμάτων 
αναμένεται να προχωρήσει η διοίκηση της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας Απασχόληση τους επόμενους 
μήνες για περισσότερους από 55.000 ωφελού-
μενους. Ειδικότερα, τα προγράμματα που πρό-
κειται να προκηρυχθούν άμεσα, εντός των επό-
μενων εβδομάδων θα συγχρηματοδοτούνται 
είτε από το ΕΣΠΑ (ΕΚΤ ή ΠΑΝ), είτε από τον προ-
ϋπολογισμό της ΔΥΠΑ και θα αφορούν σε:

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών απασχόλησης νέων ελεύθε-
ρων επαγγελματιών ηλικίας 20 έως 44 ετών, 
που ανήκουν σε περιθωριοποιημένες κοινω-
νικές ομάδες όπως οι Ρομά, σε 7 Διοικητικές 
Περιφέρειες

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών απασχόλησης 3.220 νέων 
ελεύθερων επαγγελματιών ηλικίας 30 έως 
45 ετών, στις Λιγότερο Αναπτυγμένες Περι-

Με ηλεκτρονικά μέσα οι έλεγχοι 

Οι έλεγχοι που θα πραγματοποιούνται στο εξής 
μπορεί να είναι τυχαίοι βάση περιοχής, κλάδου, 
επικινδυνότητας κτλ, όμως μπορεί να είναι και 
λόγω καταγγελίας, επώνυμης ή και ανώνυμης. 
Αυτό που είναι σίγουρο είναι ότι πλέον οι επιθε-
ωρητές έχουν την ενημέρωση εκ των έσω!

Μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος Εργάνη, 
όπου πλέον δηλώνονται ηλεκτρονικά όλες οι 
εργασιακές αλλαγές ο επιθεωρητής έχει τη δυ-
νατότητα να δει την εικόνα της επιχείρησης 
πριν πάει για έλεγχο! Οπότε ξέρει εκ των προ-
τέρων πόσοι εργάζονται, ειδικότητες, ωράρια, 
συμβάσεις κτλ. και έρχεται διαβασμένος! Για το 
λόγο αυτό μια επιχείρηση πρέπει να είναι προ-
ετοιμασμένη, όχι μόνο όσον αφορά τα έγγραφα 
που ζητούνται κατά τον έλεγχο, αλλά να έχει 
προετοιμάσει και το προσωπικό της κατάλλη-
λα, διότι πολλές φορές «αθώα» λεκτικά λαθάκια 
εργαζομένων κοστίζουν πολύ μεγάλα πρόστιμα 
στις επιχειρήσεις.

Εδώ και λίγες ημέρες οι επιθεωρητές έχουν πρό-
σβαση σε 500 τάμπλετ διασυνδεδεμένα με το 
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) 
της Επιθεώρησης Εργασίας, αλλά και το ανα-
βαθμισμένο «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ». 

Έτσι δηλώνεται διαδικτυακά ο χρόνος έναρξης 
και λήξης του ελέγχου (ώστε να μην υπάρχει εκ 
των υστέρων δυνατότητα δήλωσης αδήλωτων 
εργαζομένων), ενώ τα αποτελέσματα των ελέγ-
χων αποστέλλονται άμεσα τόσο στην ελεγχόμε-
νη επιχείρηση όσο και στη βάση δεδομένων της 
Επιθεώρησης Εργασίας. Ο νέος αυτός τρόπος 
ελέγχων συνδυάζεται επίσης με την εφαρμογή 
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας αλλά και με τη 
μέθοδο risk analysis που εφαρμόζεται από την 
Επιθεώρηση Εργασίας.

Συγκεκριμένα, καθώς τα τάμπλετ των επιθεωρη-
τών έχουν άμεση πρόσβαση στα δεδομένα της 
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, αυτό σημαίνει ότι 
οι έλεγχοι για την τήρηση του ωραρίου και την 
καταγραφή των υπερωριών γίνονται με ταχύτη-
τα και διαφάνεια, ενισχύοντας την προστασία 
των εργαζομένων αλλά και τον δίκαιο ανταγω-
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πρωτοβουλιών απασχόλησης νέων ελεύθε-
ρων επαγγελματιών ηλικίας 20 έως 44 ετών, 
που ανήκουν σε περιθωριοποιημένες κοινω-
νικές ομάδες όπως οι Ρομά στην Περιφέρεια 
Αττικής 

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών απασχόλησης 3.000 νέων 
ελεύθερων επαγγελματιών ηλικίας 18 έως 
29 ετών με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία 
(Β́  ΚΥΚΛΟΣ) 

• Ειδικό Πρόγραμμα προεργασίας για ανέρ-
γους νέους, ηλικίας 18-29 ετών, περιοχών 
των Περιφερειών Δυτικής Μακεδονίας και 
Πελοποννήσου που επλήγησαν από τις 
επιπτώσεις της απολιγνιτοποίησης (Β́  ΚΥ-
ΚΛΟΣ) 

• Ειδικό πρόγραμμα επιχορήγησης επιχει- ρή-
σεων για την απασχόληση 3.400 ανέργων, 
πρώην εργαζομένων στις επιχειρήσεις που 
επλήγησαν λόγω της απολιγνιτοποίησης 
στις Περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας 
και της Πελοποννήσου (Β́  ΚΥΚΛΟΣ) 

φέρειες (ΛΑΠ) και στην Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας, με έμφαση στην ψηφιακή οικο-
νομία (Β́  ΚΥΚΛΟΣ)

• Πρόγραμμα προεργασίας για 10.000 ανέρ-
γους νέους, ηλικίας έως 29 ετών στις Περι-
φέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας 
(Β́  ΚΥΚΛΟΣ)

• Πρόγραμμα Απόκτησης Εργασιακής εμπειρί-
ας για 3.900 ανέργους νέους ηλικίας έως 29 
ετών και

• Ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης ρητινεργα-
τών σε Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας (Γ́  ΚΥΚΛΟΣ).

Τέλος, αναμένεται να προκηρυχθούν εντός του 
επόμενου χρονικού διαστήματος, τα κάτωθι 
προγράμματα που θα χρηματοδοτηθούν από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ):

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την απασχόληση 5.000 ανέργων στους 
τομείς της πράσινης οικονομίας, με έμφαση 
στις γυναίκες

• Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα αναβάθμισης 
δεξιοτήτων/επανειδίκευσης και βραχυχρό-
νιας απασχόλησης για 15.000 ανέργους 25-
45 ετών

• Πιλοτικές δράσεις στο πλαίσιο κατάρτισης 
Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης ανοι-
χτού τύπου σε τέσσερις πόλεις για 17.750 
ανέργους.

Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται η υλοποίηση 
των προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από 
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ): 

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την απασχόληση 10.000 μακροχρονίων 
ανέργων ηλικίας 45 ετών και άνω, σε περιο-
χές θύλακες υψηλής ανεργίας 

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για 
την απασχόληση 10.000 ανέργων που αντι-
μετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην έντα-
ξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας. 

Επίσης υλοποιούνται τα κάτωθι προγράμματα 
που συγχρηματοδοτούνται μέσω ΕΣΠΑ (ΕΚΤ ή 
ΠΑΝ) ή από τον Προϋπολογισμό της ΔΥΠΑ: 

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματικών 
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(συνολική αύξηση 130 ευρώ). Μάλιστα, αν συ-
νυπολογιστούν τα δώρα και το επίδομα άδειας, 
ο κατώτατος μισθός σε δωδεκάμηνη βάση δι-
αμορφώνεται στα 910 ευρώ ή 151,7 ευρώ τον 
μήνα περισσότερα σε σχέση με το 2019.

Ο καθαρός μισθός μετά από φόρους και εισφο-
ρές ανέρχεται σε 667 ευρώ τον μήνα (778 με 
δώρα και επίδομα άδειας) από 548 ευρώ το 2019 
(639 με δώρα και επίδομα άδειας). Συνολικά, οι 
εργαζόμενοι που αμείβονται με τον κατώτατο 
μισθό θα εισπράττουν τρεις επιπλέον καθαρούς 
μισθούς σε σχέση με το 2019 σε ετήσια βάση, κα-
θώς οι ετήσιες αποδοχές αυξάνονται από 7.667 
ευρώ το 2019 σε 9.336 ευρώ το 2023 (συν 1.669 
ευρώ ή 21,8%).

Σημειώνεται επίσης ότι όσοι είχαν συμπληρώ-
σει τουλάχιστον μία τριετία στην εργασία τους, 
μέχρι τον Φεβρουάριο του 2012, έχουν επιπλέον 
αποδοχές, οι οποίες μπορούν να φτάσουν μέχρι 
και το 30%, ανάλογα με τα έτη προϋπηρεσίας.

Σημαντικά έχει αυξηθεί και το κατώτατο ημερο-
μίσθιο, το οποίο από 29,04 ευρώ τον Φεβρου-
άριο του 2019, αυξήθηκε στα 29,62 ευρώ τον 
Ιανουάριο του 2022, στα 31,85 ευρώ τον Μάιο 
του 2022 και, τον Απρίλιο του 2023, αυξάνεται 
στα 34,84 ευρώ (συνολική αύξηση 5,8 ευρώ). 
Ταυτόχρονα, όπως προκύπτει από τα στοιχεία 
του Πληροφοριακού Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ», οι 
μέσες αμοιβές το 2022 αυξήθηκαν κατά 12,4% σε 
σχέση με το 2019.

Τα επιδόματα μετά την αύξηση του 
κατώτατου

Το επίδομα ανεργίας από 399 ευρώ τον Φεβρου-
άριο του 2019, αυξήθηκε στα 407 ευρώ τον Ια-
νουάριο του 2022, ανήλθε στα 438 ευρώ τον 
Μάιο του 2022 και αυξάνεται στα 479 ευρώ τον 
Απρίλιο του 2023 (συνολική αύξηση 80 ευρώ).

Τα υπόλοιπα επιδόματα, μετά την αύξηση του 
κατώτατου μισθού, διαμορφώνονται ως εξής:

1. Ειδική παροχή μητρότητας: Κατώτατος μι-
σθός (780 ευρώ).

2. Επίδομα γονικής άδειας: Κατώτατος μισθός 
(780 ευρώ).

3. Βοήθημα λήξης ανεργίας: 13 ημερήσια επιδό-

• Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρονίων 
Ανέργων 55-67 ετών 

• Πρόγραμμα “Γέφυρα» επιχορήγησης επιχει-
ρήσεων για την πρόσληψη 3.000 ανέργων 
ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν 
το πρόγραμμα επιχορήγησης μακροχρόνια 
ανέργων 55-67 

• Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρί-
ας, για 35 αποφοίτους/ες των προγραμμάτων 
κατάρτισης, στο πλαίσιο του Ευρω- παϊκού 
Προγράμματος «Child Guarantee- Εγγύηση 
για το παιδί».

 ■ Πώς διαμορφώνονται 
ημερομίσθια και 
επιδόματα από την 1η 
Απρίλιου
Αργυρώ Μαυρούλη 

Το επίδομα ανεργίας, αλλά και μία σειρά βοη-
θημάτων και επιδομάτων που έχουν ως βάση 
υπολογισμού τον κατώτατο μισθό ή το ημερομί-
σθιο, συμπαρασύρει προς τα πάνω η νέα αύξη-
ση του κατώτατου μισθού και ημερομισθίου στα 
780 ευρώ και στα 34,84 ευρώ, αντίστοιχα, (κατά 
9,4%), που θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Απριλίου 
2023.

Η αύξηση του κατώτατου μισθού, που αφορά 
585.000 εργαζόμενους, είναι σημαντική και δί-
καιη, καθώς στηρίζει τους εργαζόμενους, ιδιαί-
τερα σε συνθήκες αυξημένου εισαγόμενου πλη-
θωρισμού, λαμβάνοντας υπ’ όψιν παράλληλα 
τις αντοχές των επιχειρήσεων.

Όσον αφορά στην εξέλιξη του κατώτατου μι-
σθού από το 2019 έως και σήμερα, αυτός αυξή-
θηκε σωρευτικά κατά 20%, από 650 ευρώ τον 
Φεβρουάριο του 2019, αυξήθηκε στα 663 ευρώ 
τον Ιανουάριο του 2022, στα 713 ευρώ τον Μάιο 
του 2022 και στα 780 ευρώ τον Απρίλιο του 2023 
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• Προϋπηρεσία 0-3 έτη έως τον Φεβρουάριο 
του 2012: 858 ευρώ

• Προϋπηρεσία 3-6 έτη έως τον Φεβρουάριο 
του 2012: 936 ευρώ

• Προϋπηρεσία 6-9 έτη έως τον Φεβρουάριο 
του 2012: 1.014 ευρώ

• Προϋπηρεσία 9 έτη και άνω έως τον Φεβρου-
άριο του 2012: 1.115 ευρώ

Το επίδομα γάμου το δικαιούνται σε κάθε περί-
πτωση οι εργαζόμενοι σε επιχειρήσεις – μέλη 
των εργοδοτικών οργανώσεων που συμβάλλο-
νται στην ΕΓΣΣΕ αλλά σύμφωνα με την άποψη 
της νομικής υπηρεσίας της ΓΣΕΕ δευτερευόντως 
μπορούν να το διεκδικήσουν όλοι οι έγγαμοι μι-
σθωτοί της χώρας.

 ■ Πότε επιβαρύνονται 
με εισφορά 20% οι 
διατακτικές σίτισης
Αργυρώ Μαυρούλη 

Αντιμέτωποι με επιβάρυνση 20% θα βρεθούν οι 
εργοδότες που παρέχουν στους εργαζομένους 
τους διατακτικές σίτισης άνω τον 6 ευρώ την 
ημέρα. Μάλιστα οι εισφορές που θα πρέπει να 
καταβληθούν υπολογίζονται με βάσει το σύνο-
λο των διατακτικών και όχι μόνο για το υπερ-
βάλλον ποσό. 

Σύμφωνα με σχετική εγκύκλιο, για να αποφευ-
χθεί η επιβάρυνση με ασφαλιστικές εισφορές 
σε ποσοστό 20%, θα πρέπει η χορήγησή τους να 
πραγματοποιείται σε μηνιαία βάση, για να κα-
λυφθούν οι ανάγκες διατροφής των εργαζομέ-
νων, κατά τη διάρκεια της εργασίας τους.

Οι διατακτικές σίτισης, θα πρέπει να ανταλλάσ-
σονται μόνο με γεύματα, έτοιμα φαγητά, τρό-
φιμα έτοιμα προς κατανάλωση και ροφήματα. 
Επίσης, ξεκαθαρίζεται πως η ανταλλαγή των δι-
ατακτικών θα πρέπει να γίνεται σε συμβεβλημέ-
νο δίκτυο καταστημάτων. Σε αντίθετη περίπτω-
ση και για κάθε άλλου είδους παροχές σε χρήμα 
ή σε είδος από τους εργοδότες, θα πρέπει να κα-

ματα (249,08 ευρώ).

4. Βοήθημα τρίμηνης παραμονής στα μητρώα 
ανέργων: 15 ημερήσια επιδόματα (287,4 ευρώ).

5. Επίδομα αποφυλακισμένων: 15 ημερήσια επι-
δόματα (287,4 ευρώ).

6. Επίσχεσης Εργασίας: 20 ημερήσια επιδόματα 
(383,2 ευρώ).

7. Αφερεγγυότητας εργοδότη: Έως 3 μισθοί.

8. Εποχικό οικοδόμων: Το 70% των 37 κατ. ημε-
ρομ/θιων (902,356 ευρώ).

9. Εποχικό σμυριδεργάτων: Το 70% των 50 κατ. 
ημερομ/θιων (1.219,4 ευρώ).

10. Εποχικό για καλλιτέχνες, θέατρα, τουρισμό: 
Το 70% των 25 κατ. ημερομ/θιων (609,7 ευρώ).

11. Άλλα εποχικά (δασεργατών-ρητινοσυλλε-
κτών, καπνεργατών, αγγειοπλαστών-κεραμο-
ποιών-πλινθοποιών και μισθωτών ναυπηγ/κής 
ζώνης): Το 70% των 35 κατ. ημερομ/θιων (853,58 
ευρώ).

12. Βοήθημα μη μισθωτών: Μηνιαίο επίδομα 
ανεργίας (479 ευρώ).

13. Επίδομα εργασίας: 50% επιδόματος ανεργί-
ας (239,5 ευρώ).

14. Αποζημίωση μαθητών ΕΠΑ.Σ.: 75% κατ. ημε-
ρομισθίου (26,13 ευρώ).

15. Επίδομα πρακτικής άσκησης (ΙΕΚ ΔΥΠΑ): 80% 
κατώτατου μισθού (624 ευρώ).

16. Απόκτηση εργασιακής εμπειρίας: Κατώτατος 
μισθός (780 ευρώ).

17. Προγράμματα κοινωφελούς χαρακτήρα: Κα-
τώτατο ημερομίσθιο.

18. Προγράμματα απασχόλησης: Επιδότηση 
50%-90% του κατώτατου μισθού.

19. Για εργαζόμενους φοιτητές που συμμετέχουν 
σε εξετάσεις: 30 κατ. ημερομίσθια για τους προ-
πτυχιακούς (1.045,2 ευρώ)/10 κατ. ημερομίσθια 
για τους μεταπτυχιακούς (348,4 ευρώ).

Επίδομα γάμου

Για όσους παίρνουν επίδομα γάμου, το οποίο 
είναι 10%, οι νέοι ελάχιστοι μισθοί διαμορφώ-
νονται ως εξής:
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ανταλλαγής των διατακτικών σίτισης από τους 
δικαιούχους εργαζόμενους (Εγκύκλιος 22/2023).

2. Ο εκδότης των διατακτικών σίτισης για τους 
εργαζόμενους της επιχείρησής μου πρέπει να 
είμαι εγώ, ή μπορεί να είναι και άλλη επιχείρη-
ση;

Ο εκδότης των διατακτικών μπορεί να είναι είτε 
ο εργοδότης είτε άλλη επιχείρηση που έχει συ-
νάψει σύμβαση με τον εργοδότη. Σε κάθε περί-
πτωση όμως θα πρέπει να υπάρχει σύμβαση 
μεταξύ του εκδότη των διατακτικών σίτισης και 
των καταστημάτων, στις οποίες να ρυθμίζεται 
ο τρόπος αποδοχής και ανταλλαγής των διατα-
κτικών σίτισης από τους δικαιούχους εργαζόμε-
νους.

3. Σε περίπτωση που η αξία των διατακτικών 
που χορηγώ στους εργαζόμενους της επιχείρη-
σής μου δεν είναι 6 ευρώ ανά εργάσιμη ημέρα, 
αλλά 10 ευρώ, υπόκεινται σε εισφορές όλο το 
ποσό ή μόνο το υπερβάλλον ποσό των 4 ευρώ;

Εάν δεν πληρείται εκ μέρους του εργοδότη η 
προϋπόθεση των έξι (6) ευρώ ανά εργάσιμη ημέ-
ρα, οι εισφορές θα πρέπει να καταβληθούν για 
το σύνολο των διατακτικών και όχι μόνο για το 
υπερβάλλον ποσό.

4. Εκτός από τις διατακτικές μέσα στον χώρο της 
εργασίας παρέχω και φαγητό. Επηρεάζει αυτό 
τις προϋποθέσεις που αναφέρονται ανωτέρω;

Όχι δεν επηρεάζει τις ανωτέρω προϋποθέσεις 
εάν ο εργοδότης παρέχει και έτοιμο φαγητό 
στην εργασία του ασφαλισμένου.

5. Επηρεάζει τις προϋποθέσεις υποχρέωσης κα-
ταβολής ασφαλιστικών εισφορών ο χρόνος ή 
ο τρόπος αγοράς των διατακτικών σίτισης από 
τον εργοδότη;

Οι διατάξεις δεν θέτουν περιορισμό ως προς 
τον τρόπο ή τον χρόνο αγοράς των διατακτικών 
από τα καταστήματα.

6 Από πότε ισχύουν οι ανωτέρω διατάξεις;

Σύμφωνα με το άρθρο 46 του ν. 5006/2022 ή 
ισχύς των ανωτέρω διατάξεων αρχίζει από την 
1/1/2023.

ταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές.

Το ίδιο ισχύει ανεξάρτητα εάν οι παροχές αυτές 
χορηγούνται τακτικά ή έκτακτα, είτε από συμβα-
τική ή νόμιμη υποχρέωση, είτε οικειοθελώς, ως 
αντάλλαγμα για την εργασία των εργαζομένων.

Ερωτήσεις- απαντήσεις

1. Είμαι εργοδότης. Ποιες προϋποθέσεις πρέπει 
να πληρούνται, προκειμένου οι διατακτικές σί-
τισης σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, που χο-
ρηγώ στους εργαζόμενους μου να μην υπόκει-
νται σε εισφορές;

Οι προϋποθέσεις οι οποίες πρέπει να πληρού-
νται αθροιστικά είναι οι ακόλουθες:

Α) Να χορηγούνται σε μηνιαία βάση από τον 
εργοδότη στους εργαζόμενους για την κάλυψη 
των αναγκών διατροφής τους κατά την διάρκεια 
της εργασίας τους

Β) Η αξία τους να μην υπερβαίνει το ποσό των 
έξι (6) ευρώ ανά εργάσιμη ημέρα

Γ) Να ανταλλάσσονται μόνο με γεύματα, έτοιμα 
φαγητά, τρόφιμα έτοιμα προς κατανάλωση, ρο-
φήματα, και

Δ) Η ανωτέρω ανταλλαγή θα πρέπει να γίνεται 
σε συμβεβλημένο δίκτυο καταστημάτων, στη 
βάση συμβάσεων μεταξύ του εκδότη των δια-
τακτικών σίτισης και των καταστημάτων, στις 
οποίες να ρυθμίζεται ο τρόπος αποδοχής και 
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ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΩΜΕΝΗ του ΛΟΥΚΑ ΧΗΜΙΚΑ Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213 ΑΧΑΡΝΕΣ – 13677 210 24 60 609 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ 72-ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 56 570 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ – ΒΑΦΕΣ ΑΝΘΕΩΝ 5 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ – 12137 210 50 19 051 hatzis@acsmi.gr

ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΥΚΛΕΙΔΟΥ 22-17563, ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ 211 42 18 604 info@electrictech.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

• Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

• «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

• Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

• Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

• συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

• δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

• γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

 ■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

• Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

• Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

• Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

• Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

• Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

• Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχει-
ρηματικής συνεργασίας.

• Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

• Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

• Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

• Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορι-
κών ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

• Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας 
Ακαδημίας 18.     
Ώρες λειτουργίας για το κοινό:  
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

• Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας:  
www.acsmi.gr

• Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή  
ηλεκτρονικά μαζί μας,   
Τηλ. 210-3680700     
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1. Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες  
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2. Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3. Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων  
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο  
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη   
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

• Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού   
για συνεργασία

• Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

• Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

• Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις    
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους  
φορείς-εταίρους:

• Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
• Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
• Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
• Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
• Επιμελητήριο Αρκαδίας
• Επιμελητήριο Ιωαννίνων
• Επιμελητήριο Καβάλας
• ΣΕΒ
• ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
• Επιμελητήριο Ηρακλείου
• ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

• ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
Τ ο  Δί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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